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معةني  ثيرة و تماينة ة  دع ةا  ةمن  لةلم  لكلمة  ةايةنذه نلةل عضلةن   لةيع  الإحصاء لكلمة   مقدمة:
وم  لجةةا تو ت قهمةةنم  ل نعةة  رعةةا م ةة ذ د معر ةة  ثعةةاذ  لمةةكن  عت  ةةاذ  لممةةن ا مةةا  ل ةةنه م  ةة 

ت لةةيع   ر ةة  مةةا  ل ةةنه ةوي ةة  م  ةةوم  ناءةةنل لااةةن ر ةةنلح  لةةل مةةن    ةة م  لءةة   مةةا ررنيةةند 
دة  م ال   عت ررنيند   اطلا ند  ل عي عت  لك  ليرنيند  لا   وضة   لمةو ذ  لمءةاهو ت لممةاوهذو 

   ضلك ما  قميل   لماا تل  ةومرنح. رلا من.. نلل غر
  دةة  رةةاع   ةةا ا م ثلمةة  ناءةةنل قتو مةة و دةة  مجةةناد ماعللةة  رن ةةا ذ يةةا تو ض د  ةةنر     رمةة 

 تو يم   لض  ئب تغر لن. لا  رمند  ل كومر  ميل يا 
عمةةةةن دةةةة   لومةةةة   ل نضةةةة  دلةةةةا  عةةةةاذد ع ةةةةنلرب   ةةةةا ا م  ناءةةةةنل دةةةة  مع ةةةة  مجةةةةناد  ل رةةةةنو 

ي ةةا  لعلمةة   اطلةةب اضةةوه  ناءةةنل ر ةةكل ثيرةة  ي ةة  ح ل نئا ةةن دةة   ءةةمر  تععةةي      ئةة   ل
 لاجنهب  لعلمر  تإمكنير   ل ءوو  لل  ل انئج  لا  امعل  لينايو  نلل   لرل ن  ةا   قة  لةل  
 لعلةة ب رةةل ععةةي   نلمةةنم رس ةةنلرب   ةةا ا م  ناءةةنل  ليمةةرط  تثر رةة   طيرل ةةن ضةة تهو مل ةة  مةةا 

  و.ملاضرند  ل ضنهو  لمعنع
ع ن ةةنح اعامةةا  لرةةنب دةة  ه ةة  عاةة   طةة  ممةةاليلر    ةةاذلن  لمرن ةة  التخطيي   ا ةةكل  ناءةةنل دةة  

 لعلرن للاتل  لا لر  علا دنح معر   د  م ال   لمجناد ت قي ط ب تمةا  لمعة تأ عيةن اامكةا ع  
نية   وض  عا   ط  ذت   ود   ليرنيند  ناءةنئر ب تثلمةن ثنية   ليرنيةند ذمرلة  تم ءةل  ثلمةن ث

  ل ط  ع ل  تعم ب نلل  لو م .
تب نعةةة  دةةة   طةةةوق   اماءةةةنذ تيمةةةوم ق   ةةةود   ليرنيةةةند الاقتصيييا   مةةةن عيةةةن ا اةةةل مكنيةةة  دةةة  

 ااءةةةنئر   ةةةةا  ماءةةةةنذ ذتلةةةة  مةةةةن ا ةةةةكل  ق ةةةةنه دةةةة  تضةةةة   لمرن ةةةةند  اماءةةةةنذا   لملائمةةةة  
 لل   قند  اماءنذا .

 ةةةةلاو ن ةةةةا ا م عذت  ةةةةن دةةةة   لعاةةةةةا مةةةةا دا يةةةة  مةةةةا العلييييلإد الإ ا  يييية عمةةةةن علمرةةةة   ناءةةةةنل دةةةة  
 لموضو ند  لا  امكا ع    ض  لللرنه ت لاعير     ن ثمرنح )ر ةو   لعملرةندب ي  قة   للة  ه د 

  نذ هق (.
ت ةةرل  م مةة  للرةةنه مةةا  هدنلرةة   ل ةةنه ت لةةام  لمجامةة  العلييلإد الإمتعاة يية تقعةةا  ناءةةنل دةة  

مكةةةا يمةةة   ليرنيةةند  ناءةةةنئر   لماعللةةة  رنل نلةةة  تهمةة  ممةةةاو   قدةةة  ذ ولندرةةةنح ت يامن رةةنحب ارةةةا ا
  ليلندر  "ميل راب عمررا"  اذل  تيميا   د   لمجام  ت وزقع   امب  ل و  عت  لم ن  .

للةةا  ةةو ل  ليناةةا  ليمةةن   ت لمةة ول  دةة   لعةة ت  ل قنضةة ب ت راعةةا  ةةا  ليةة  لرا  لمعلةةاوب لركةةو  
 عل   ناءنل.لل   لكانب د  ما نتو يمر   لا ه را ت لم امرا ر

 ةاكو  لل   لكانب ما  يع  دءوو  وز    لل  ل  و  لانل :
 ة يم  ت  ت  ليرنيند  ناءنئر . 1
 ة  لاوعر   لكم  لليرنيند. 2
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 ة مينذئ  ااامناد. 3
 ة  لماغر  د  لع و ئر  ت لاوزقعند  ااامنلر . 4
 ة  اه ينط ت اي ا ه . 5
 ة  لملا ل  لزم ر . 6

اا ثل دءل ما  ل وعل  لمنرل   اذ ح ما  لامنهقا  لم لول  تع    غر  م لول  تما ضمّا  لين
ن ناةة   ل  عةة  للطنلةةب ثةة  ا ايةة  مةةا     مةةن تإذه  ةةن للمعلومةةند  لمعطةةنو تعل لةة  دةة  ي ناةة  
 لكاةةةنب  لجةةةا تو  ناءةةةنئر   للازمةةة ب رننضةةةند  نلةةةل منئمةةة  رةةةنلم  ي   لع برةةة  ت قي يرةةة  تع ةةة   

 نئر .رنلمءطل ند  ناء
ن   ليناةةا اضةة  لةةل   لكاةةنب رةةرا عةةةااك ب يسمةةل مةة ك  يمرعةةنح  لارةةنح تبةةنايراب ع  ةا ضةةلو  رالةةاا  
عي يلا ر نل امنل  د  نغ نئن تإ   ين مماليلاح ر كل يجعل م ن ع ي  ي عنح تدنئاوب تبمن امم  ل ةن 

 ةنل  دة  ن ة  ذ لةل  د  مانرع  ممر و  لي ا  لعلم ب تع ر  ح عمام يزقل  ل ك  ت لالاة  لكةل مةا 
  لكانبب والله تل   لاودر .

 
 الدكتلإ  ةدنان غانم

 أستاذ مساةد بقسم الإحصاء التطب قي 
 كل ة الاقتصا  ي مامعة  مشق 
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 الفصل الأول 
 معع وةرض الب انات الإحصائ ة

 
 الب انات الإحصائ ة ي معع 

 ي مصا   الب انات الإحصائ ة 
 ي أسال ب معع الب انات الإحصائ ة 

 الإحصائ ةي طرق معع الب انات 
 ي تفر غ وتبلإ ب الب انات الإحصائ ة

 )العرض الجدولي، العرض الب اني( ي ةرض الب انات الإحصائ ة
 ي التلإز  عات التكرا  ة 

 ي أسئلة وتعا  ن غ ر محللإلة



5 

 معع وةرض الب انات الإحصائ ة
 معع الب انات الإحصائ ة :  1-1-

 ناءةةنئر  علةة  م  اةةل  لعملرةة   ناءةةنئر  ارةةا  عايةة   ملرةة  يمةة   عايةة   ملرةة  يمةة   ليرنيةةند 
 لاه     ناءةنئر  لل ةنل و ب دة ض  مةن اةا   م  ال  ليرنيند رمينر   ق نه  للي  ي    لرن رنم 

  ا  لك  ل نل و. مضلل   لل من د   ملر  يم   ليرنيند    ب  لل ضلك  لاوعل نلل يانئج
 نيند د ين اجب عتاح  لاع أ  لل  لع نع   ق ن ر   لانلر :تميل ع  يياع رعملر  يم   لير

 مصا   الب انات الإحصائ ة : 2-1-
 امكا ع  يمرز ررا يو را ع ن ررا ما مءنذه  لعملرند  ناءنئر : 

I : ي العصا   الأصل ة أو العباشرة 
ضلةةةك يمةةة   تلةةة   يةةةنهو  ةةةا  لواةةةا د  قعةةةلر   لاةةة  ياللةةةل م  ةةةن  لمعلومةةةند عت  ليرنيةةةندب ميةةةنو

  ا ايرن . ليرنيند  ل نع  رنلا ل ت اي نق مينش و ما  ق    ا   ق  
ت ماةةنز  ملرةة  يمةة   ليرنيةةند رنلط قلةة   لمينشةة و ر مكةةن  م  يعا ةةن ت لا لرةة  مةةا ذما ةةن مةة  مءةةاه 

  ليرن  ي من. تلكا اعنب  لر ن ثي و  لج ا ت لاكنلر .
II : ي العصا   التا  خ ة أو غ ر العباشرة 
ب    يةةنهو  ةةا  لةةك  لمةةجلاد  لاةة   لةةوم لر ةةند ه ةةمر  عت شةةين ه ةةمر  ر عةةا هلن رءةة   ذتهقةة تلة 

ارا امكا  ل يو  نلر ةن لل ءةوو  لةل  لةك  ليرنيةند عت  لمعلومةند  ناءةنئر  ذت   ل يةو  نلةل 
) ةجلاد  لمةكن ب  ةجلاد  لمو لرةا ت لودرةندب  لمةجلاد  لمنلرة ب  لواا د  قعلر  تمةا عميلا ةن: 

 لطلي ....( جلاد  
رنلم ول  ت لاودر  د   لج ا ت لاكةنلر  ت لومة  رر مةن اعةنب  لر ةن  ةام نمكةن  للم  لط قل  ت مانز 

  لا ل  ما ع    ليرنيند .
 أسال ب معع الب انات الإحصائ ة :  3-1-

نض  من  ل ه يم   ليرنيند  ناءنئر  ما مءنذهلن  قعلر  عت  لمينش و د    ملر  يم   ليرنيند 
 ا ع   ا  رن ين  عاا ع لوبرا ع ن ررا لمن : امك

I  : ي أسللإب الحصر الشاملComplete Census 
  ةاي نل ارا ةا   ل ءوو  لةل  ليرنيةند  لمطلوبة  مةا يمرة  عدة  ذ  لمجامة  موضة   لي ةا ذت  

تدة  لةةلم  ل نلةة  اجةب ذه  ةة  مةةا   ةود  يمرةة   نمكنيرةةند  للازمة  لجمةة   ليرنيةةند مةا ثةةل تاةةاو 
 د  لمجام  تلل  د   لل   ق لوب ةاي  د  اناد معر    لاضر ن  يرع   لي ا.ما تاا 
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II  : ي أسللإب الع ناتSampling Method 
  يةةن  ع ةةلوب  لمةة  الاءةة  رموييةةن  لةةل ر ةةا  ةةاذ م ةةاذ مةةا تاةةا د  لمجامةة  ت ل ةة تذ لةةو 

  ي ءةل  لر ةن تلضةمن  ذمة   ل اةنئج  لاة  بر انئج امكا  عمرم ةن  لةل  لمجامة  تدة  مو  ةا  لمرة 
رن ين  ضلك  ق لوب د ين اجب ع   ميل  لعر    لمجام   قعل   للي   ي  م ن ععاق  ميرةل. 

  . لج ا ت لوم  ت لاكنلر تقامرز ع لوب  لعر   راودر  
 

 أنلإاع الع نات : 
 أولًا : الع نات الاحتعال ة وتشعل : 

I  ي الع نة العشلإائ ة البس طةSimple Random Sample  : 
 امكا  ل ءوو  لل  ر     و ئر  رمرط  ر اا    قلارا:

ت ةةال ف دةة   مةةل رطنمةة  لكةةل تاةةاو مةةا تاةةا د  لمجامةة  وةة    لل  ةة   قلةة  الطر قيية الأوليي  : 
  .ي انه رط قل    و ئر   اذ ح ما  لك  لواا د 

    قلةة  يةةا تو  قهمةةنم  لع ةةو ئر ب ارةةا يعطةة  م ةة ذ د  لمجامةة   لماتيةة  دةة الطر قيية النان يية : 
ا ارةةنه تاةةا د  ن ةةنه عهمنمةةنح مملمةةل  وةة  ي اةةنه عاةةا  ق مةةاو عت  لءةة وأ رنلجةةاتو  لع ةةو ئ  

 ) ي   يا تو  قهمنم  لع و ئر  د  ي نا   لكانب(. لعر   
  ظذت لرب  لالطر قة النالنة: 
  ولرا  قهمنم  لع و ئر  رو  ط   ل ن وب.الطر قة الرابعة: 

II  ي الع نة الطبق ةStaratified sample  : 
ت مةةا ام دةة  انلةة   لمجامعةةند غرةة   لماجنيمةة  ارةةا امكةةا  مررةةز تاةةا د  لمجامةة   لةةل شةةكل 
مجمو ةةند ماجنيمةة  درمةةن رر  مةةن ت مةةمل ثةةل مجمو ةة  ار  ةةل   يلةة ب ارةةا يلةةوم ر مةةب  ةةاذ مةةا 
تاا د ثل  يل  رط قل    و ئر  ت كو   لعر    ينهو  ا نيمنل   لواا د  لاة   ة    ارنهلةن مةا 

 يل   لةل اةاوب تغنليةنح مةن ةا ن ةب  ةاذ  لواةا د  لاة  ةةا    ارنهلةن مةا ثةل  يلة  مة  اجة    ل
 . لطيل 

III  ي الع نة العتعد ة العراحلMultistage Sample  : 
دةة  انلةة   لمجامعةةند  لم ا ةة و  لةةل ممةةناند ثيرةة وب تدر ةةن المةة   لمجامةة   قعةةل  نلةةل   مةةا ام

تلكةةل   اعنمةةب اذ ح م  ةةن رط قلةة    ةةو ئر  ثم الةة  عتلةةلب  اراا ئرةة  ارةةا ي اةةنه  ةة  ةةاذ  لواةةا د 
م  اةةةل  لمعنة ةةة  تقمةةةا ام ضلةةةك  ل ةةةو  مةةةا  لعر ةةةند لغةةة ت  لاةةةودر  دةةة   كةةةنلر   يالةةةنو  ليةةةنايرا 

 . نع  د  انل   لمجامعند  لكير و 
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V  ي الع نة العنتظعةSystematic Sample  : 
  ا دا و  لم ب  عاما  لل منئم   اضما م  ذ د  لمجام  ت لل   اة

 وتاةةةا د دةةة   داةةة   10تاةةةاو تمطلةةةوب   ارةةةنه  ر ةةة  مةةةا  90دةةة ض  ثةةةن  لةةةاة ن مجامةةة  مكةةةو  مةةةا 
داكةةو  تاةةا د  5تلةةركا  لةة م   9,1ب ي اةةنه رعةةا ضلةةك هممةةنح   ةةو ئرنح رةةرا 9=  90/10=   لمةة ب 

 .86ب 77ب 68ب 59ب 50ب 41ب 23ب 14ب 5 لعر   ل   لواا د ض د  ل م   لمململ رنن نه 
انز   قل   لعر    لم ا م  رنلم ول  ت ليمةن   دة  ني  ئ ةن تلكةا اعةنب  لر ةن  ةام عةلاارا ن ت م

 .نض  من تياد  لام  ذتهق  د     رب  لواا د  قتلر   لمكوي  للمجام  م   وو دا و  لمعنة  
IV  :لةةوم  لةةل  لمةةر   لمجامةة  نلةةل مجمو ةةند يزئرةة  ت ا ارةةنه اكةةو   لةةل ي الع نيية العنقلإ :يية 
ممكا ت لب م ن ن ارنه  ر   مةا  (10,000)ل   نمرا تلرس م  ذو مينو : د  ناا   لما  شك

ممةن ا  (10)م طلة  تبكةل م طلة   (1000)ممكا د  للم  ل نل  ةا   لمر   لماة   نلل  (500)
ت جم   لمعلومند  للازم   ا ثل  (1000)م طل  ما  لم ن    لة  (50)تما و  ي انه   و ئرنح 

 ممن ا رنلم ن    لم انهو.ممكا ما  ل
 ثان اً ي الع نات غ ر الاحتعال ة : 

I  ارةةا  لمةة   لعر ةة   لمطلوبةة  نلةةل اءةةف   ةةمل ثةةل اءةة  مجمو ةة  مةةا  ة نيية الحصيي  ي
ت  امةنذ  لواا د ةا  يم   ليرنيند م  ن  لل ع   ا ك  ملر    ارةنه  لةك  لواةا د لليناةا ي مةن 

 يمي  معر   ما  لم  ذ د د  ثل  يل .
 نلب ما ثلر   اماءنذ رجنمع  ذم   موز را  لةل  لا ءءةند  400عي ن ااذين  لعر   رة  دلو

 قهبعةة   ماءةةنذ تإذ هو تم ن ةةي  تمءةةنهأ دةة ض  دةة ت ع  يمةةي   لطليةة  مةةا ثةةل   ءةةف لةة  : 
مةةا   ءةةف  200 نليةةنح مةةا   ءةةف  ماءةةنذ  120مع ةةل ضلةةك عي ةةن  ةة لوم ري ةةا  1:1:5:3

 ما   ءف  لمءنهأ. 40ما   ءف  لم ن ي ب  40نذ هوب 
تياةة ك  ملرةة    ارةةنه لةةبال  لطليةة  لللةةنئمرا رعملرةة  يمةة   ليرنيةةند عي مةة   تبةةنلطي   ةةاا   ملرةة  

 . لملنرلةة  تيمةة   ليرنيةةند مةة   لطليةة   لةةلةا امكةةا ملةةنرلا   عت مةةا  لمةة ل يمةة   لمعلومةةند مةة   
 ل انئج.ت مانز للم  لعر   رنليمن   تمل   لاكنلر  ت لم    د   ل ءوو  لل  

II  : )د  للم  لمعنة ة   ليناةا لةو  لةلي ا ةاذ  لم ة ذ د  لاة   ةاا ل ي الع نة الععر ة )العنتقاة
 د   لعر   تيوذو  ل انئج  اوم   لل اكم   ليناا تم نه ن د   ا ارنه.

 أخطاء الع نة: •
نر ن  ق طنل  ل  ءةر  ) لا رةز( :   ةاج  ةا  لالءةر  دة   طةو د  لي ةا رنلعر ة ب تع ةي ة  1

  ام م   نو  ق نلرب  لعلمر  د    ب  لعر ند.
 ق طنل  ااامنلر  ) ل ط ت لءاأ(:  ءةناب  ملرة   ا ارةنه تين جة   ةا ذه  ة  يةزل  ة  2

 ما  لمجام .
 :  الإحصائ ةطرق معع الب انات  4-1-

n

N
K =
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 امكا يم   ليرنيند ت لمعلومند ر اا    قلارا هئرمرارا : 
I  : ي الطر قة العباشرة 
ضلك  ا   ق   ا ءنو  لمينش  رمءاه  ليرن  عت تااو  لي ا تضلك رنا ءنو  ل  ء  ررا ت 

  ليناا عت م اتبن ت لمءاه.
تمةةةا ةةةةا   ا ءةةةنو  لمينشةةة  رنل ةةةن   عت رنايا يةةة  ثمةةةن   ةةةمل عاضةةةنح ع ةةةلوب  لملاا ةةة  ت مةةةجرل 

   ذم . ليرنيند مينش و ت مانز  لط قل   لمينش و ر مكن   ل ءوو  لل ررنيند ع ي
II  : ي الطر قة غ ر العباشرة 

  قةة  ارةةا ةةةا  يمةة   ليرنيةةند عت  لمعلومةةند مةةا  لمءةةاه رط قلةة  غرةة  مينشةة و ميةةنو ضلةةك  ةةا 
. ثمن  عاي   ملر  يم   ليرنيند Postal Questionnaireنه نو ع ر    ا ايرن  نلرن رنلي قا 

غرة   لمينشة و دة  يمة   ليرنيةند  ناا   لط ق  .ما  لمءنذه  لانهق ر  عت  ناءنل د  لم  وهو 
. 

 لل  ام نمكن  م  يعا ن م  مءةاه  ليرةن   ل ذتذ ت تقعرب  لط قل  غر   لمينش و  ي  نت يمي  
 للا ل  ما ذم   ليرنيند.

 مكلإنات الاستعا ة الإحصائ ة :  •
  اكو   ا امنهو ما عهبع  عيز ل هئرمر  ل :

 الجزء الأول : 
مل ءةةنح درةةن ةةةلث    ةة   لج ةة   لم ةة د   لةةل  لي ةةا ثمةةن ةاضةةما تقعةة أ رن ةة  عةةاه  ا ةةامنهو ت 

  .للألا أ  لم يوو ما  لي ا 
 الجزء الناني :

 ) ا  ب  لج سب  لعم ب مكن   نمنم  ....(تق مل  ليرنيند  لممرزو لوااو  لي ا 
 الجزء النالث : 

 لوب  نينر   لر ن.تلو  لجزل  ل نم د   ا امنهو تقاضما مجمو    ق  ل  ت ا ا منه د  لمط
 الجزء الرابع : 

تق ةةمل ملاا ةةند يةةنم   ليرةةن  ن  تيةةاد ثمةةن مةةا ةاضةةما رعةة   لاعلرمةةند ت نشةةنه د  ل نعةة  
 ركر ر    ار نل  ا امنهو. 

 أهم الشروط اللإامب مراةاتها ةند وضع أسئلة الاستعا ة الإحصائ ة : •
 اجب ع   كو   ق  ل  م اذو تت ض  . ة  1
  رعراو  ا  لاستقل ت لا مر   ق  ل اجب ع   ة  2
   لا   ير   ل  ذ عت  لا    انذ لل يو  رنلل   و.اما ما  ج ب  ق  ل   ة  3

 تفر غ وتبلإ ب الب انات الإحصائ ة :  5-1-
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رعةةا  ملرةة  يمةة   ليرنيةةند  ةةو ل مةةا مءةةنذهلن  قعةةلر  رن ةةا ا م  ا ةةامنه د عت مةةا  لمءةةنذه 
لةةةللك الةةةوم  ليناةةةا رايوقةةةب  لةةةك  ليرنيةةةند    مةةةالول ن ت  جنل ةةةنبد ةةة  لانهق رةةة ب اكةةةو  مةةةا  لءةةةعب 

ت  ض ن د  يا تو ناءنئر  ر را امكةا رن اع  ضة ن  كةوقا دكة و  نمة   ةا  يرعة   لءة   عت 
 . لء ند م ل  لاه    تللم  لجا تو  عاي  ع ن نح للا لرل  ناءنئ  

 تبلإ ب الب انات :  •
I  : ي التبلإ ب ال دوي 

لةر  ت لعمةوذ  لولاوة  ع مةاو ا ءةف  قتو م  ةن ليرةن   لا  قة   لةلي ةاكةو  مةا  اعاما  لل يةاتو
 ليني  لوض   نشنه د يارج  د ز  ا امنه د ت ااو  لو  ق    تق ءف  لعموذ  لينلا لوض  

 ( f ) اذ  لك  نشنه د ملنرل  نينر   لمع ر  تلل  من اطل   لرن      لاك  ه تق مز لن رنل  أ 
. 

II بلإ ب الآلي : ي الت 
 ل ن ةةب  رلةة  تدرةةن  اةة ي   ليرنيةةند  لماتيةة  دةة   ا ةةامنه د  ناءةةنئر  نلةةل همةةوز  اعامةةا  لةةل

 معر   ملمم  نلل  او ع ماو ا مل ثل  موذ م  ن هممنح مململاح تقلم  ثل  موذ نلل  طوه.
الية ( ةاملًا من ةعال إحدى الصناةات بهيد    اسية الح93أخذت ة نة ةشلإائ ة من )منال : 

هكيذا لبق ية و التعل ع ة لهؤلاء الععال فكانت النتائج التال ة: أمي، أمي، :قرأ و كتيب، اةيدا ي... 
 الععال.

 العطللإب: تفر غ هذه الب انات في مدول تفر غ.
 الحالة التعل ع ة حسب  للععالالتلإز ع التكرا ي  (1)مدول  قم 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

"ياتو  لاوزق   لاكة  هي" للماغرة  تلةو اعطر ةن  ةاذ  لمة  د  لاة    لعموذ  قتو ت لينلا اكوين  معنح 
 .ظ  د در ن ثل ما مر   لماغر  د   لعر   

 التكرا  الإشا ات  الحالة التعل ع ة
 15 | | | |    | | | |   | | | |  أمي 

 13 | | | |    | | | |    | | |   :قرأ و كتب

 12 | | | |    | | | |    | |    ابتدائي

 13 | | | |    | | | |    | | |   اةدا ي

 16 | | | |    | | | |   | | | |    |  نلإي ثا

 14 | | | |    | | | |    | | | |   مامعي
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ت  امن  كو  مر   لماغر  ثير و ) ةو ل ع ةن  ثمرةنح عت تعة رنح( عت اكةو   لماغرة  ثمرةنح ماءةلاح دمةا 
لةر   لمالنهبة  دة   لءعب ع  ي ءف لكل مرم  ما مر   لماغر   ني   نعة  ر ةن تلةللك يجمة   ل

ل ةةنك من ةةاو ونراةة  لل ءةةوو  لةةل  لعةةاذ  لملائةة  مةةا تب ةةكل  ةةنم لةةرس  ةةاذ م ن ةةب مةةا  ل  ةةند. 
   لانلر : ل  ند تلو ع  رع   ناءنئررا ة ء و  رن ا ا م من او  ا يس 

= 1 + 3.322 log (n)  اذ  ل  ند  
 =  اذ  للر . nارا 

( د ةة   يلةةنح ل جةة   لعر ةة  ت ةةنذو 12تَ  5  تح رةةرا )ت مومةةنح د ي ةةن يس ةةل  ةةنذو  ةةاذ ح مةةا  ل  ةةند ةاةة 
ما  تلو  يةنهو  ةا  ل ة ق  لي     عاضنح ع   كو  ااتذ  ل  ند ملائم  تقا  ضلك رس  ي اذ  وو 

 ررا ع ي  مرم  تععغ  مرم  در ن و  ي اذ  وو  ل    :
  لما                    

 ع ر ( )ةا   ل قب  ل ن ج نلل عم ب هم   وو  ل    = ةةةةةة
  اذ  ل  ند               

 تثمن  ي  د    لعموذةا  قتو ت لينلا اكوين  ياتو  لاوزق   لاك  هي  لمطلوب.
د  ةةنك  لجةةا تو  بدةة   لميةةنو  لمةةنر    ا يةةن د ةةند مامةةنتق   لطةةوو تلكةةا لةةلم لرمةة  من ةةاو ونراةة 

  لاك  هق  ض د د ند غر  مامنتق 
 لجةةاتو مرةةل ن   لجةةاتو م اةةوح مةةا ع لةةل تبنلميةةل نض  لةة   ل ةةا  ق لةةل ل  ةةند ل ةةنك تإض  لةة  اكةةا 

 ععغ  د   مرل ن   لجاتو م اوح ما ع  ل. ل نكامكا 
 أشكال الفئات : 

a  ) : الشكل العاد 
 60 – 50تقمكا ثانرا ن  50تعمل ما  60

 تللم  لءوهو  لعنم  لل  ند  و ل ع ن   لماغر  ماءلاح عت م  ءلاح.
 
bة والنها:ة : ( الفئات العحد ة البدا: 

30-39 

40-49 

ااظ عين د  لل   ل كل ما  ل  ند اعرا ثل ما  ل ا  قذيل ت ل ةا  ق لةل لكةل د ة  تلةللك دة   
 لل   ل كل اما ام د  انل   لماغر  د  لم  ءل  ) لمالطع ( دلط .
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 ةرض الب انات الإحصائ ة :  6-1-
ر رةةا اءةةعب  ل ءةةل     لا  قةة  ت لايوقةةب لعملرةة   عايةة   ملرةة   ةة ت  ليرنيةةند  ناءةةنئر   ماةةا ذ ح 

رر  من تثلان  لعملرارا   ادن  نلل    رةب  ليرنيةند  لمجمو ة   ةا  ل ةنل و م ةل  لاه  ة  ت  مةرل ن 
 . م را ح لع ض ن تإر  ز علمرا ن رط قل   من ا  لل د   مالول ن ت ا ا نذو م  ن

 
 العرض الجدولي للب انات الإحصائ ة :  •

 ينهو  ا   ت  ليرنيند  لل شكل ياتوب ت لجاتو  ناءنئ   ينهو  ا   لع ت  لجاتل  لو
   رب  ليرنيند  لعاذا  د  عوهو ع وأ تع مةاو ر رةا امكةا مة  لو  لجةاتو رنا جةنلرا ت ل ةاأ 

 م ن  ا اءنه تإر  ز علمر   ليرنيند.
   لاءةة ر  ت مةةمل  لعملرةة   لاةة  ةةةا  در ةةن  جمرةة   ليرنيةةند دةة  مجمو ةةند ممرةةزو تماجنيمةة   ملرةة 

 تبوين  نم  ء    ليرنيند  ناءنئر   يلنح ناا   للو  ا  لانلر  : 
 
I  : ي تصن ف مغرافي 

ت لل ع نه لل  لل   لاء ر   جم   لواا د  لا    ا ك دة  عة   مكنيرة  ت اةاو دة  مجمو ة  
عةةةنم  لاوزقةةة   ل مةةةي  للءةةةنذه د ت لممةةةاوهذ د  لمةةةوهق  امةةةب  لكاةةةل  لاتلرةةة  ل :ممةةةالل  ميةةةنو ضلةةةك

2004. 
 

 (4)مدول  قم 
 العستلإ  ات الصا  ات الكتل الدول ة
 16.4 29.9 البلدان العرب ة

 15.2 53.2 بلدان الاتحا  الأو وبي

 17.1 2.3 بلدان أو ب ة أخرى 

 9.6 3.5 البلدان الأمر ك ة

 26.5 10.4 بلدان أس لإ ة مختلفة

 15.2 0.7 بلدان أخرى 

 2004د.د للإحصاء                                           

  . ق    للا ءر   لجغ  د  عاضنح  وزق   كن   وهق   لل  لم ند ند  لم ال  تما  قميل  
II :ي تصن ف تا  خي أو زمني 

تدرةةن  جمةة   لواةةا د  لم  يطةة  رةةزما معةةرا دةة  مجمو ةة  ت اةةاو عي ع   لمةةر   ليرنيةةند ةةةا  امةةب 
 ما  لجا تو رن    لململ   لزم ر .زما ااتو ن ت ممل ررنيند ضلك  ل و  
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-1999)يمةةي  عةةنذه د  لةة  ط ت للطةةا مةةا نيمةةنل   لءةةنذه د  لمةةوهق   ةةلاو  ل اةة و ميةةنو ضلةةك : 

1995). 
 (5)مدول  قم 

حصة النف  والقطن من  القطن النف  الخاد السنة
 امعالي الصا  ات

1995 62.5 5.6 68.1 
1996 69 4.5 73.5 

1997 63.5 6.7 70.2 

1998 59 10 69 

1999 67.1 4.7 71.8 

 1996-2000العصد : العجعلإةة الاحصائ ة السلإ  ة ، إةدا                        
III  أو وصفي : ي تصن ف نلإةي 

ارا  جم   لواا د ض د  ل و   لو اا عت  لاة    ةا ك دة  عة   ت اةاو دة  مجمو ة  ت اةاو ميةنو 
 .ضلك

 (1999ة  1996) ق  امب  يرع   لمو ذ  لاو  ل ا و لا ثرب  ل مي  للو هذ د  لموه ياتو 
 (6)مدول  قم 

 السنة
 اللإا  ات % 

 مصنعة  نصف مصنعة  خاد
1996 8 47 45 
1997 10 48 42 

1998 10 48 42 

1999 11.4 47.8 40.8 

 1997-2000العصد : العجعلإةة الإحصائ ة السلإ  ة إةدا                            
V  : ي تصن ف كعي 

تدةة  لةةل   ل ةةو  مةةا  لاءةة ر ند  جمةة   لواةةا د  لم ةةا ث  دةة  ذهيةة   لءةة    لمعر ةة  ت لاةة   س ةةل 
 لعةةنملرا دةة  ناةةا   ل ةة ثند امةةب  وزقةة  : شةةكلاح هممرةةنح م ةةاذ ح دةة  مجمو ةة  ت اةةاو ميةةنو ضلةةك 

 د ند  لعم 
 (7)مدول  قم 

 50-55 45-50 40-45 35-40 30-35 25-30 20-25 20أقل من  فئات السن 

 5 14 30 60 36 24 18 10 العامل ن ةد  

 العصد : فرضي 
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 الجداول التكرا  ة :  أشكال
 امكا  لامررز ررا ولاو  عشكنو  نم  للجا تو  ناءنئر  ل  : 

I  :   ي الجدول البس 
تلةةو  لجةةاتو  لةةلي ا ةةمل ررنيةةنح ت اةةا ح دلةةط د ةةو ا اةةوي  لةةل  مةةوذ ت اةةا لليرةةن  موضةةو   لاه  ةة  

  . وزق  موظ    لاتل  امب  ل    :ذ  لاك  ه د  لملنرل ب مينو ضلكالنرلن  موذ آ   رعا 
 ملإظف بإحدى اللإزا ات حسب فئات الراتب )بالدولا ( 500تلإز ع 

 ( 9)مدول  قم  
 العجعلإع  250-300 200-250 150-200 100-150 50-100 فئات الراتب 

 500 80 140 180 58 42 ةد  العلإظف ن 

 
II  : ي الجدول العز وج 

 لجاتو  للي ع    درن  لواا د امب ظنل  را مينو ضلك  لجاتو  لاةنل  ت ل ةنب راوزقة  تلو 
 هيل امب  لعم  ت م   لزتي . 600

 10مدول  قم 
 ةعر الرمال 

 ةعر الزومات
 العجعلإع 90-80 80-70 70-60 60-50 50-40 40-30 30-20

20-15 35 63 22 2 - - - 122 

25 – 20 25 72 33 13 5 1 - 149 

30 – 25 17 51 30 16 8 2 1 125 

35-30 2 33 28 19 15 7 3 107 

40 – 35 1 18 20 15 7 4 - 65 

45 – 40 - 3 12 10 5 1 1 32 

 600 5 15 40 75 145 240 80 العجعلإع 

 الجداول الإحصائ ة :  إنشاءاللإامب مراةاتها ةند  الشروط •
 ت ض  ةيرا م او م.  لجاتو ر كل   و   ثانر ة  1
)تز هو  لاعلةةةةر   لعةةةةنل ب يمةةةة  ش ءةةةة ب مءةةةةاه  لةةةةلي ع ةةةةلد م ةةةةن  ليرنيةةةةند  ثانرةةةة   لمءةةةةاهة  2

 .د ض (
 ة  مجل  لملاا ند  ل نع  د  ع  ل  لجاتو م   نشنهو نلر ن رعلامند  نع . 3
 ة اجب ع   لث  تاا د  للرنه تهم   لجاتو .  4
 العرض الب اني : •

نل لةةو يمةة  ت ةة ت  ليرنيةةند  لمجمو ةة   ةةا  مةةن  ةةي  تعتضةة  ن دنل ةةاأ  ق ن ةة  لعلةة   ناءةة 
ظنل و عت ظو ل  معرا رس ةلوب امة ل معةن نذه ك   جةنم  ل ةنل و. تلةللك د يةن نلةل ينيةب  لعة ت 
 لجاتل  لليرنيند  ناءنئر  امعل  ليناا غنلينح نلل   ت  ل اةنئج رعةا  جمرع ةن ت يوقي ةن مايعةنح 
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 عاا ع نلرب  لع ت  ليرني   ر ر  : 
I  الععبرة : ي الأشكال 

تدةةة  لةةةلم  ل نلةةة   مةةةا ام ه ةةةومند عت عةةةوه عت عشةةةكنو  عير قةةة   ميةةةل  للةةةر   لم ال ةةة  لل ةةةو ل  
 لمطلةةوب   ضةة نب تلةةةل   ق ةةلوب الاءةةة    ةةا ا من  لةةةل  للةةر   نيمنلرةةة  لل ةةنل و عت  ل ةةةو ل  

  .م ل  لاه    تلغ ت  لملنهيند دلط
II  الرسلإد الدائر ة:ي 

وةة  يلمةة  مةة   لكلرةة  لل ةةنل و  لماهت ةة   ميةةل نيمةةنل  ممةةنا   لةةا ئ و لةةلم  ل نلةة  ي ةة ت ع   للردةة  
 لةةا ئ و نلةةل مطن ةةند يزئرةة  ر رةةا   ن ةةب ممةةناند  لةةك  للطن ةةند مةة  مةةر   لمجمو ةةند  لجزئرةة  

ضةة ن رةةسلو   م ال ةة  لضةةمن   لاةة   ةة   وزقةة   ل ةةنل و  لر ةةن  لةةل ع   مرةةز  لةةك  للطن ةةند  ةةا رع
 نظ نه يمب  لاوزق   ل ركل  لل نل و. ناضنحب ت ما ام للم  لط قل  د  

 منال : 
 لجةةةاتو  لاةةةنل  ةوضةةة   ليةةة   لاه  ةةةند دةةة  ثلرةةة   اماءةةةنذ رجنمعةةة  ذم ةةة  امةةةب   ءءةةة   

 ت لمطلوب   ت  لك  ليرنيند رن ا ا م ذ ئ و مجزعو .
 (11)مدول  قم 

 ةد  الطلبة التخص 
 14  ماءنذ 

 12 نذ هو

 24 م ن ي  

 6  سمرا تمءنهأ 

 4 ناءنل

 60 لمجمو  

 الحل :  
 ة ي    ذ ئ و رن ا ا م ملرنه ه   م ن ب. 1
 ة ي مب ملا ه زت ان  للطن ند  لم ال   امب من لو ت هذ رنلجاتو  لانل : 2

 (12)مدول  قم 
النسبة  ةد  الطلبة التخص 

 العئلإ ة%
ق عة زاو ة  

 القطاع
 83 0.23 14 اقتصا 

 72 0.20 12 ا ا ة

 144 0.40 24 محاسبة

 36 0.10 6 م ن ومصا  تأ

 25 0.07 4 إحصاء
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 يلم   لا ئ و نلل مطن ند ت س ل  ل كل  لانل  : بللك ت 

اقتصاد ادارة محاسبة تأمين ومصارف إحصاء

 
III : ي الأةعدة أو العستط لات 

 مةةةةا ام  ق مةةةةاو عت  لممةةةةاطرلاد ض د  للو  ةةةةا  لمامةةةةنتق  لعةةةة ت  ليرنيةةةةند  ناءةةةةنئر  ت ل كةةةة و 
   ي ل  لل   نه ع ماو عت مماطرلاد مامنتق   للن او ةا ن ب  ه  ن  ن  ق ن ر  د  للم  ل نل

مةةة  مةةةر   ل ةةةنل و  لمع تضةةة  مةةة    ةةةا ا م ملرةةةنه ه ةةة  م ن ةةةب امكةةةا مةةةا  ةةة ت ع يةةة   للةةةر  
ت  ةةا   ةةا ا م   قلةة   لممةةاطرلاد عت  ق مةةاو دةة   ةة ت  ليرنيةةند  ناءةةنئر  د يةةن   لمع تضةة .

 امكا  لامررز ررا  ل ناد  ر ر  : 
 الحالة الأول  : 

نض  ثةةةةن   ل  ةةةة  اعةةةة ت ظةةةةنل و ت اةةةةاو دةةةة   ةةةةاو داةةةة  د زم رةةةة  عت عتيةةةةن م ال ةةةة  ل ةةةةنل و ت اةةةةاو 
در ءةةف لكةةل داةة و زم رةة  عت ثةةل تيةةن  مةةوذ ممةةالل مةة   ةة ك ممةةندند مامةةنتق  رةةرا ثةةل  مةةوذ 

 تآ   تبللك ي ءل  لل ه    ينهو  ا مجمو   ما  ق ماو  لماجنتهو.
 منال : 

ة  1999ةوضةةة   ةةةاذ  ل ةةة قجرا )ذثاةةةوه م( مةةةا  لجنمعةةةند  لمةةةوهق   ةةةلاو  ل اةةة و ) ليرةةةن   لاةةةنل  
2004.) 

 (13)مدول  قم 
 ةد  الخر ج ن ) كتلإ اه( السنة
1999 38 

2000 47 

2001 49 

2002 79 

2003 36 

2004 56 

 2005العصد : العجعلإةة الاحصائ ة السلإ  ة لعاد 
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  ماو .  ت  لك  ليرنيند رن ا ا م  قالعطللإب: 
 رن ا ا م تهم   ل     ليرني  للم ول  د ي ن يلوم ر     لم وهقا  قدل  تق ءف الحل : 

 لللر .  لعنموذي لم وه  قدل  للم و د ت 
         

 
 
 
 
 
 

 الأةعدة العتلاصقة : الحالة النان ة : 
 لملنهيةة   رمع ةل آ ةة    ةا  ب ةة ت ظةنل و لعةاو داةة  د زم رة  عت  ةاو عمةةن ا يغ  درة   مةا ام   ةا 

مينو ضلةك  لءةنذه د ت لةو هذ د لة  س  ل اة و ت ةاذ  لمو لرةا ت ةاذ  ررا ظنل  را عتع ي  لعاو  و دب
 لودرةةةند لةةة  س  لمةةة   ..  لةةةح تدةةة  لةةةلم  ل نلةةة   ميةةةل ثةةةل داةةة و عت ثةةةل م طلةةة  رعةةةاذ مةةةا  ق مةةةاو 

  لمالاعل  امنتي  اذ عتين  ل نل و م   مررز ثل  موذ رلو   نب.
لاةةنل  ةوضةة  مرمةة   لءةةنذه د ت لةةو هذ د رملاةةةرا  للرةة  د  لمةةوهق  دةة   ل اةة و مةةا  ليرةةن   منييال : 

 ة ت لمطلوب   ت  لك  ليرنيند رن ا ا م  ق ماو . 1999-1995
 (14)مدول  قم 

 اللإا  ات الصا  ات السنة
1995 44562 52856 

1996 44887 60385 

1997 43953 45211 

1998 32443 43725 

1999 38880 43010 

 (1996-2000)العصد : العجعلإةة الإحصائ ة السلإ  ة 
   ت  لك  ليرنيند رن ا ا م  ق ماو ) لمماطرلاد(. والعطللإب:

ا ءف لكل      لل  لم وه  قدل   موذ   عاالمن اميل  لءنذه د ت ر    لملاع  الحل: 
 لن اميل  لو هذ د م    ك ممندند م ا م  ررا ع ماو ثل    .
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 (14)شكل  قم 
 تطلإ  ق عة الصا  ات واللإا  ات

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحالة النالنة : الأةعدة العجزأة 
عي  جزئ   للر   ايمنلرة   بنض  ثني   للرم   نيمنلر  لل نل و موز    لل مجمو ند د  ر  ممرزو

 تثةةل يةةزل ا ءةةف لةةن  ه  ةةن  ةا ن ةةب مةة  اجةة   ل ةةنل و رنل مةةي  نلةةل  ل جةة   لكلةة  رمع ةةل آ ةة 
اميةل نيمةةنل  مرمة   ل ةنل و المةة  رمةن ةا ن ةب تمةر   لمجمو ةةند  لجزئرة  مة   لامررةةز  لعمةوذ  لةلي 

 ررا عممنم ثل  موذ رسلو   ممرزو .
 منال : 

 ليرن   لانل  ةوضة  ع ةا ذ  لعةنملرا دة  ناةا   لةات ئ   ل كومرة  ت لوضة   لةوظر   ل ة  دة  ع ةو م 
 .2002ب 2001ب 2000

  ق ماو ) لمماطرلاد(  لمجزعو. ع لوب ا م  ميرل  لك  ليرنيند رن ا والعطللإب : 
 العامللإن حسب اللإضع اللإظ في  

 (15)مدول  قم 

 السنلإات الب ان
2000 2001 2002 

 255 175 120  لعنملو   لا ئمو  

 340 288 130  لعنملو  رعلوذ   وق  

 100 90 105  لعنملو  رعلوذ مو مر 

 695 553 355 نيمنل 

 العصد : فرضي
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اةةةظ ل ةةةن ع   ليرةةةن  اميةةةل ظةةةنل و ت اةةةاو تلةةة   ةةةاذ  لعةةةنملرا دةةة  ثةةةل  ةةة   تلةةةل   لعةةةاذ االحيييل : 
 ) ل نل و( مجزعو نلل مجمو ند يزئر  .

 ي    ع ماو   ن ب  ه  ن ن  ن م  نيمنل  مرم   ل نل و تل  نيمنل   اذ  لعنملرا. ة 1
  .يلوم راجزئ  ثل  موذ رمن ة ن ب م   اذ  لعنملرا د  ثل مجمو   يزئر ة  2

 ضلك:ت ل كل  لانل  ةوض  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
V  ما ام د   لغنلب لملنهي    ليرنيند  لماجنيم   ي   لزما تقمكا  :الخطلإط الب ان ةي  

مةةا  ةةلاو ه ةة   ل لةةنط ت لوعةةل رر  ةةن ر ةةط ررةةني   yب x لعلامةة  رةةرا ظةةنل  را عت ماغرةة قا   ميرةةل
 ل  ءل  لل  طوط ممالرم  ماءل .

 
ةوض  ع ا ذ  لطلي   لممجلرا د  ثلر   لعلوم  نذ هق  د  ناا   لجنمعند  لانل    لجاتومنال : 

 :  2004اال  1999 ل نع   لاو  ل ا و ما 
 

 ةد  الطلبة السنة الد اس ة
1999 380 

2000 445 

2001 580 

2002 750 

2003 930 

2004 1230 
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 ل و.  ت  لك  ليرنيند ر     ط ررني  ةوض    جنم  ل نوالعطللإب : 
 
 
 
 
 
 
 

 

 أةدا  الطلبة العسجل ن بكل ة العللإد الإ ا  ة  تطلإ  
 ةة ت  ليرنيةةند  ل نعةة  رةةنللم   ب ميةةنو ضلةةك:ع  ا ةةمل  ل  ةة  ع يةة  مةةا  ةةط ت اةةا  مةةن امكةةا 

 .ت ل عر   لل ي س  ل   
 

 التلإز عات التكرا  ة :  7-1-
رةةةند  ناءةةةنئر   لوعةةة ر   عايةةة  يةةةا تو  لاوزقةةة   لاكةةة  هي لليرنيةةةند  لكمرةةة  ع ن ةةةنح لمع ةةة   لعمل

ت لا لرلرةةة  تيةةةاتو  لاوزقةةة   لاكةةة  هي رةةةنلاع قئ لةةةو  يةةةنهو  ةةةا د ةةةند ماملمةةةل  تمةةةن النرل ةةةن مةةةا 
 دميلاح لو   اع ض ن ياتو  لاوزق   لاك  هي  لانل  :   ك  ه د.

  وزق   لملا ضرا امب د ند  لل ت ما عاا  لمءنهأ  ل نع  ) للرم  رنقل  تااو يلاا (.
 (17)مدول  قم 

فئات  
 العجعلإع  95-105 85-95 75-85 65-75 55-65 45-55 35-45 القرض 

ةد  
 50 1 6 15 14 7 4 3 العقترض ن 

مةةة  د  (4) كةة هد وةةلا  مةةة  د رر مةةن ظ ةة د  للرمةة   (3)مةةا  لجةةاتو  لمةةةنر  ع   للرمةة  ةاضةة  
 تلكل  ...

و و  قشة نب عت ع مةنهل  ت جاه  نشنهو نلل عين د  انل   ل و ل   لا   اغر   غر  ح ماءلاح ثس 
دةة   مرما ةةن   ا ةة  دةة   لمةةا  رةةرا  للمراةةرا  لءةةغ   ت لكيةة   دةة   لمجمو ةة  رنلاةةاهقج رةةات  ع  

ا ل ز مةا مرمة  ق ة     للر  اجم  د  رع   ل لط ذت   ق    ق   لماغر   لماءل مع نم ع  
 رنلااهقج ر را ا م  ركل  للر   لماو ط  تإيمن ع ي  م  ن 
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 التجع عي الصاةد والهاب  والتكرا  النسبي:التكرا  
لمع د   اذ  لم  ذ د د   لاوزق   ق ي  عت  قمل ما مرم  معر     لاك  ه د اما ام لل   ل و  ما 

  .ل   ل اتذ  لايرن عت  لعلرن لل  ند  لا  ةاكو  م  ن يا تو  لاوزق   لاك  هي  قعل 
 ة : في حالة الب انات العبلإب التجع عيي التكرا  

 لجةةاتو  لمةةنر  ت ل ةةنب راوزقةة   لملا ضةةرا امةةب د ةةند  للةة ت د يةةن امكةةا   ةةا انذ ل عةةوذ نلةةل 
  ل نرط ثنلانل  :   لاجمرع  لءن ا ت لاك  ه   لاجمرع  لاك  ه 

 مدول التكرا  العتجعع الصاةد والهاب  
 (19)مدول  قم 

فئات  
 القروض 

 التكرا  
)ةد   

 (العقترض ن
 f 

 الهاب   التجع عيالتكرا   اةد الص التجع عيالتكرا  

التكرا    الحدو  
التكرا    الحدو   العتجعع 

 العتجعع 

 50 فأكنر  35 صفر  35أقل من  3 45-35

 47 فأكنر  45 3 45أقل من  4 55-45

 43 فأكنر  55 7 55أقل من  7 65-55

 36 فأكنر  65 14 65أقل من  14 75-65

 22 فأكنر  75 28 75أقل من  15 85-75

 7 فأكنر  85 43 85أقل من  6 95-85

 1 فأكنر  95 49 95أقل من  1 105-95

 صفر  فأكنر  105 50 105أقل من   
     50 العجعلإع 

 لءةةةن ا ل مةةةنب  لةةةاة  لعةةةاذ  لم ةةة ذ د  لاةةة    لاجمرعةةة امكةةةا   ةةةا ا م  لجةةةاتو  لاكةةة  هي تبةةةللك 
 ضةةةرا  لةةةلةا  لةةةل   مةةل مرمةةة   ل ةةةنل و   ةةا اةةةاتذ  لةةةل  ةةةا مرمةة  معر ةةة ب دمةةةيلاح يلااةةظ ع   لملا

علةةة  تاةةةاو يلااةةة  لةةة  ولاوةةة  ملا ضةةةرا تبةةةللك  كةةةو  يمةةةيا   نلةةةل نيمةةةنل   (45)م تضةةة    ةةةا 
 ما  لملا ضرا . %6=  3/50 لملا ضرا ل  

ملا ضةةةنح تيمةةةيا   =  (14)علةةة  تاةةةاو يلااةةة  امةةةنتي  (60)تثةةةللك دةةة    ةةةاذ  ما ضةةةو  عمةةةل مةةةا 
 ما نيمنل   لملا ضرا . (28%)عت  0.28=  14/50

 كرا  النسبي : ي الت
دةة   كةةوقا دكةة و   ةةااالر   ةةا   جةةنم  ل ةةنل و ب تقةةا    اةةةا  لاكةة  ه  ل مةةي    لاكةة  ه  ل مةةي  ا رةةا 

)( ل نب ركل د   رو  ط  ممم   ك  ه ثل د    لل مجمو   لاك  ه دب 


=
f

f
fc  

   لجمعرةةةند  لجةةةاتو  لاكةةة  هي  لم دةةة  ةوضةةة  د ةةةند  ق ةةة   ت ةةةاذ  لممةةةنلمرا دةةة  ناةةةا منيييال: 
  لاعنتير .
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 العطللإب: حساب التكرا ات النسب ة
 (20)مدول  قم 

 التكرا  النسبي  ةد  العساهع ن  فئات ةد  الأسهم 
15-10 5 0.125 

20-15 9 0.225 

25-20 11 0.275 

30-25 5 0.125 

35-30 4 0.100 

40-35 4 0.100 

45-40 2 0.05 

 1.000 40  لمجمو 

 15نلةةةل  10يمةةةي   لممةةنلمرا  لةةةلةا امالكةةةو  ع ةة منح مةةةنررا  يجةةةا ع ر   لجةةةاتو  لمةةن مةةا  ةةةلاو
ما نيمنل   لممنلمراب ثللك يجا ع   لممنلمرا  للةا امالك ثل م    مةا  0.125  منح  عنذو 

مةةةا  لممةةةنلمرا دةةة   لةةةك  %22.5مةةةا نيمةةةنل   لممةةةنلمرا عي  0.225 ةةة منح  يلةةة   20نلةةل  15
  تلكل .  لجمعر 

 
V سي والب اني للجداول التكرا  ة : ي التعن ل الهند 

 امكا  ميرل ررنيند  لجاتو  لاك  هي  ا   ق  ه   ثل ما : 
 (  لماهذ  لاك  هي .1
 (  لمضل   لاك  هي 2
 (  لم      لاك  هي 3

 لمةةاهذ  لاكةة  هي ا ءةةف  لم ةةوه  قدلةة  للةةر   ل ةةنل و عمةةن  لم ةةوه  لعةةنموذي در ءةةف  تل  ةة 
ضلةةك يعةوذ للامةة قا  لمةةنر  ت لماعلة  رنلملا ضةةرا مةا عاةةا  لمءةةنهأ  للاكة  ه د  لملنرلةة  تلاوضةر 

  ل نع .
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 ملا ضنح ما عاا  لمءنهأ  ل نع   50ي     ل كل  لانل  لروض   لماهذ  لاك  هي لاوزق  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 العد ج التكرا ي لتلإز ع العقترض ن  
جمةةو  اةةاي  ل  ةة   قذيةةل  لمضةةل   لاكةة  هي يس ةةل م   ةةز  ل  ةةند )م ثةةز  ل  ةة  لةةو يءةة  متل  ةة  

ت ق لةةل(ب ت لاكةة  ه د  لم ةةنظ و ل ةةنب وةة  يوعةةل لةةلم  لةة لط ر ةةط م كمةة  د  ءةةل  لةةل  لمضةةل  
  لاك  هي ثمن لو موض  د   لجاتو  لانل :

 (21)مدول  قم 
 95-105 85-95 75-85 65-75 55-65 45-55 35-45 فئات

 100 90 80 70 60 50 40 مراكز الفئات

 1 6 15 14 7 4 3 التكرا ات

 تبللك ي ءل  لل  ل كل  لانل  للمضل   لاك  هي:
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 : من امكا ه   ثل ما  لماهذ  لاك  هي ت لمضل   لاك  هي  لل ي س  ل كل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تبةةة ي  ل  ملرةةة    ةةةلةب للمضةةةل   لاكةةة  هي د يةةةن امكةةةا  ل ءةةةوو  لةةةل  لم   ةةة   لاكةةة  هي ارةةةا 
   يلط  لمضل   لاك  هي .اا ا ط ل ن ع  ام   لم     رجمر

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 العنحني التكرا ي لتلإز ع العقترض ن  
تد  انل    ت  لجاتو  لاك  هي د  د ند غرة  م ا مة  د يةن ارةا مةا  عةاةل  لاكة  ه د  لملنرلة  
لكل د   ارا عيةن ثمةن  ةي   للةوو دة    لممةنا   لم ءءة  لكةل  مةوذ  عية   ةا اجة   ل ةنل و 

  ند  لجاتو م  م   نو   نتد ع و و  للو  ا للأ ماو  ل ن ج . لملنرل  لكل د   ما د
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 :  التجع عي الصاةد والهاب التكرا ي  للجدولالتعن ل الب اني 
 لءةةةةن ا ررنيرةةةةنح رو  ةةةةط    اةةةةةا يلةةةةط  لم   ةةةةل رةةةة  س   لاجمرعةةةة امكةةةةا  ميرةةةةل  لجةةةةاتو  لاكةةةة  هي 

 لم وه  قدل  ل اتذ مةر    ق لوب  لمنر  ش ان د  انل  ه    لم   ل  لاك  هي ارا ا ءف 
  لاجمرعة تقمكةا  ميرةل ثةل مةا م   ةل  لاكة  ه ب  ل نل و ت لم ةوه  لعةنموذي للاكة  ه د  لماجمعة 

  لءن ا ت ل نرط  لل ي س  ل    .
 منال : 

 ل ةةةنرط للميةةةنو   لاجمرعةةة  لءةةةن ا ت لم   ةةةل  لاكةةة  هي   لاجمرعةةة  لمطلةةةوب ه ةةة  م   ةةةل  لاكةةة  ه 
 ما عاا  لمءنهأ .  ل نب راوزق   لملا ضرا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تد  انل   لعاذ  لم ن ب ما  لاك  ه د د    لم   ررا ةلالرن  د  يلط   لنرل م اء   لاك  ه د.
IV :ي خصائ  التلإز عات التكرا  ة 

      لم  ذ د مرلاح للام ثز اوو مرم  معر   ت لا نمف  لل يةنيي  لةلم  للرمة ب  ةا ل  ة  1
ثزق  ت لنه رنلملنةرس  لانلر :  لو ط  ل منر ب  لو رطب  لم ةو وب للم  للرم    ل ز    لم  

  لو ط  ل  ا  ب  لو ط  لاو دل .
 ياعةةا  للةةر   ةةا يلطةة   لام ثةةز لةةل   ا ةةالاأ ةةةا ل  لا ةةا  تقلةةنه رنلملةةنةرس  لانلرةة :  ة  2

  لما ب  اي   أ  ل برع ب  اي   أ  لماو طب  اي   أ  لمعرنهي.
 ند  ا رعض ن  ليع   لل  ل  و  لانل :  ال   لاوزقع ة  3

a ة م     مامنول ة طي   لل  لم      لطيرع ) 
b ة م   ةة  غرةة  مامنوةةل تبنلاةةنل  اة طيةة   لةةل  لم   ةة   لطيرعةة  تقكةةو  ملاةةوي ي ةةو )

  لرمرا عت ملاوي ي و  لرمنه.
 :  Skewness( الالتلإاء 2
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ض  ثةةن   لجةةاتو  لاكةة  هي تز ةة   لاكةة  ه د عت  ليعةةا    ةةن دةة   لامنوةةلتمع ةةنم مةةا   منوةةل عت ذهيةة  
  لل  اذ م ن ب ما  ل  ند م   و د  ش ط  لاجنيس د    لك  للر   س ل شكل  وزق  مامنول .

 ت لل ضلك امكا  لامررز ررا : 
a العنحن  التكرا ي العتعاثل )Symmetrical Curve 

 لع مةةل لةةن )ممةة   لم   ةةل( تلةةن م ةةوه  منوةةل  ةةنموذي امة  ر لطةة   ل  ناةة    لجةة ه  لمللةةوب ا ةين 
 نلل مممرا مامنتقرا تقا ل    امن ة طي   لل  لم      لطيرع .تقلممن 

 

b العنحن  التكرا ي غ ر العتعاثل )Skewed Curve  : 
ملاوقةنح ي ةو  لرمةرا عت دلةا اكةو   اة طية   لةل  لم   ة   لطيرعة تلو  يةنهو  ةا م   ةل  كة  هي 

 ملاوقنح ي و  لرمنه.

 
 منحني تكرا ي متعاثل                  منحني تكرا ي ملتلإ إل  ال ع ن              منحني تكرا ي ملتلإ إل  ال سا            

 

 :  Kurtosisي التفرطح  3
  ال   لم   رند  لاك  هق  ض د  للم   لو ااو ما ارا ما   ا من  دلا اكو   لم   ل  لاك  هي 

 . Lepto-kurticقممل م   ل مارب مارينح ارا  ضر  ممان ر كل مل وظ ت 
  Platy Kurtic Curveتما  ام  مم   لم   ل درلنو لن ار  ل م   ل م     

 تقع أ  لا     رسين مرنه ذهي   لو عت  ي  نت مم   لاوزق  رنل مي  للاوزق   لمامنول.

 
 مدبب  منحني تكرا ي                                  منحني تكرا ي مفرطح           
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 أسئلة وتعا  ن غ ر محللإلة 
 ة منل  ع نلرب يم   ليرنيند  ناءنئر  تمنل  مز ان ت روب ثل ع لوب . 1
 منل   لمءنذه  ق ن ر  لليرنيند  ناءنئر  م   ل  ح .ة  2
 ة عضث   مم  ش تط لنم   جب م   ن  ن   ا عرنغ  ع  ل   ا امنهو  ناءنئر ؟ 3
 ل   لليرنيند  ناءنئر ؟ عضث  ميناح لكل  ء ر  ؟ة منل   لاء ر ند  لم ا 4
 ة من  ل  ق ررا  ناءنل  لوع   ت ناءنل  ا ااال  ؟ 5
 ة مرز ررا  لم نلر   ر ر  :  لجاتو  ناءنئ ب  لماهذ  لاك  هيب  لاوزق   لاك  هي. 6
 ة   أ م   ل  ح  لمءطل ند  ناءنئر   ر ر  :  7

ة  لماغرةة   لماءةةل ت لم لطةة  ة  لماغرةة   لكمةة ب ت لماغرةة   لوعةة  ب مجامةة   لي ةةا ة تاةةاو  لي ةةا 
  ا ايرن ب  لاه     لا ضر ق ب  ل م   ااءنئ ب  ل موضذب  لماغر   لانر .

 ة  ضث  م   ل  ح يو را ما  لعر ند  لع و ئر  موض نح ظ تأ   ا ا م ثل م  من. 8
   ا ن ا ذ  لجاتو  ناءنئ .ة  ضث  م   ل  ح  ل  تط  ل نم   لا   جب م   ن  ن  9

ت ط  ن   د  رنلملرو    لك  بنلة درمن ةل  ررن  راطوه  لمعاو  لروم  قمءل   ا لاك ما  10
 ناا   لاتو .

 2000 1999 1998 1997 1996 السنة

 32 24 18 7 4.5 الععدل

 ت لمطلوب   ت  لك  ليرنيند رنق لوب  للي    م م ن ينح .
 وضةةةةةة  ع ةةةةةةا ذ  ق يةةةةةةنل ر اةةةةةةا   لمةةةةةةا  امةةةةةةب  لا ءةةةةةةف دةةةةةة   ةةةةةةنم ة  ليرةةةةةةن   لاةةةةةةنل  ة 11

 (2004, 2000) . 
 2004ةاد  2000ةاد  التخص 

 310 208 ر  ي 

 86 24 ع  ن  

 23 9  لاذ  يرع  

 419 241  لمجمو 

 ت لمطلوب   ت  لك  ليرنيند ل ا رنح رن ا ا م  لات ئ  تم و ع    رن ا ا م  ق ماو.
ر اةةةا   لمما ةةة رند مةةةوز را   لمةةة  يعرا ةةةا ذ  لم ضةةةل  لمعةةةنلجرا ة  ليرةةةن   لاةةةنل  ةوضةةة  ع  12

 امب  ل و   لاو عهبع  ع و م ) قهمنم رنقل (.
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 إمعالي إناث ذكلإ  السنة
1998 18 22 40 

1999 24 18 42 

2000 28 16 44 

2001 32 24 56 

 ت لمطلوب   ت  لك  ليرنيند رس لوبرا م ال را .
ب 2003ب  2002وض  ع ا ذ  ل  قجرا ما  لجنمعند  لموهق   لاو  ل ا و )ة  ليرنيند  لانلر     13

2004.) 
 أةدا  الخر ج ن من الجامعات السلإ  ة 

 السنة
 2004 2003 2002 خر ج

 56 36 79  كتلإ اه
 448 494 548 مامست ر 

 3582 4164 4169 الإمعالي

 2005العصد : العجعلإةة الإحصائ ة السلإ  ة لعاد 
  لك  ليرنيند رنق لوب  للي    م م ن ينح .  ت ت لمطلوب 

ة  ليرنيةةند  لانلرةة   وضةة  معةةاو  ل ةةن ج  لم لةة   نيمةةنل  دةة   ةةوهق  رنق ةةعنه  لجنهقةة  لل اةة و  14
 (.2004اال  2000)

 2004 2003 2002 2001 2000 السنلإات

 9.4 4.4 6.6 5.3 10.4 بالأسعا  الجا  ة

 ق ماو .  ت  لك  ليرنيند رس لوب  ت لمطلوب : 
مةا  لطةلاب ر اةا   لكلرةند دة  ينمعة   ر ة    ةو ئر   ع ةو وة  لجةاتو  لاةنل  ةوضة   وزقة   15

 ذم  .
 العجعلإع 180-185 175-180 170-175 165-170 160-165 فئات الأطلإال
 100 5 25 40 20 10 ةد  الطلبة

 والعطللإب : 
 ة ه    لم   ل  لاك  هي  لءن ا ت ل نرط د  ي س  ل كل . 1
    . 170ة يمي   لطلاب  للةا ع و ل   عمل ما  2
    . 180ة يمي   لطلاب  للةا ع و ل   ع ي  ما  3
 (.170تَ  165ة  اذ  لطلاب  للةا ع و ل   منررا ) 4
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 الفصل الناني
 التلإص ف الكعي للب انات

 
 ي مقدمة

دسيييي، اللإسييي  ي مقيييا  ل النزةييية العركز ييية )العنيييلإال، اللإسييي  ، اللإسييي  الحسيييابي، اللإسييي  الهن
 التلإافقي(.

 ي العلاقة ب ن العنلإال واللإس   واللإس  الحسابي .
ي مقيييا  ل التشيييتت )العيييدى العطليييق، نصيييف العيييدى الرب عيييي، الانحيييرا  العتلإسييي ، الانحيييرا  

 العع ا ي(.
 ي الالتلإاء 
 ي التفرطح 

 ي الد مة العع ا  ة
 ي تعا  ن غ ر محللإلة
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 التلإص ف الكعي للب انات 
 مقدمة :  1-2

دةة   ل ءةةل  لمةةنر    اع ضةة ن  ةة ق يمةة   ليرنيةةند  ةةا  لمجامةة  موضةة   لاه  ةة  تثةةللك  ةة ق 
  ت للم  ليرنيند ياتلرنح تبرنيرنحب تهغ   للرم   لكير و لط ق  لع ت للم د ي ن  مومنح ا من اين 

تلكةةا نض   ااةةنذ  قمةة  نلةةل عةةوهو ع يةة   ةةا  ل ةةنل و  لماهت ةة . نا دةة   ل ءةةوو  لةةل  يطيةةن  
ل ةةنل و موضةة   لاه  ةة  يلجةةس نلةةل  لاوعةةر   لكمةة  لليرنيةةند ارةةا يمةةا ام ملةةنةرس عت ل تضةةوانح 

مبش  د ثمر  م موب  ما  ليرنيند  لمانا  ر را      عل   ل ءنئف  لاة  ي قةا مع دا ةن  ةا 
 )ملنةرس  ل ز    لم ثزق ب ملنةرس  لا ا ( ظنل و من د   لمجام   للي ياه ن.

 :النزةة العركز ة مقا  ل 2-2-
  كا   ل ن ريلاو  ملةنةرس لل ز ة   لم ثزقة   جمة  رةرا  ل ةرو  تبمةن    ل مةنب تتضةوح  لمع ةل 

 د  ثل م  ن .
 :  Modeالعنلإال  •

 اع أ  لم و و رسين  للرم   ق ي  شرو نح )عت  ق ي   ك  ه ح( د   ليرنيند.
 د   مجمو    ليرنيند  لانلر  : 

14 15 23 16 15 19 15 18 19 

تلا اةا مرم   لم و و يض   ليرنيند د   .نض عي ن      ولا  م  د  15م و و لو  للرم   يجا ع   ل
 ياتو  ك  هي دركو   لم و و لو  للرم   لملنرل ق لل  ك  ه.

عمن نض  ثني   ليرنيند ميوبة  دة  يةاتو  كة  هي ضي د ةند د يةن اامكةا ناجةنذ مرمة   لم ةو و رمجة ذ 
ع يةةة  شةةةرو نح دةةة   ليرنيةةةندب نا عيةةةن امكةةةا  داةةة  ت ع  مرمةةة    ل  ةةة ب نض اامكةةةا   اةةةةا عي  للةةةر 

 لم و و ل  ناا  مةر   لماغرة  ذ  ةل  ل  ة  ض د ع ية   كة  ه ت لاة   مةمل رنل  ة   لم و لرة  ثمةن دة  
  لمينو  لانل  : 

  ضو لر    اهقمر  200 وزق   ر     و ئر  ما   ةوض ( :  لجاتو  لاك  هي  لانل   2-1مينو )
 د  ناا   لاتو.  لاعلر   لعنل  لانرع  لوز هو   لجنمعند د  ناا    ق منه يعنح ل  ند 

 العجعلإع  60-65 55-60 50-55 45-50 40-45 35-40 فئات الأةعا  
 200 6 16 43 80 35 20 الأةضاء ةد  

ت مةةمل  50نلةةل عمةةل مةةا  45تلةةو  لملنرةةل لل  ةة   80يلااةةظ ع  ع يةة   كةة  ه دةة  لةةل   لجةةاتو لةةو 
     لم و لر  تما و  امكا  للوو ع   لم و و لو عاا مر  للم  ل  ة  تقيةن مةا  لءةعب للم  ل    رنل

  لوعوو نلل  للرم   ل لرلر  للم و و د ي ن يلجس نلل  لاة لن رسي ما  لط ق  لانلر :
I  : ع ةة ل  ل قةةب للرمةة   لم ةةو و لةةو م ثةةز  ل  ةة   لم و لرةة  تدةة  مينل ةةن لةةل  ي مركييز الفئيية العنلإال يية

تلكةةا لةةلم  لط قلةة  ا     ةة  شةةكل  لاوزقةة  ت  ضةةل  47.5لم ةةو و  يلةةنح ل ةةلم  لط قلةة  لةةو اكةةو   
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 لر ةةن   قلةة   ل ةة تق ت  قلةة   لعةةزتم تي ةةا  ةةوأ يا ةةنتو   قلةة   ل ةة تق رن اينهلةةن  ق يةة  شةةرو نح 
 ت  ا ا منح.

II  : ي طر قة الفروق 
   لم و لر  ثس نه ل منب  لم و و  عاما   قل   ل  تق  لل  لاك  هقا  لمنر  ت للاا  ت ك  ه  ل  

تدةة  لةةلم  ل نلةة  دةة   رعةةا  لم ةةو و  ةةا را اةة   ل  ةة   لم و لرةة  ةا ن ةةب مةة  لةةلم  ل ةة تق تقةةا  امةةنب 
  لم و و رس لوب  ل  تق ما  لاو  لعلام   لانلر  : 

CLMod .
21

1
1 









+


+= 

 ارا ع  : 
1L. ل ا  قذيل لل     لم و لر  : 
1  ل     لم و لر  ت ك  ه  ل     لا   ميل ن .:  ل  ق ررا  ك  ه  
2 . ل  ق ررا  ك  ه  ل     لم و لر  ت ك  ه  ل     للاال  : 

C .    وو  ل  : 
دة   م ةو و ع مةنه لةبال  ع ضةنل لر ة   لاةاهقسلو  اين ليرنيند  لجاتو  لمةنر  ت لماعلة  رس مةنه 

 لو :  ق ضنل

70.4770.245

5.
3745

45
45

5.
)4380()3580(

3580
45

=+=





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

+
+=





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


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−
+=Mod

 

 ة    (48)تبنلال قب  47.70لو   ق ضنلعم   ق ي  شرو نح عت  ك  ه ح ررا لبال  لا مر : ن   ل
  عطر ن للم  لط قل  عاما  ل قب للرم   لم و و تقمكا  لوعوو نلل ي س  للرم  ررنيرنح ثمن ةل  : 

 طر قة الرسم : 
يلطة   ل ةا    ا ه    لماهذ  لاك  هي يلااظ ع   ل  ة   لم و لرة  لة  من ةاو ع ةوو  مةوذ تباوعةرل

 ق لل لل     لمةنرل  رنل ةا  ق لةل لل  ة   لم و لرة  ت ل ةا  قذيةل لل  ة   لم و لرة  رنل ةا  قذيةل لل  ة  
  للاال  ل ن د    لعموذ  ل نزو ما يلط   لالن   ا اذ مرم   لم و و.

 
 تبن ا ا م للم  لط قل  د   لام قا  لمنر  يجا ع  : 
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 (.47.70     ل قينح )تبنلام   منتي  48 لم و و ل  يجا ما  ل    ع  مرم  
 ملاحظة : 

مةةا عوةة    ةةا ناجةةنذ مرمةة   لم ةةو و مةةا يةةاتو  كةة  هي ضي د ةةند غرةة  مامةةنتق  اجةةب عتاح  لةةا لف 
  ةةالاأ ع ةةو و  ل  ةةند عي عيةةةن اجةةب عتاح  ل ءةةوو  لةةل مرمةةة   لاكةة  ه د  لمعالةة  وةة    ةةةا ا م ن 

 . ناجنذ  لم و و رنلط قل   لمنرل 
 ي خصائ  العنلإال : 

 ة ا ةاسو  رنللر   لماط د  . 1
 ة امكا امنرن د   لاوزقعند  لم اوا  . 2
 ة   ق امنرن  ل قير  . 3
 
 : Medاللإس    •

 لو ةرط لةو  للرمة   لاة   او ةط  ليرنيةند عي لةة   للرمة   لاة  اكةو   ةاذ  لم ة ذ د  قعةغ  م  ةةن 
ضلك د ين ناجنذ مرم   لو رط اجب عتاح    رب  ليرنيةند  ممنتقنح لعاذ  لم  ذ د  ق ي  م  ن. ت لل

   ريةةنح  ءةةن اانح عت   نزلرةةنح وةة  ي ةةاذ مكةةن   لم ةة ذو  لو ةةرطر  تقمةةمل    رةةب  لو ةةرط. وةة  رعةةا ضلةةك 
 يويا مرم   لو رط.

 ناجنذ  لو رط ما مجمو    ليرنيند  لانلر  : 
14 15 23 16 15 19 15 18 19 

 عي : يياع را  ري ن  ءن اانح 
14 15 15 15 16 18 18 19 23 

مر  ع ي  م  ن  (4)مر  ععغ  م  ن ت   (4)ارا ع  ل نك    (5)تقلااظ ل ن ع     رب  لو رط لو  
 .16د   ليرنيند  لم  ي  عي ع :  لو رط= (5)تبنلانل  د   مرم   لو رط ل  مرم   لم  ذو هم  

امكةا  ل ءةوو  لرةن  (5)و ةرط تلةو تع     رةب  ل 9د  لل   لمينو ع   اذ  لم ة ذ د = ةلااظ 
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 لل  لءوهو 
2

 (8)ما  ليرنيند ععي   اذ  لم ة ذ د  (23) للرم   ق ر و تل  تإض  الد   +91
نض ع     رةب  لو ةرط دة  لةلم  5,4تيجا عين د  للم  ل نلة  الة   لو ةرط رةرا مرمة   لم ة ذ را همة  

 ل ةةةةةنو 
2

81
)5.4(

+
دركةةةةةو   لو ةةةةةرط  (16,15) للرماةةةةةرا  عي رةةةةةرا =

2

1516
)5.15(

+
تقمكةةةةةا  =

  طو د امنب  لو رط د   ل طو د  ليلا   لانلر : ل رف 
 ة    رب  للر   ءن اانح عت   نزلرنح. 1
=ة ناجنذ    رب  لو رط  2

+

2

1n   ارا عn . اذ  لم  ذ د  

= ذو هم  ة ناجنذ مرم   لو رط تلو مرم   لم  3
+

2

1n      
  :تقلااظ عين نض  ثن   اذ  لم  ذ د ثير  ح د ين امكا   اينه    رب  لو رط لو 

=عي                   
2

n  =
2

 f  
 حساب اللإس   لب انات مبلإبة )مدول تكرا ي(ي 

 تقا   لل  ل  و  لانل  : 
  كوقا  لجاتو  لماجم   لءن ا )عت  ل نرط(.ة  1
=ة ناجنذ    رب  لو رط تلةو  2


2

f   وة   لي ةا  ةا  للرمة
2

f
  تمةن امةنتق ن عت ع ية  م  ةن

 مينش و لا اةا  ل     لو رطر .
 ة ناجنذ مرم   لو رط تضلك رط قلا   ل منب ت ل   . 3
I ب : ي بطر قة الحسا 

 رعةةا  كةةوقا يةةاتو  لاكةة  ه د  لماجمعةة   لءةةن او )عت  ل نرطةة ( تمةةا وةة     رةةب  لو ةةرط مةةا  ةةلاو 

2
f  بيي ةةا  ةةا  للرمةة

2
f

  عت ع يةة  م  ةةن مينشةة و دةة   مةةوذ  لاكةة  ه د  لماجمعةة   لءةةن او
 طي   لعلام   لانلر  :ت ل     لملنرل  ل ن  كو   ل     لو رطر  تع ر  ح ي

C.
f

f
2

f

LMed
me

1

1















 −
+=

 

 ارا ع  : 
1L.  ل ا  قذيل لل     لو رطر  : 

 1f   مجمو   لاك  ه د  لا   مي   ك  ه  ل     لو رطر :mef 
mef  : ك  ه  ل     لو رطر  
C .  وو  ل     لو رطر  : 

يجةا ع    لجنمعند د  ناا   ع ضنل لر    لااهقس قا  لمنر  ت لماعل  رس منه تبنلعوذو نلل  لام

  اذ  لم  ذ د
2 
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 لو :   ق ضنلت رط ع منه لبال 

81.4781.245

5.
80

55100
45Med

100
2

200

2
f

=+=








 −
+=

==

 

 ت.ت.ص f الفئات
40-35 20 20 

45-40 35 55 

50-45 80 135 

55-50 43 178 

60-55 16 194 

65-60 6 200 

  ق ضةةةنل ةةة   تإ  يءةةة   (47.81)هل  عمةةةل مةةةا ثنيةةة  ع مةةةن  ق ضةةةنلن  يءةةة  التفسييي ر : 
  ر   ثني  ع منهل  ع ي  ما لل   لعم  .

II  : ي طر قة الرسم 
ي  ةة   لم   ةةل  لماجمةة   لءةةن ا )عت  ل ةةنرط( وةة  يويةةا  للرمةة   لملنرلةة  لا  رةةب  لو ةةرط مةةا  ل  ةة  

 داكو  ل  مرم   لو رط.
ناةةةا   ع ضةةةنل لر ةةة   لاةةةاهقسرس مةةةنه  عتيةةةا  لو ةةةرط ليرنيةةةند  لجةةةاتو  لمةةةنر  ت لماعلةةة منيييال : 

 .  لجنمعند 
 

 التكرا  العتجعع الصاةد حدو ا لفئات
 ة 35عمل ما 
 20 40عمل ما 

 55 45عمل ما 

 135 50عمل ما 

 178 55عمل ما 

 194 60عمل ما 

 200 65عمل ما 
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 ة   لاكة  ه  لاجمرعة   ل ةنرط امكا   اةا مرم   لو رط ررنيرنح عاضنح ما  لاو ه ة  م  ملاحظة : 

 عت  او را معنح ) لءن ا ت ل نرط( يلط   لالن     لن  ن  لل  لم وه  قدل  ل  مرم   لو رط .
=و  يويا    رب  لو رط ما  لعلام  


2

f   رب  لو رط دركو    
2

200
100 = 

    . (47.81)داكو  مرم   لو رط ل   100ما  ل    يويا  للرم   لملنرل  لاك  ه د 
 خصائ  اللإس   :  •
 ة امكا امنرن ما  لجا تو  لاك  هق   لم اوا  . 1
 ة ا ةاسو  رنللر   لماط د . 2
 ة مرمان غر  ونرا    امن اكو  اج   لعر   عغر  ح. 3
 اللإس  الحسابي :  •

ع طرة  لكةل م ة ذو دة   مجمو  ةن  اع أ  لو ط  ل منر  لمجمو   ما  للةر  رسيةن  للرمة   لاة  لةو
 ) اذ  لم  ذ د( * ) لو ط  ل منر ( = مجمو   للر  اةاغر ب عي ع :

د    لو ط  ل منر  ل لم  للر  ة مز  n, x3, x2, x1xاس ل  للر   xتبءوهو  نم  نض  ثن   لماغر  
 تقعي    ن  لل عين : xلن رنل مز 

n

xxxx
x n........321 +++
= 

 تقمكا ثانر  ضلك د  عوهو م اء و : 

n

x
x


= 

 (x اذ مر   لماغر   n)ارا 

عدد 
 الأعضاء

 الأعمار 
0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

30 35 40 45 50 55 60 65
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  منو ثني  عيوهل   ا يو ر   لل  ل  و  لانل : (5) لو ط  ل منر  قيوه مينو : عتيا 
 )لر و  وهق ( 2125 1875 1950 2520 2150

 الأسللإب العباشرة : 

انلر  : تقا  ما  لاو  طير   لعلام   ل
n

x
x


= 

2124
5

10620
....)25202150(

5
1 ==++= 

 لر و. 2124=  قي   لعنملعي  لو ط  ل منر  
 ي حساب اللإس  الحسابي لب انات مبلإبة )مدول تكرا ي(:

 منال : 
 200عامةةب  لو ةةط  ل مةةنر  قيةة   لعنمةةل نض   لمةة  ع   قيةةوه  ق ةةيو ر  لعر ةة    ةةو ئر  مةةا 

 ثني  تد   لجاتو  لانل  )رم ند  لواا د  ل لاا (: لء ن ند ما  منو ناا     نمل
فئات الأمر 
 العجعلإع 120-140 100-120 80-100 60-80 40-60 20-40 الأسبلإةي

 200 10 27 64 68 22 9 ةد  الععال

 الحل :  
 ما  ع قئ  لو ط  ل منر  يعل  ع  : 

 يمل   قيوه  ق يو ر       
    للعنمل ( = ةةةةةةةةةةةةة لو ط  ل منر  )للأي   ق يو 




=
f

fx
X 

  اذ  لعمنو            
   لاك  ه د. (f)م ثز  ل  ند  (x)ارا ع  

 (40)ب (20) مةةنو ثةةل مةة    ا ءةةل  لةةل عيةة  ةاةة  تح رةةرا  (9)يلااةةظ ع  ل ةةنك مةةا  لجةةاتو 
تاةةاو  (30)تاةةاو يلااةة  عي ع  ثةةل مةة    ا ءةةل دةة   لماو ةةط  لةةل عيةة  مةةاهم 

2

2040
30

+
= 

 270=(30)(90)م ثز  ل     قتلل( تبنلانل  د   عيوه  لعمةنو دة  لةلم  ل  ة   قتلةل لة   تلو)
 (40),(60) نملاح ا ءل ثل م     لل عية  ةاة  تح رةرا  (22)تااو يلاا  ثللك يجا ع  ل نك 

 دة   لماو ةط (50)تااو عي ع  عي   لعنمةل مة    لةو 
2

4060
50

+
 ل  ة   لينيرة ( )م ثةز عي   =

 .(22)(50)=1100دركو  رللك عيوه  لعمنو د   ل     لينير  لو 
تبنلميل امكا ناجنذ عيوه  لعمنو د  رنم  د ند  لجاتوب تبجم  للم  قيوه ي ءل  لةل يملة  

  قيوه. تقمكا    رب للم  ل منرند ثمن د   لجاتو  لانل  :
 fx (x)الفئات مركز  (f)ةد  الععال  فئات الأمر 

40 – 20 9 30 270 
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60 – 40 22 50 1100 

80 – 60 68 70 4760 

100-80 64 90 5760 

120-100 27 110 2970 

140-120 10 130 1300 

 16160  200 العجعلإع

 ل مةةةنر  قيةةة   لعنمةةةل تقكةةةو   لو ةةةط 
200

16160
8.80 عي ع  عيةةةوه لةةةبال  لعمةةةنو  لااةةة تاةةةاو ي  =

 تااو يلاا . (80,8)و رنلماو ط ل
ةلااةةةظ عيةةةن ناجةةةنذ مرمةةة   لو ةةةط  ل مةةةنر  دةةة  انلةةة  يةةةاتو  كةةة  هي ضي د ةةةند غرةةة  ملاحظييية :  

 مامنتق  د ي ن ياي  ي س  لط قل  ثمن د   قميل   لمنرل  ) ل  ند  لمامنتق ( ذت  عي   الاأ.
 ي اللإس  الحسابي العرمح :

 n, … w2, w1wرةستز     n, ….x2, x1x د  رعة   قارةن  اكةو  مةا  لم ة   ة ير  رعة   للةر 
تلةةلم  عامةةا  لةةل  قلمرةة   لم  يطةة  ر ةةلم  للةةر  دةة   لاه  ةة  تقعةة أ  لو ةةط  ل مةةنر  ل ةةن رنلو ةةط 

 .رنلعلام   لانلر :  ل منر   لم ي  تق مب 




=
++

++
=

w

xw

www

wnxwxwx
x

n

n

.....

.........

21

2211
 

 منال : 
ما نيةةةند  ل ةةة  ق ب تإض  نض  ع طةةةل  اما ةةةن   ل  ةةةنئ  دةةة  ملةةة ه مةةةن تزيةةةنح امةةةنتي ولاوةةة  عميةةةنو  ا

ذهية   90,70ذهي  تدة   اما نيةند  ل ة  ق   لةل  85اءل  نلب د   اما ن   ل  نئ   لل 
 د   ماو ط ذهين ن اكو  : 

83
311

)3)(85()1)(90()1)(70(
=

++

++
=x  

 خصائص الوسط الحسابي :  •

 ةاسو  رنللر   لماط د   لل ينيي   لاوزق . ة  1
 ععوب  امنرن ما ياتو م اوح . ة  2
 معرنه للملنهي . ة  3

 : العلاقة ب ن العنلإال واللإس   واللإس  الحسابي : 3-2
ةلااظ عين د   لاوزقعند  لاك  هق   لمامنول  ) ل كل  لم د (  اطنر  مر  ثةل مةا  لم ةو و ت لو ةرط 

دلةةةا ي ءةةةل  لةةةل  بتمةةةا  ل نارةةة   لاطيرلرةةة  ة ةةةاه تيةةةوذ  لاوزقعةةةند  لمامنولةةة  بت لو ةةةط  ل مةةةنر 
 لاوزقعةند  لاك  هقة  تارةاو  لم ةو و  لمامنولة  ب تدة    ينارة   لرمةرا عت ينارة   لرمةنه وزقعند ملاوق

 : ت لل قي  ما  لامنول   ل   لعلام   لاج قير   لانلر 
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)(3 MedxModx −=− 
 عمن د   لاوزقعند  لاك  هق   لملاوق   لاو ل شاةا ح دلا  ا ل  للم  لعلام .

   ل مةةي  للو ةةط ت لو ةةرط ت لم ةةو و للم   رةةند  لاك  هقةة   لملاوقةة   قشةةكنو  لم دلةة   وضةة   لموضةة 
 نلل  لرمرا ت لملاوق  نلل  لرمنه  لل  لا  رب.

 
 العنلإال = اللإس   = اللإس  الحسابي

 

 
 لمامنولةة  ةاطةةنر   لو ةةط ت لو ةةرط ت لم ةةو و عي ع   طةةنر   لملةةنةرس  ليلاوةة  ذلرةةل دةة   لم   رةةند 

 لاين ا ررا للم  لملةنةرس اعاية  ذلةرلاح  لةل  ةام  لامنوةل لةل  دة   لةلم  لل  منول  لاوزق  ثمن ع  
  ل  تق امكا ع   ما ام للرنه  الاو ل ثمن   وض  درمن رعا.

 اللإس  الهندسي :  •
 لةل عيةن  لجةله  ل ةوي  ل نعةل ضة ب  n…..x2, x1xاع أ  لو ط  ل  ا   لمجمو   مةا  للةر  

 للم  للر  .
n

n
xxxx .........  =  لو ط  ل  ا  321

 عغلب    ا ا من ن د  امنب معااد  ل مو تمعااد  ل نئاو تامنب  قهمنم  للرن ر  .
 اللإس  التلإافقي :  •

  لو ط  لاو د  لمجمو   ما  للر  لو مللوب  لو ط  ل منر  لمللوبند للم  للر  عي ع :

 x

n

 =  لو ط  لاو دل  1

 نو  يانير   لعمل ت ق عنه ت لعلام   ليلاور  ) لم   ب  لزماب  لممند (د  مج عغلب   ا ا من ن
 مقا  ل التشتت : 4-1-

 لكةا لةلمثر رة    لرةل  ليرنيةند  ناءةنئر  امةنررنح  ةا   قة   لماو ةطند تيةاة   للا   اع ض ن
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 ثةةز  لماو ةةطند )ملةةنةرس  لموضةة ( ا عطةة  تعةة نح ثةةنملاح لليرنيةةند نض عي ةةن  يةةرا  للرمةة   لاةة   ا
اول ةةن رلرةة  مةةر   لعر ةة  دلةةط تا  عطةة  عي ناضةةنح  ةةا مةةا   ين ةةا عت  لةةنهب رةةنم   للةةر  مةةا لةةلم 
 للرمة  عي عي ةن ا وضةة  مةا   لاجةةنيس دة   ليرنيةةند عت مةا    ةاا ن لةةل  د ي ةن ي اةةنذ نلةل ملرةةنه 

تلة :  لمةا   آ   ةوض  مةا   لةنهب عت  ين ةا  ليرنيةند تلةلم  لملةنةرس  مةمل رملةنةرس  لا ةا  
  لمطل ب يء   لما   ل برع  ة  اي   أ  لماو ط ة  اي   أ  لمعرنهي.

 : (R)العدى العطلق  •
 .لو  ل  ق ررا ع ي  تععغ  مرم  د  مجمو    ليرنيند 

تمةةا  رةةوب لةةل   لملرةةنه عيةةن اعامةةا  لةةل مرماةةرا دلةةط مةةا  ليرنيةةند تقاجنلةةل رةةنم   للةةر  تعغلةةب 
 لجوقةةة  تمرةةةنه   ةةةا   ق ةةةعنه  لرومرةةة  للمةةة ا د   ةةةا ا مند لةةةل   لملرةةةنه دةةة  تعةةة   قاةةةو و 
 ت ق    ت قته ق  ل نلر  تم  مي  يوذو  نيانذ .

 :  (Q.D)نصف العدى الرب عي  •
اع أ  لل عين يء   ل  ق ررا ع ية  تععةغ  مرمة  مةا  للةر   لمايلرة  رعةا   ةايعنذ  ل بة   قذيةل 

 (.(2)ت ل بر   قتو ملمومنح  لل ت ل ب   ق لل ما  لينة ند ) ل  ق ررا  ل بر   لينلا 
 تلل ءوو  لل يء   لما   ل برع  ياي   ل طو د  لانلر  : 

    رب  ليرنيند    رينح  ءن اانح )عت   نزلرنح(. (1)
   اةا    رب )موض (  للرم   لا   ل  د  آ    ل ب   قتو  (2)

ميوب   ليرنيند 
4

1


=

f
Q.   ليرنيند غر  ميوب

4

1
1

+
=

n
K 

 =  لو رط 2Qرنل    عت رنل منب م  ملاا   ع   1Qناجنذ مرم   (3)
  للرم   لا   ل  د  آ    ل ب   لينلا    اةا    رب  (4)

ليرنيند ميوب  
4

3


=

f
K .   ميوب    ليرنيند غر

u

n
K

)1(3
3

+
= 

  س   قل  ناجنذ  لو رط(.ما  ل    عت  ل منب )ر  3Qيويا مرم   (5)

(6) 
2

. 13 QQ
DQ

−
 يء   لما   ل برع   =

 حساب العدى الرب عي لب انات مبلإبة :
 ل برعرةةند ليرنيةةند ميوبةة  م ةةنر    منمةةنح لط قلةة  امةةنب  لو ةةرط تقةةا  ضلةةك  لةةل  ل  ةةو ن  امةةنب 

  لانل  : 

C
f

f
f

LQ
Q

.4

1

1

11















 −
+=
 

  ل بر   قتو 
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 ارا ع  : 
1L   نلل  ل ا  قذيل ل     ل بر   قتو .:   ر 

f/4  :.) هب  مجمو    لاك  ه د )   رب  ل بر   قتو 
1f  : لاك  ه د  لمنرل  لاك  ه د    ل بر   قتو . مجمو  

Q1f  . ك  ه د    ل بر   قتو  : 
 

C
f

f
f

LQ
Q

.4
3

3

1

33















 −
+=

 
  ل بر   لينلا 

 ارا ع  :
3L ر   لينلا .:   ر  نلل  ل ا  قذيل ل     ل ب 

3f / 4 . رب  ل بر   لينلا    : 
1f  :.مجمو   لاك  ه د  لمنرل  لاك  ه د    ل بر   لينلا 

Q3f . ك  ه د    ل بر   لينلا  : 
)ر ةا   لجنمعةند ناةا   ع ضنل لر    لااهقس د تبنلاطير   لل  لمينو  لمنر   لماعل  رس منه 

  لو رط( يجا ع :
 





==

==

150
4

)200(3

4
3

50
4

200

4

f

f

 

 
 ت.ت.ص f الفئات
40-35 20 20 
45-40 30 55 

50-45 80 135 

55-50 43 178 

60-55 16 194 

65-60 6 200 
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  ل بر   قتو : 

45540

5.
30

2050
401

=+








 −
+=Q

 

مةةةا  75% ةةة   تع   (45)ع مةةةنهل  ثنيةةة  عمةةةل   لجنمعةةة لةةةلم  ع ضةةةنلمةةةا  25%ع  التفسييي ر : 
   .  (45)لبال  لعمنو ثني  ع منهل  ع ي  ما 

   ل بر   لينلا : 

70.5170.150

5.
43

135150
503

=+=








 −
+=Q

 

 25% ة   تع   (51.70)ع مةنهل  ثنية  عمةل مةا   لجنمع للم  ع ضنلما  75%ع  التفس ر : 
     . (51.70)ما لبال  لعمنو ثني  ع منهل  ع ي  ما 

 يء   لما   ل برع  : 
35.3

2

457.51
. =

−
=DQ 

 الرب عي ( : ي خصائ  الانحرا  الرب عي )نصف العدى 
 ة امكا امنرن ما  لاوزقعند  لاك  هق   لم اوا   1
 ة ملرنه  ل ز    لم ثزق   لملنرل لن لو  لو رط . 2

 :  (%Q.D)ي الانحرا  الرب عي النسبي 
اعايةةة  مةةةا ملةةةنةرس  لا ةةةا   ل مةةةير  لةةةن علمرةةة  دةةة   لا لرةةةل  ااءةةةنئ  لملنهيةةة    ةةةا   ةةةوزقعرا 

 ر  : م ال راب تقعطل رنلعلام   لانل
100.

.
%.

Med

DQ
DQ = 

 عت 
100.

2

.
%. 13

Med

QQ
DQ = 

ناةا   ع ضةنل لر ة   لاةاهقستبنلاطير   لل  لام قا  لمنر  ت لماعل  رس منه  ر     ةو ئر  مةا 
 يجا ع  :   لجنمعند 

Med= 47.81 , Q1= 45 , Q3 = 51.70 , Q.D = 3.35 

%7100.
81.47

35.3
%D.Q ==  

ع ةة   تثةةن   لو ةةرط  ينمعةة دةة    ق ضةةنلمةةا اجةة  ممنوةةل مةةا تب ةة ت ع ةةلد  ر ةة    ةةو ئر  
     ت لمطلوب : (4)    تبني   أ هبرع  ملا هم  (40)للأ منه 
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  لجنمعةة دةة    ق ضةةنل قتلةةل عم ع مةةنه   لجنمعةة دةة    ق ضةةنلعة مةةن اعةة ت   ةةاانح ع يةة  ع مةةنه 

.10100%  لينير ؟ ر ه نينراك ناءنئرنح.
40

4
%. ==DQ ( ل  لجنمع ) ينير 

 Q.D% (10%) > Q.D% (7%)ما  لاو  لملنهي  يجا ع  
ع ضةنل  ر ة   ع مةنه  لينير   ع ت   اانح ع ي  ما ع ضنل  لجنمع تبنلانل  امكا  للوو ع   ر   

  قتلل .  لجنمع 
 :  (M.D)الانحرا  العتلإس  أو متلإس  الانحرافات  •

 :نلانل ث n, ….x2, x1xاع أ  اي   أ  لماو ط لمجمو    للر  

n

xx
DM

 −
=

||
. 

عي عين ماو ط  للر   لمطلل  اي   دند  للر   ا ت ط ن  ل منر  ) للرم   لمطلل  ل م  لة   لة م  
  (ر شنهو مويي  تقعي     ن ر طرا اوو  ل م  داكو   للرم   لمطلل  لل م 

 منال : أومد الانحرا  العتلإس  لعجعلإةة الق م : 
11 8 6 3 2 

 الحل :  
6

5

118632
=

++++
=x   لو ط  ل منر  

8.2
5

5234
........|63||62|

5

1
=

+++
  اي   أ  لماو ط =−+−+=

دةناي   أ  لماو ةط امكةا ثانراةن  n, …. f2, f1f  ةا  راكة  ه د  n, …. x2, x1xنض  ثنية   للةر  
  لل عوهو 

 −= ||
1

. xxf
n

DM  اي   أ  لماو ط  
 :  (S)الانحرا  العع ا ي  •

 برع  ل نهذ ممم  م بعند  ي   دند  للر   ا ت ط ن  ل منر   لل  اذ  للر .لو  لجله  لا  
تقعايةة   لو ةةط  ل مةةنر  ت اي ةة  أ  لمعرةةنهي دةة  ع يةة   لملةةنةرس  ااءةةنئر  علمرةة  دةة   لا لرةةل 
 ااءةةنئ  تقعايةة     ق ةةنه دةة   ل   قةة   ااءةةنئر   لةةل   ايةةنه ع   لو ةةط  ل مةةنر  ا ةةاذ ل ةةن 

   ت اي   أ  لمعرنهي ا اذ ل ن ثر ر   ايا نه  لل ينيي   لو ط  ل منر .م ثز  لاوزق   لطيرع
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 حساب الانحرا  العع ا ي لب انات غ ر مبلإبة :  •
 الأسللإب العباشر : ي 

n

xx
S

 −
=

2
)(

 

ارا ع  : 
n

x
x


= 
 تقمكا  يمرط  لعلام   لمنرل  د  ءل  لل  لءرغ   لانلر  : 

22














−=


n

x

n

x
S 

 ي حساب الانحرا  العع ا ي لب انات مبلإبة )مدول تكرا ي(:
 ي الأسللإب العباشر :  1

 تقا  ما  لاو  لعلام   لانلر  : 


 −

=
f

xxf
S

2
)(

 

 أسللإب استخداد مراكز الفئات : ي  2
22














−=






f

fx

f

fx
S 

 لمعرنهي  عط  ي ةس  ل اةنئج تبةنلاطير   لةل م   لعل  ع  يمر  للم  ق نلرب ل منب  اي   أ 
  لمينو د  ر ا  لو ط  ل منر  ت لماعل  رسيوه  لعمنو د  ناا   لء ن ند يجا ع :

 fx 2xf (x)مراكز الفئات  ةد  الععال فئات الأمر

40-20 9 30 270 8100 

60-40 22 50 1100 55000 

80-60 68 70 4760 333200 

100-80 64 90 5760 518400 

120-100 27 110 2970 326700 

140-120 10 130 1300 169000 

 1410400 16160  200 العجعلإع

22














−=






f

fx

f

fx
S 
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87.22)8.80(
200

1410400 2
=−=S 

 خصائ  الانحرا  العع ا ي : •
 اامكا امنرن ما يا تو  ك  هق  م اوا  . ة  1
  لط ح.ةاسو  رض ب تممم   لم  ذ د تا ةاسو  رنلجم  ت  ة  2
 ملرنه  ل ز    لم ثزق   لملنرل لن لو  لو ط  ل منر . ة  3
 (%C.D)معامل الاختلا  )الانحرا  العع ا ي النسبي (  •

ي ا يعل  ع  ملرنه  لا ةا  امةا ام للملنهية  رةرا مةا   لةنهب  ليرنيةند مةا ملةنةرس  ل ز ة  ل ةنب 
ند  لم ال ةةة  د يةةن امك  ةةن ملنهيةةة  تيةةاة  رنلملاا ةة  ل ةةةن عيةةن نض   مةةنتد ملةةةنةرس  ل ز ةة  للمجامعةة 

ذهيند  لاجنيس د  للم  لمجامعند  ا   ق  ملنةرس  لا ا . عمن نض    ال  ملرنه  ل ز   عت 
ايمةةاطر  ملنهيةة   لاجةةنيس  ةةا   قةة  ملةةنةرس تاةةاو  للرةةنه  لممةةا ام  مةةا مجامةة  ر ةة  د ي ةةن 

لةل  يالادةل درةن لةل   ا ةالاأب رنه آ    لا ا  مينش و رل ارا تع  يلجس نلل  عاةل ن عت نلل مل
  لملرنه اممل رملرنه )عت معنمل(   ا الاأ تقع أ ثنلانل  :

  
100%. =

x

S
VC 

 لملرةةةةنه ر ةةةةكل ت  ةةةة  دةةةة   لا لرةةةةل  ناءةةةةنئ  لملنهيةةةة    ةةةةا   ةةةةوزقعرا م ال ةةةةرا امةةةا ام لةةةةل  
 تلاوضر  ضلك ياهه  قميل   لانلر :

 :  (1)منال 
تماو ةةةط  (10)لةةةو  (A)عرةةةنهي لةةةاهيند مجمو ةةة  مةةةا  لطليةةة  دةةة  مةةةنذو نض  ثةةةن   اي ةةة  أ  لم

ذهيةند  (6)رني   أ معرةنهي  (30)ثن  ماو ط  لاهيند  (B)ذهي  تد   لمنذو  (50) لاهيند 
عم ا؟  (B)ع ي    اانح م ن د   لمنذو  (A)د ل يماطر   ل ك   لل ع  مماو   لطلي  د   لمنذو 

 تلمنض  ؟ .
ي ن ا يمةاطر   ل كة  مينشة و رةللك ي ة  ح ا ةالاأ ماو ةط  لةاهيند تلةل  ا ما  لطيرع  عالحل : 

 تارا ما امنب معنمل  ا الاأ دركو : (6)ب (10)يماطر   لملنهي  مينش و ررا  ل ممرا 

=  (A)معنمل   الاأ  لمنذو 
50

10
10020% = 

=  (B)معنمل   الاأ  لمنذو 
30

6
10020% = 

ك اكو   لاجنيس د  مماو   لطلي  د   لمنذ را ما ي س  لاهية  تقمك  ةن عاضةنح   ةا انذ ت لل ضل
ي ة  ح اه  ةن  ماو ةط ذهيةن    دة   (B)عدضةل م ةن دة   لمةنذو  (A)ع  مماو   لطلية  دة   لمةنذو 

 .(B)   ن د   لمنذو  (A) لمنذو 
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 الالتلإاء :  5-2-
  ب تقلنه رنلعلام   لانلر :ا  لامنول للاوزق ذهي   لامنول عت  ليعا  اع أ  الاو ل  لل عين 

S

Modx
SK

−
=  

  لعلام :تد  انل    ا ا م  لو رط  ءي  

S

Medx
SK

)(3 −
= 

لل  اع   ع    SK>0تإض  ثن  معنمل  الاو ل ممنتقنح ع   ح ثن   لاوزق  مامنولاح رر من نض  ثن  : 
 د    لاوزق  ملاوي ي و  لرمنه. SK < 0كس نض  ثن  :  لاوزق  ملاوقنح ي و  لرمرا تبنلع

 منال : 
رن ا ا م  لم و و تم و ع    رن ةا ا م  لو ةرط قيةوه مجمو ة  مةا  للالاو ل عتيا معنمل رر  و  

 اي ةةةةة  أ  لمعرةةةةةنهي =  (79.06) لو ةةةةةرط =  (79.76) لعمةةةةةنو نض   لمةةةةة  ع  ماو ةةةةةط  قيةةةةة  
 (77.5)ت لم و و =  (15.6)
 الحل :  

S

Medx
SK

)( −
= 

S

Medx
SK

)(3 −
=ب  =

−
==

6.15

76.795.77

6.15

26.2
14.0 

 لمعنمل  ليني  للالاو ل = 
6.15

3)76.7906.79( − 

===
6.15

3)7.0(

6.15

1.2
13.0 

تيلث  ل ن ع  مرم  معنمل  الاةو ل مةا   الة  ر مةب  ق ةلوب  لممةا ام ل مةنرن ت لةل  ليرنيةند 
  لماود و.

 الرب عي :  ي معامل الالتلإاء
 ل نك ملنةرس ع    للالاو ل م  ن معنمل  الاو ل  ل برع  تقع أ ثنر  :

معنمل  الاو ل  ل برع  = 
13

1223 )()(

QQ

QQQQ

−

−−− 

  523Q=ب  482Q=ب  441Q=عتيا معنمل  الاو ل  ل برع  نض   لم  ع  
 الحل :  

معنمل  الاو ل  ل برع  = 
)4452(

)4448()4852(

−

−−−
0= 

  لاوزق  مامنول د  للم  ل نل . عي ع 
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 التفرطح :  6-2-
اعةة أ رسيةةن ملرةةنه للرةةنه ذهيةة   لةةو عت  ي  ةةنت ممةة   لاوزقةة  رنل مةةي  للاوزقةة   لطيرعةة  تقعطةةل 

4 رنلعلام   ر ر  : 

4

S

m
K = 

 :  لعزم  ل  ر  اوو  لو ط  ل منر  . 4mارا ع  : 
           4S . م ب   لاينةا : 

ثةةةن   لاوزقةةة  م يمةةةط عمةةةن نض  ثةةةن   (k<3)ثةةةن   لاوزقةةة  مامةةةنولاح رر مةةةن نض  ثةةةن   (k=3)ثةةةن  تإض  
(k>3) .د    لاوزق  مارب 

 الد مة العع ا  ة :  •
 عّ أ  لاهي   لمعرنهق  رسي ن  ل مي   ل ن ج  د  ممم   ي   أ  للرم   ل نم  ا  لماو ط  ل منر  

  لمعرنهي ت عطل رنلعلام   لانلر :للاوزق   لاك  هي ملمومنح  لل  اي   أ 

s

xx
Z

|| −
= 

تقمكا  للوو ع   لاهي   لمعرنهق   ينهو  ا تااو للرنه  اي   أ  لمعرنهي  ا  لو ط  ل منر  
ت مةةا ام  لةةاهيند  لمعرنهقةة   لملةةاهو رواةةا د  اي   دةةند  لمعرنهقةة  لملنهيةة  مرماةةرا مةةس وض را مةةا 

  ارا تا اجوز ملنهي   للرمارا  لل ع نه  للر   ل نم .مجمو ارا  اءنئرارا م ال
  ني  ذهيان  نليرا د  عاا  لمل ه د د  مجمو ارا م ال ارا  لل  ل  و  لانل :تعر ن : 

 العقا  ل (A)الطالب الأول  (B)الطالب الناني 
   مة الطالب 86 64
 متلإس    مات الطلاب 75 58
 الانحرا  العع ا ي  10 4

 عة من ثن    ءرلن عدضل رنل مي  لمماو   لطلاب ؟:  والعطللإب

s

xx
Z i || −
= 

1.1
10

|7586|||
)( =

−
=

−
=

s

xx
Z i

A 

5.1
4

|5864|||
)( =

−
=

−
=

s

xx
Z B 

Z(B) > Z(A) 

وقةل   لل  لة غ  عيةن ميةل  لا (A)عدضل ما   ءرل  لطنلب  (B)تبنلانل  د     ءرل  لطنلب 
 (B)ضل ما ذهيند  لطنلب عد (A)نلل ذهيند معرنهق  ثني  ذهيند  لطنلب 
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 تعا  ن غ ر محللإلة  
مةةةوذ  مةةةا  لمةةةوذ را لةةةا  عاةةةا  لمءةةةنهأ  (200)ع ةةةلد  ر ةةة    ةةةو ئر  مكويةةة  مةةةا   ة 1

 ل نعةةة  دةةة  ماة ةةة  ذم ةةة  دكنيةةة   لوذ ئةةة  موز ةةة  دةةة   لجةةةاتو  لاكةةة  هي  لم دةةة  ) للةةةر  
 :  2004/12/31رنلملرو ( رانهقح 

 العجعلإع 50-80 40-50 20-40 10-20 0-10 فئات اللإ ائع
 200 16 60 75 42 7 ةد  العلإ ة ن

 العطللإب : 
 ة امنب  لو ط  ل منر  ت اي   أ  لمعرنهي تمعنمل  ا الاأ لوذ ئ  لبال  لموذ را. 1
 ة امنب  لم و و للوذ ئ  رط قل   ل  تق و    ا ام  ل انئج د  امنب معنمل  الاو ل للوذ ئ  . 2
   لمءةةةة أ  نضةةةةع  للاوزقةةةة   لطيرعةةةة ب تع  ماو ةةةةط هعةةةةرا ة ر ةةةة ت ع   وزقةةةة  عهعةةةةاو تذ ئةةةة  3

ملرو  ت لمطلوب مةن يمةي   (1.5)ملرو  ت ي   أ معرنهي  (11) لموذ  در ن ثن  ممنتقنح 
 (.14تَ  12.5عهعاو  لموذ را  للةا عهعا    )

 
موظة  دة   اةا   لةات ئ   ل كومرة  دة  ماة ة   (200)ع لد  ر ة    ةو ئر  ملوية  مةا   ة 2

 ي  د ند  ق منه موز   تد   لجاتو  لاك  هي  لم د  : ذم  ب دكن
 العجعلإع  55-65 45-55 35-45 25-35 15-25 الأةعا  بالسنة 
 200 26 48 100 14 12 ةد  العلإظف ن 

 والعطللإب : 
 امنب م و و  لعم . ة  1
  لمنر . معنمل  الاو ل للاوزق  عامب رن ا ا م  لم و و  ة  2
 ةةة  (120) اراا ئرةةة  لةةةو  (A)نر  ق ةةةو و  لالامرةةةل دةةة   لماه ةةة  نض  ثةةةن   لو ةةةط  ل مةةة  ة  3

 ةةة  ت لو ةةةط  ل مةةةنر  ق ةةةو و  لالامرةةةل دةةة   (7) ةةة  رةةةني   أ معرةةةنهي  (117)ت لم ةةةو و 
   .(12)   رني   أ معرنهي  (142)   ت لم و و  (140) لماو ط  لو  (B) لماه   

 ة منه  ررا   ا   ق و و د   لماه ارا. 1
 و ل  لم      لاك  هي د  ثل ماه   .ة ااذ  لا 2
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 نمةل مةوز را امةب  ةاذ تاةا د  (100)ة درمن ةل   وزق   كة  هي لعر ة    ةو ئر  مكوية  مةا  3
 نياني   .

 العجعلإع فأكنر 60 50-60 40-50 30-40 20-30 10-20 10أقل من  ةد  وحدات الانتاج
 100 7 20 30 25 10 5 3 ةد  الععال 

 والعطللإب:
 نذ م و و  ايانذ ت  مر   ل ارج  ؟ناج ة  1
 ناجنذ ت رط  نيانذ تملرنه م ن ب لا ا   لاوزق  . ة  2
 اي ةة  أ  لمعرةةنهي للاوزقةة  دستيةةا  70تعمةةل مةةا  60نض   دا ضةة ن ع   ل  ةة   ق رةة و ثنيةة   ة  3

 تثللك معنمل  ا الاأ.
 

 ا  ق   د  عاا   لما درمن ةل   لاوزق   لاك  هي للا ل  نيمنل  لعر     و ئر  م ة  4
 1000-1200 800-1000 500-800 300-500 100-300 100أقل من  الدخل بالدولا  

 2 6 26 40 24 18 ةد  الأسر 

 والعطللإب:
a.  عامب ملرن نح لل ز    لم ثزق  تآ   للا ا  لا ل للم  ق ) 

 ة نض  ثن   ي نق للم  ق    لل  ليلند  ثنر   : 
 

 60-100 30-60 20-30 15-20 10-15 10ن أقل م فئات الانفاق 

 2 6 26 40 24 18 ةد  الأسر 

 
bا  ذ وو للم  ق   ت  ا  ني نم    لل  ليلند  . ا( منه  رر   
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 الفصل النالث
 مبا ئ الاحتعالات

 
 ي مقدمة 

 ي تعا  ف هامة
 ي خلإاص الاحتعالات 
 ي الاحتعال الشرطي 

 ي نظر ة با ز 
 ي تعا  ن غ ر محللإلة 
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 مقدمة :   1-3-
ر   ع ن نح   للي  ل قنض    لا  اما ام ن  ااءنلاوعا  ل   ااامنو ما  لو نئل  ل نم  يا ح 

 لل ي  ق   ااامنوب ارا ة ا  رنلا يب رساا   مماليلر  غر  مبثاو  ل ات ب عي ةاضما  
 .   ء   لم ن  و 

 تقلإد نظر ة الاحتعال ةعلإماً ةل  مفهلإم ن هعا:
: رنلاع قئ ل  ثل  ملر   بذي (Random Experiment) نلر  عت  لع و ئر   لاج ب   ااام •

 ملاا   عت مرنه ظنل و من.   نلل
: ل   ل ن ج ما  لاج ب   لع و ئر  ت لا  ا امكا مع د  يانئج ن ميل  (Event) ل نذو   •

 ني  ؤلن. 
 تعر ف :  

 .Sو رمز لها بالرمز  مجعلإةة كل النتائج الععكنة لتجربة ةشلإائ ة ما تسع  فراغ الع نة
 :   لمينو  لانل . تلاوضر  لل   لاع قئ لاة ن الحا ث هلإ مجعلإةة مزئ ة من فراغ الع نة

 ( :  1منال )
ملأ مطع  يلا ماو زي  م و ت ااو. للم  لاج ب   بذي نلل ناا  يارجارا نمن عوهو  ل لا    ا 

(Head)  تق مز ل ن  نذو رنل مزH  عت نلل  لكانر   لل  ل لا(Tail)  تق مز ل ن  نذو رنل مز
T . ائل د   د  غ  لعر   ل لم  لاج ب  لو   .S= {H, T}   اكو  يارج   لاج ب  ناا     تبنلانل

  ل ناد  لانلر  :  
(a)     لH 
(b)  نمنH   عتT 
(c)  لالمن T, H  . ) تلل  غر  م امل ااتون ( 
(d)   لرمH . 

 ( :  2منال )
 S يانئج ممك  . د  غ  لعر   ل لم  لاج ب  لو :     6ع  ل نك  د   ج ب  ملأ اج   ل  ذ. يعل 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} . 
 امكا ع  يع أ  ل و ذ   ر ر   لل د  غ للم  لاج ب  :  

A  ت  1ل  انذو   ل ءوو  لل  لعاذB  ل  انذو   ل ءوو  لل  اذ زتي  تC    ل
ذو   اذ د ذيب تقمكا  ميرل  ل  ان Dتثللك  3انذو   ل ءوو  لل  اذ زتي  ا  اجنتز 

  ج ب  ملأ اج   ل  ذ د  شكل دا  لميرا د   ل كل  لم د  ت لل ضلك اكو  لاة ن: 
A = { 1 } (1)   B = {2, 4, 6 }  (2) 

C = { 2 }  (3)  D = { 1, 3, 5}  (4)  
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 تعا  ف هامة :   2-3-

 :  Uو مزه    unionي الامتعاع 
عت نلر من معنح.   Bعت نلل  A    لع نع   لا    ام  نلل لو مجمو  B, Aن   يامن  مجمو ارا 

لو مجمو    لع نع   لا    ام  نلل ت ااو  A  Bب ارا ن  A  Bتق مز لللك رنل مز 
 م  ن  لل  قمل .

 د   مينل ن  لمنر  يجا ع  : 
{2,4,6}  =B  C   تA  B = {1,2,4,6} 

 
 :  و مزه    Intersectionي التقاطع 

 ر  س  لوم  Bتإلل  Aلو مجمو    لع نع   لا    ام  نلل  Bت  Aجمو ارا ن   لن   م
 ب تلو  اين للمينو  لمنر  لوياين ع  : A  Bتق مز لن رنل مز 
B  C = {2}   تA  B =   عارنينح  كاب (A  B   رنلءوهوAB .) 
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 ي متععة مجعلإةة ) أو تتعة مجعلإةة ( : 
 ( . A)عت   cAمز تق مز ل ن رنل   Aن  مامم  مجمو    

ل  مجمو    لع نع   لمويوذو د   لمجمو    ل نمل  تا   ام   
 (.A)عت لرس   Aل  ي    Aعي ع    Aنلل 

ل   لمجمو    ل نمل  د     Sما  لو ض  عين نض  ثني  
SAA =  2} ={3,4,5,6,. د   مينل ن  لمنر   لااظ ع  A. 

 ي العجعلإةة الخال ة : 
تيجا د   {}عت رنل مز  ل   لك  لمجمو    لا  ا  اضما عي   نع  در ن تق مز ل ن رنل مز 

 . D  C = ع     لمنر  مينو ل
 ي العجعلإةات الجزئ ة : 

ت كاب   Bد   م او م  Aدرلنو ع   Bة ام  عاضنح نلل  Aنض  ثن  ثل   ء  ة ام  نلل 
  Aعت  Bم او و د   A:   ت ل ع A  Bب A  B) ت  ا  لامنتي يكاب (  A  Bرنلءوهو  

 .  Bمجمو   يزئر  د  
 ي الفرق ب ن مجعلإةت ن :  
.  Bتا   ام  نلل  Aلو مجمو    لع نع   لا    ام  نلل  Aت  Bن   ل  ق ررا  لمجمو ارا 

تلل  موض  د  شكل     B Aتق مز لللك رنل مز 
 دا  لملنرل عي : 

ABABBABA =   :  ارا ن 
BABA = 

 .  B A    =ABتثللك  B A    =BAتبنلميل  
 الععل ات ةل  العجعلإةات : 

 او  و ب   د    ملرند  لمجمو ند   ل  Sما  A, B, Cنض  ثني  لاة ن  لمجمو ند  لجزئر  
 م  ن  ر   :  

 ي قلإان ن التبد ل : 
A  B = B  A  

 

A  B = B  A  

 ي قلإان ن الدمج أو التجع ع : 
( A  B )  C = A  ( B  C )  

( A  B )  C = A  ( B  C )  
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 ي قلإان ن التلإز ع :  
A  ( B  C ) = ( A  B )  ( A  C )  

 

A  ( B  C ) = ( A  B )  ( A  C )  

 ي قلإان ن  ي ملإ غان : 
( A   B  ) = 1- [ (A  B ) ]  

 

( A   B  ) = 1 – [ ( A  B ) ] 

 تللم  للو يرا  عطر ن  لعلام  ررا  ملرند  ا  نذ ت لالن  .
 خلإاص الاحتعال:   3-3-

(1 ) 0  P ( A )  1  )  ااامنو مويب تذ ئمنح ع ي  ما  لء ( 
(2 ) P(S)=1  بP () = 0 
 مجمو   ل ناد  لممك    منتي  لو اا  لء ر  . ( 3)

 اذ لرس لن تاا د تا امكا ع  اكو   Pتمن امكا ملاا ان ما لل   لاع قئ لو ع   ااامنو 
 و اا  لء ر  . نلب  للرم  تا امكا عاضنح ع  ةاجنتز  ل

 

 ملاحظات :
 اعطل :   Aن   اامنو  ل نذ   لمام  لل نذ   •

 P ( A  ) = 1 - P ( A )  
 :    P ( ) = 0 امنتي  لء  ب عي: ن   اامنو  ل نذ   لمما رل •
 :   P (A)  P (B)د   :  A  Bتثن    A, Bنض  ثني  لاة ن  ل و ذ   •

 أنظر شكل فن :  
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 P ( A )  1حا ثة ، فإن احتعالها  Aلتكن   •
 :عط  :  A, Bإن احتعال امتعاع حا ث ن  •

P ( A  B ) = P ( A ) + P(B) -  P ( A  B )  

 أنظر شكل فن العرفق :  

 
 ( :  3منال )

لاة ن من ا ن  ن لاق عو هقح عهت/يوب تدجسو ظ  د  نئ و معنذا  د  مجنو  للن ا را ارا  
 و عنهت نح ت اا ح  لل  لطنئ وب نض  ثن :  ع لل  ثل من ا 

P ( B ) = 0.89 , P ( A ) = 0.93   تثللكP ( A  B ) = 0.87 
 عتيا  اامنو نعنر   لطنئ و  لمعنذا  لءنهتخ ت اا  لل  قمل ؟ العطللإب : 

 الحل : 
P ( A  B ) = P ( A ) + P ( B ) – P ( A  B )  

= 0.93 + 0.89 - 0.87 = 0.95  
 ( :   4) منال 

ث  د  و ان  ررضنت   تث و ت ااو  وذ ل تث  ن  ام  ت  ب   ي  ث و ما لل   5ع اتق رن 
  لء اتق رءوهو   و ئر ب دمن  اامنو ع   كو   لك و  لمم وب  ررضنل عت  وذ ل ؟ .

 الحل : 
 انذو   ل ءوو  لل ث و  وذ ل . Bانذو   ل ءوو  لل ث و ررضنل ت   Aلاكا  

 ذ  ما ندر   ل ات  عي ررضنل عت  وذ لب د ي ن يطي  منيو   لجم  د  ءل  رمن ع  للم  ل و 
  لل :  

P ( A  B ) = P ( A ) + P ( B ) – P (A  B) 

5

3
0

5

1

5

2
=−+= 

 ولاو  او ذ  د   :   Aت   Bت  Cنض  ثني   •
P ( A  B  C ) = P ( A ) + P ( B ) + P ( C ) – p ( A  B )  

    

 P ( A  C ) – P ( B  C ) - P ( A  B  C ) 
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 :   Condition Probabilityالاحتعالي الشرطي  4-3-
الوم لل   ااامنو  لل ناجنذ  اامناد معر   نض   ل    ل  او ذ  ع    تقوعي    ن ثنلانل :  

P(A/B)   تقل ع  اامنو اات(A)   لمنح رس   ل نذ (B)  : ما تم ب تقعّ أ رنلعلام   لانلر 

)(

)(
)/(

BP

BAP
BAP


= 

 P(B) > 0ر را :  

د    P (A) > 0تبنلميل : نض  ثن  
)(

)(
)/(

AP

BAP
ABP


ال ع "    P ( A / B )عارنينح =

 ما اا  . Bش قط  ع   A اامنو اات  
 :  5منال  
م  ن رلو  عام   (13)ث و مامنول  ما ارا  ل كلب تضع  د  ع اتمراب تثني   20لاة ن 
(R)  و  عع   رل (7)ت(Y)  :  يعنح للجاتو  ر  

 الللإن  (A)الصندوق الأول   (B)الصندوق الناني  العجعلإع

13 8 5 R 

7 4 3 Y 

 العجعلإع 8 12 20

   ار  م  ن ث و   و ئرنح :  
 عتيا  اامنو عي ن ام  ل .  ( 1)
 و.نض  ثني   لك و  لم انهو ما  للو   قام  دمن لو  اامنو عي ن ما  لء اتق  قت  ( 2)

 الحل : 
(1)       P(R)=(1/2) (5/8) + (1/2) (8/12)     

 = (5/16) + (8/24) = 0.64         
(2) 

         
48.0

64.0

)8/5)(2/1(

)(

)/()(

)(

)(
)/(

==

=


=
RP

ARPAP

RP

RAP
RAP

 

 ( : 6منال )
 P ( A ) = 0.4ب  P ( B) = 0.5ب  P ( A  B ) = 0.3: نض  ثن  لاة ن 

6.0د   :    
5.0

3.0

)(

)(
)/( ==


=

BP

BAP
BAP 

75.0تبنلميل يجا ع  :  
4.0

3.0

)(

)(
)/( ==


=

AP

BAP
ABP 
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 خلإاص الاحتعال الشرطي :  
(1 )  P ( B )  0     بP ( A / B )  
(2)    P ( A / A ) =1 
 او ذ  ما ندر :   A1A ,2 . . . ,( نض  ثن  3)
j i         =  jA  iA   :   د 

/ B ) + . . .  2/ B ) + P ( A 1. . . / B ) = P ( A  2A  1P ( A 

 ة : ملاحظات هام
 :  ثانر ( ما  لاو  ع قئ  ااامنو  ل     امكا 1)

P ( A  B ) = P ( A ) P ( B / A )  

 عت : 
P ( A  B ) = P ( B ) P ( A / B )  

 
 : Bayes' Theorem: قاةدة با ز   5-3-

نض  ثن  لل   ل نذ  اس   ما ميل  او   (E)ل  ناا   لط  ئ   لم ن ي  ل منب  اامنو انذ  
اذوب عي  لر ن   اةا ثل م ال  ما م  ال  لاج ب   ناءنئر  تلال قب دك و للم او ذ  ماع

  للن او نلل  قضلن  يس ل  لمينو  ر   : 
 ( :  7منال )

رلو  عام   ث  را ا اوي  لل  1Bب  لء اتق ث  د مامنتق   ل ج ولاو  ع نذة    اوي  لل 
(R)  ررضنل  4ت(W) 2ب ت لء اتقB  ام  ل ت ااو  ث وا اوي  لل(R)    تذ ئ  را رلو  عرر

(W) 3ب ثمن ع   لء اتقB  ام  ل  ث  د  5ا اوي  لل(R)   
   ي  ث و   و ئرنح من  اامنو ع   كو  ام  ل؟  العطللإب: ب (W)ررضنل   4ت

 يجا ع :  تما  ع قئ  ااامنو  ل     
)3) + P (B3) P ( R/ B2) P ( R/ B2) + P (B1) P ( R / B1P (R) = P ( B 
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
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



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عي ع اتق      ارنهلن؟ . تللإينر   لل لل   العطللإب:  ي ن ث و   و ئرنح دكني  ام  ل 
  لامنؤو د ي ن ي مب  ااامناد  ل   ر   لانلر  : 

R)/1R), P(B/2R), P (B /3P(B   :  تل 



56 

4

1

8

2

)6/5()2/1()9/4)(2/1()6/1)(3/1(

)6/2)(3/1(

)/()()/()()/()(

)/()(

)(

)(
)/(

332211

11

1
1

==

+++
=

++
=


=

BRPBPBRPBPBRPBP

BRPBP

RP

RBP
RBP

 

8/1

)/()()/()()/()(

)/()(
)/(

332211

22
2

=

++
=

BRPBPBRPBPBRPBP

BRPBP
RBP

 

  ااامنو  ق ر  :  
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 تعا  ن غ ر محللإلة 
 ( :  1تعر ن )

( ث  د ررضنل م مم  ما 3(ب ت )4( نلل )1( ث  د ام  ل م مم  ما )4ا اوي ع اتق  لل )
 (ب تيمر  للم  لك  د ما  ل ج  ي من . 3(  نلل )1)
 

 والعطللإب :  
و ام  ل عت   مل  ع ة   ي  رءوهو   و ئر  ث و ما  لء اتقب دمن  اامنو ع   كو  للم  لك  

 هم  زتي  ؟
ب ة ع راد  لك و  لمم وب   نرلنحب و    ي   لك  د رنلاانل ب من  اامنو  عنمب  لك  د  ل م  ل 

 ت ليرضنل د   ملر   لم ب. 
 ( :  2تعر ن )

(  0.6ع ل  ه م  ولا   للند مالاال   لل لاأب نض   لم  ع   اامنو نعنر   ل اأ )
 ت لمطلوب:

 نر   ل اأ رطلل  ت ااو دلط .ة من لو  اامنو نع
(  لل  0.9ة  امب  اذ  لطللند  لو يب همر ن  لل  ل اأ لركو   اامنو نعنر   ل اأ )

  قمل.
 

 ( :  3تعر ن )
(  عمل رلغ   ل وه      3( م  ن  عمل رلغ   ليرمك دلط ت)6( ان يندب )10د  عاا  لم اي  د )

    ل ن يند رءوهو   و ئر ب من  اامنو:  (  عمل ركلان  للغاراب د ض    ار د ناا 1دلط ت )
 ة ع   كو   ل ن ي   عمل رلغ   ليرمك تا عمل رلغ   ل وه    . 

 ة ع   كو   ل ن ي   عمل رلغ   ليرمك ت ل وه     معنح. 
 ة ع   كو   ل ن ي   عمل رلغ   ليرمك . 

 ة ع   كو   ل ن ي   عمل رلغ   ل وه     . 
 يرمك عت  ل وه     . ة ع   كو   ل ن ي   عمل رلغ   ل

 ( :  4تعر ن )
ا ا ظ م  ل رمرنه   ن عنأ للطو هئ ت اامنو ع   كو   لمرنهو ينلزو للا  ك   ا  ل ني  نلر ن 

 (ب تإض   لم  ع   ود  عاا  لمرنه را ممالل  ا  ق    . 0.9لو )
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 والعطللإب :  
 ة عتيا  اامنو ع  ا  اود  عيّ م  من . 1
  لطلب لمرنهو ن عنأ د  انل   لطوه ئ .ة من لو  اامنو  لير   2
 

 ( :  5تعر ن )
(ب ت اامنو تيوذ هقنح ي ط  د  ضلك  لروم 0.1نض  ثن  لاة ن  اامنو لطوو مط  د  ةوم معرا ) 

 (.0.03(ب ت اامنو تيوذ مط  تهقنح ي ط  )0.05)
 والعطللإب :  

 ة عتيا  اامنو تيوذ مط  عت هقنح ي ط  د  ضلك  لروم. 1
 منو لطوو مط  د  ضلك  لروم  لمنح ع   ل قنح ي ط  . ة عتيا  اا 2
 

 ( :  6تعر ن )
ةا ندس عاماب م ماب امرا  لل  لم  ي   قتلل د   ما ن  مل ه  ناءنلب د ض  ثن   اامنو  

( ما  اامنو دوز م ماب ت اامنو دوز امرا ضع   اامنو دوز م ماب دمن 2/ 3دوز عاما = )
 لو  اامنو دوز ثل م    ؟. 

 
 ( :  9) تعر ن

. عتيا مرم   P(A)=xب P(B)2/5ب P(AB)=3/4انذوارا ب ارا ثن  ( B, Aإذا كانت ) 
x  :  د  ثل ما  ل ناد  لانلر 
 ما ندرارا . Bت   Aة نض  ثن   1
 مماللارا . B, Aة نض  ثن   2
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 الرابعالفصل 
 العتغ رات العشلإائ ة والتلإز عات الاحتعال ة 

Random Varibles and Probablity Distribution's 

 

 

 ي مقدمة  
 ي العتغ رات العشلإائ ة  

 لة.صالعنف ي التلإز عات الاحتعال ة 
 ي التلإز ع العنتظم  1
 ي محاولة ب رنلإلي .  2
 ي تلإز ع ثنائي الحد ن   3

 ي تلإز ع بلإاسلإن .  4

 ي التلإز عات الاحتعال ة العستعرة .
 : ي التلإز ع الطب عي 1
 ي التلإز ع الطب عي العع ا ي 2
 عا  ن غ ر محللإلة  ي ت
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 مقدمة :   1-4-
  ا ني  ل  لاجنهب  ناءنئر  ت عررا دضنل  لعر   لكل م  نب لرس ما  لض تهي ذه    يلنط  
دضنل  لعر   رنلا ءرل ب تبمع ل آ   ا اكو   الامنم م ءب  لل  ل انئج د  اا ض   نب تإيمن 

د   للم  للر   لعاذا  ل  من يعي    ن    لل  للر   لعاذا   لم  يط  ر لم  ل انئج  لممك  ب لللك 
 رلر   لماغر   لع و ئ ب  للي لو  ينهو  ا يانئج  لاج ب   ناءنئر  غر   لمع تد   ل انئج مميلنح 

 
 :   (1)تعر ن 

اميل  اذ م  د ظ وه عوهو.  xعللر  مطع  يلوذ ولا  م  د تثن   لماغر   لع و ئ  
  لع و ئ  رط قل   ل ج و  ليرنير  . ت لمطلوب : تض   للر   لممك   للماغر  

 
 

 ما  لاو ضلكب يلااظ عين   ا نللنل مطع   ل لوذ م و ت ااوب د   دضنل  لعر   :  
S = ( x : xi  { H , T } ]  

 ت اامنو  ل ءوو  لل ثل ما يانئج للم  لاج ب  :  
iX 0 1 2 3 

)if(x 1/8 3/8 3/8 1/8 

مجمو   م ا ر  عت   Sل  ر   مالط  نض  ثني  عين دضن (S)تبللك يلوو  ا دضنل  ر   
 مجمو   غر  م ا ر  تلك  ن منرل  للعا .

 
 العتغ رات العشلإائ ة :  

مالطعنحب عي  (S)رسين ما وو   و ئ  مالط ب نض  ثن  م طللن  (x)يلوو  ا ما وو   و ئ  
مالط  مرمنح  مجمو   م ا ر  عت منرل  للعاذب لللك اس ل  لماغر   لع و ئ   ل (S)نض  ثني  

 ع ر   دلط. مينو } اج   ل  ذب عته ق  للعب ب  اذ عد  ذ  ق  وب  اذ  كن  ماة   من {. 
رسين ما وو   و ئ  ممام  نض  ثن  دضنل  (x)تد   لاأ ضلك يلوو  ا ما وو   و ئ  

  لعر   ممام  ح ميل عتز    لطلاب عت ع و ل  ب ..  لح .
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 ل العشلإائي العتقطع : ي التلإز ع الاحتعالي للعتحلإ 2ي  4

 ارا عوه ن مجمو   م ا ر :  Sما واح   و ئرنح مالطعنح مع دنح  لل دضنل  لعر    xنض  ثن  
} n, . . . . x3, x2, x1X (s) = { x 

 اكاب  لل  ل كل  لانل  :   (X)د    نر   ااامنو للما وو  لع و ئ  
) i) = P (X = xif (x 

 :   iP لنرل   ixارا 
 ياتو   عت  لل شكل

X 1X 2X …… 3X nX 

)if(x )1f(x )2f(x ) …….3f(x )nf(x 

 

 
i(x =(تيمم   لانر   (x)ن   لجاتو امكا  ممران رجاتو  لكيند   ااامنلر  للما وو  لع و ئ  

)iP (x = x f  : رانر   لكيند   ناامنلر  عت  نر   لاوزق   ااامنل ب نض    ل   ل   را  لانلررا 
1 -  0  f ( xi)  1  

 

2-   f (xi) = 1 

اميل  (x)مينل ن  لمنر :   ا نللنل مطع   ل لوذ ولا  م  دب ثن   لماغر   لع و ئ    ر ل عا 
  اذ م  د ظ وه  لءوهوب ت لمطلوب : 

 ة   اةا دضنل  لعر   ؟  1
 ة ثانر   نر   ااامنو   2
 

 الحل : 
 S = { HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTT}ة دضنل  لعر   

   نع  .  S = 8ارا ع  
  نر   ناامنو :  

iX 0 1 2 3 

)if(x 1/8 3/8 3/8 1/8 

 تعين ا ل   ل   را  لمنرلرا .
) = 1 / 8 + 3/8 + 3/8 + 1/8 = 1  if (x  -1 

 

1 )  if ( x 0  -2 

 

 :   Mathematical Expecationي الأمل الر اضي  3ي  4
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  ما عل   لمو ضر  د   ااامنادب تلال قب دك و  قمل  اعا  قمل  ل قنض  للماغر   لع و ئ
 ( م  د. 10( مط  يلاا  همر  )3 ل قنض  نلل  قضلن  . ي ا ت ع  )

 ما اا  م  را .  (H)ة د ض  ثن   ام ظ وه 
 اا  ولا  م  د . (1H)ة تظ وه 
 اا  ولا  م  د . (2H)ة تظ وه 
 اا  م  را . (3H)ة تظ وه 

 د   ل مع   لو ااو للط   ل لوذ  ليلا  لوياين ع :  Hدلو ع لين ماو ط ظ وه 
H5.1

10

)23()32()31()20(
=

+++
 

تبن اءنه د    قمل  ل قنض  لو  ينهو  ا مرم   لما وو مض تبنح رناامنو  ل ءوو  لر نب  
رنلعلام   iP لملنرل  للإاامناد  ixاس ل  للر    xتقعطل  لاوم   ل قنض  لم اوو   و ئ  مالط  

: 


=

=
n

i

ii xfxxE
1

)()(   i  = 1, 2, 3, 4, … n 

. د    م ق  ن اكو   قمل  E (x) لل  لملا ه  xتقطل  عارنينح      لماو ط للما وو  لع و ئ  
  ل قنض  عت  لاوم  لعاذ م  د ظ وه عوهو ما  لاو ولا  همرند لو :  

E (x) = [(0). (1/8 )] + (1).( 3/8) + (2).(3/8) + (3). (1/8) = (12/8) = 3/2  

 

 Varianceالتبا ن : 
لو   i(x f(ت لملنرل  للااامناد ض د  ix للي اس ل  للر   Xن   ينةا  لماغر   لع و ئ   لمالط  

  لملا ه:

( ) )()var(

2

1

i

n

i

i xfxx 
=

−=  

  E ( x ) = ارا ن  : 
  لمنر : (1)تل منب  لاينةا د   م ق  ن  

ix )if (x  - ix 2) - i(x )if(x 2)-i(x 

0 1/8 0-3/2 = -3/2 2.25 0.28125 

1 3/8 1 – 3/2 = -0.5 0.25 0.09735 

2 3/8 2-3/2 = 0.5 0.25 0.09735 

3 1/8 3-3/2 = 1.5 2.25 0.28125 

 


=

=
n

j

ixf
1

1)( - 

= 0.28125 + (0.09735) . 2 + 0.28125 = 0.76  2var (x) =  - 
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 : العتغ رات العشلإائ ة العستعرة :  4ي  4

ما  لمع تأ عين اامكا  ميرل  لاوزق   ااامنل  للماغر   لماءل رجاتو تلكا يعي    ن  
عي ع   لماغر   لممام    رمعنذل  تقكو   ااامنو  ينهو  ا ممنا       لم     لالك  لمعنذل ب

ر را ع    f(x)اس ل مرم  د  ما  م اذب لللك  ويا قي ماغر    و ئ  ممام  ذ ل  
     للم  لا ل  ) لانر (  عط   ااامناد  لم نظ و لل ا  د  لانرع  ل ن  لل  لممناند     م

  لم وه  قدل  . 
 
 :   (X)تابع الكنافة الاحتعال ة للعتحلإل العشلإائي العستعر    •

 رنل مي  للما وو  لع و ئ   لممام  رنلعلام : P ( a  x  b )اعي   ا  اامنو  ل نذ  

=

b

a

dxxfbxaP ت لمع د    x  P ( a (bإين ناجنذ  ااامنو عت  لممنا  ب ت )().(

 ( . 3ة  1ارا ما امنب  لممنا      م     للم  لا ل  شكل )  f(x)رنلا ل  

 
 (4ي  1الشكل )

 تإ   اامنو  ل نذو  :  

==

b

a

dxxfaxP ).()( 

 تإ  مجمو    ل و ذ  : 
a < x < b , a < x  b ,  a  x < b ,   a  x  b  

ل ن يمرع ن ي س مرم   ااامنو ت لممنت 
b

a

dxxf ).( 

  f(x)تيلوو  ا  نر  من عين  نر  ثيند   اامنلر  لماغر    و ئ  ممام ب نض  ثني  مرم   لانر  
   ل   ل   را  لانلررا :  

0)(2

1).(1

−

=− 
+

−

xf

dxxf
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 :   (2)تعر ن 
 لركا لاة ن  نرعنح معر نح معطل رنلعلام  : 



 +

=
0

30:12/16/1
)(

xxx
xf 

 والعطللإب :  
 ة  ه   لل   لانر  . 1
 ة عوي  ع  لل   لانر  لو  نر  ثيند   اامنل  لما وو   و ئ  ممام  . 2

 الحل : 

 
ة لك  اكو  لل   لانر   نر  ثيند   اامنل  لما وو   و ئ  ممام ب ارا ع  ا ل   ل   را  

  لانلررا :  
 ixيل يمر  مر   تضلك ما ع  f(x) 0ة     1

).(1ة      2

3

0

= dxxf 

 xة ثمن يلااظ ع   ل  ط  قتو م ل  تضلك ما عيل يمر  مر   

   

  1]12[)0()39(

).().(

).()30(

12
12

12
1

12
1

3

0

2
12

1
3

0226
1

3

0

2
1

6
1

12
1

6
1

3

0

3

0

2

===−+=

+=+=

+=+=

=





xx

dxxdxx

dxxfxP

xx 
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 العنفصلة:ي التلإز عات الاحتعال ة  5ي 4
ي ن   ي  ل ن ذه     لماغر  د  لع و ئر  ت نر  ثيندان  ناامنلر ب ت قمل  ل قنض ب ت لاينةاب لل  د 

  اهه ل ن رع   لاوزقعند  لمالطع   ل نع  لمن ل ن ما علمر  د   ل رنو  لعملر ب را مر   
  ير  ما  ل و ل  . 

 
اعّ أ  لاوزق   لم ا  ب رسين  لاوزق   للي اكو  درن لجمر  مر   لماغر   التلإز ع العنتظم :  •

  لع و ئ  ي س  ااامنو . 
رناامنو مامنت  ب د     n, . . . . x2, x1X = { x{ اس ل  للر  Xل   ت ع   لماغر   لع و ئ  

  نر   لكيند   ااامنلر  اعطل رنلعلام  :  
  1/n   n.. . . . .x 2, x1: x = x  

f(x) =    

 درمن  ا  ضلك   0  

 n  i) = P iP ( X = x /1 =عي ع  : 
 . X اذ  للر   لممك   للما وو  لع و ئ     nارا  ميل  

 ظم : خلإاص التلإز ع العنت
 iP                                                                  0 <ي  1
ة                                   2 === 11.1

n
n

n
Pi 

ة                             3
=

===
s

i

ii n
sPxxPxF

1

)()( 

ة  قمل  ل قنض                4  === xx
n

xPxE iii
1)( 

 لاينةا                ة 5  −=−= 22 )(1)()var( xx
n

xPx i  
var(xx(ة  اي   أ  لمعرنهي                              6 = 

 محاولة ب رنلإلي :   •
وم   جنهب ثير و اكو  ل ن يارجان  دلطب   ل   ل نل   لم غوب  عت  ام   لل ن. د من ع  اكو   

ارج  هم  مطع   ل لا د   ل و ل ي ءل  لل عوهو عت ثانر ب دلو  نيانذ  لرمنح عت معطوبنحب د 
 . q = 1-pدركو   ام   لل ن ممنتقنح نلل  Pهمزين لا ل   ل نل   لم غوب  رة 

ت ممل ميل للم  لاجنهب رم نتل  رر يول ب تإ  د  غ  Pعت  qدكل  ج ب  ل ن يارجان  دلطب نمن 
 ي مز ل نل    ل   ل نذو   لم غوب  رة   لعر   لاج ب  رر يول  ل ن يارجان  دلط ب ت 

P(x)=1  تل نل   ام   ل   ل غي  رةP(x)=0  ب عي عX = { 0, 1}  . 
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 ت لرن اجب ع    ل  م نتل  رر يول   ل  تط  لانلر  :  
 ة ثل  ج ب  ل ن يارجان  دلط . 1
نهب  ق     ة ثل  لاجنهب ممالل ب عي ع  يارج  عي  ج ب  لرس ل ن عي  سور   لل يانئج  لاج 2
. 
 ة  اامنو  ل جنح ت ل  ل ا ل ونرانح د  يمر   لم نتاد . 3

 ن   نر   لكيند   ااامنلر  اعطل رنلعلام  :  
  Px ( 1 – P )1-x  x = { 0,1 } 

f(x)=  

  لاأ ضلك    0  

 عت اعط   نر   لكيند   لل شكل ياتو : 
Xi 0 1 

Pi (1-P) P 

 :   (3)تعر ن 
ب عتيا  نر  {x = 6}ج   ل  ذ تثني   ل نذو   لم غوب  ل  ظ وه  لوين ل   ت عي ن همر ن ا

  لكيند  لم نتل  رر يول  :  
= 1/6  1-11/6) -. (11f(x) = (1/6) 

 عت : 
f(x) = 0 (1- 1/6) + 1. (1/6) = 1/6  

 خلإاص محاولة ب رنلإلي :  
 P + q = 1 ة  1
  P  1 0 ة  2

   = P P) + 1.P -= 0 ( 1 iPix E (x) =  

       E (x) = Pة  قمل  ل قنض    3
2222ة  لاينةا :   4 )()var(  −=−=  ii xPxEx 

P ) = P .q –= P ( 1  2P –= P  2P -P) + 1.p -= 0. (1 

 ة  اي   أ  لمعرنهي :   5
qPPP .)1( =−= 

 :    The Binomial distributionتلإز ع ثنائي الحد ن   •
م و( ت ع أ nاكو  ما  ك  ه م نتل  رر يول   اذ ح ما  لم  دب )ي  ت ع   ج با ن  لع و ئر   

م وب د   ثل   (n) لاجنهب ما لل   ل و  رسي ن  جنهب و نئر . تار من ياهه  ج ب  و نئر  ض د 
تلمن  اامنو  ل جنحب ت اذ   (P,n) ءنئف للم  لاج ب     يط رو رط  للم  لاج ب   لي نئر  

   ل   لاج ب   ناءنئر   ل  تط  لانلر :م  د  ك  ه  لاج ب ب تقجب ع  
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 ما  لاك  ه د  لمامنول  .  (n)ة  اسل   لاج ب  ما  اذ  1
 ة يارج  ثل م نتل  للاج ب  عاا ين جرا: " يجنح " عت " د ل " . 2
 ةيلل ونرانح د  يمر   لم نتاد  لمك هو للاج ب . (q)عت  ل  ل  (P)ة ن   اامنو  ل جنح  3
الل   ا رعض ن  ليع ب عي لرس ل نك ما  سور  ل ارج  عي م نتل   لل يانئج  ة  لاك  ه د مم  4

  لم نتاد  ق    . 
 .(n)عت  ل ناد  لم غوب  ب  لاو يمر   لم نتاد  (K)ة ي ا  دلط رعاذ  ل جناند  5

 ن   نر   لاوزق   لي نئ  اعطل رنلعلام : 



 =

=
−

0

,........2,1,0
)(

nkqPC
xf

knkn

k  

 0 k  nتإ       
ع أ رنلاوزق   لي نئ  عت راوزق  ضي  ل اةا تقمكا   ت  نر   لكيند   لل  لءرغ   تلو من ا

  لجاتلر   لانلر  :  
k 0 1 2 k n 

P nq 11

1

−nn qPC 22

2

−nn qPC knkn

k qPC − nP 

                              E(x) = nPة  لاوم  )  قمل  ل قنض ( 
  لاينةا  ة 

Var(x) = np  

nPqx اي   أ  لمعرنهي :               == )var( 
        نر   لاوزق   لا   م  :

=

−===
m

j

knkn

k qPCmkxPxF
0

)()(  

 :   (4)تعر ن 
 م  د. n=(5)ب تع ر   لن د ع   ل منا   P = 1/5نض  ثن   اامنو نعنر   ل اأ ل  ف من 

 والعطللإب :  
 ة عوي  ع  لل   لاوزق   ناامنل  لو  نر  و نئ   ل اةا ؟  1

 الحل : 
 لك  اكو  لل   لاوزق  و نئ   ل اةا اجب ع  ا ل   لعلام  : 

( ) ( )



=

−

=

− =

5

0

0

5
4

5
1

1

k

knk
n

k

n

k

knkn

k

C

qPC
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )05
5

5

14
5

4

23
5

3

32
5

2

41
5

1

50
5

0

5
4

5
1

5
4

5
1

5
4

5
1

5
4

5
1

5
4

5
1

5
4

5
1

CCC

CCC

+++

++
=  

= 0.32768 + 0.4096 + 0.2048 + 0.0512 + 0.064 + 0.00032 = 1 

 ت ل  ط  قتو م ل  ارا : 
11

0

=−

=

 nx
n

k

n

k qPC 

10ت ل  ط  قتو م ل  ارا :    −knkn

k qPC 
  P ( x = 2 )ة  امب  اامنو  عنر   ل اأ م  را :  2

( ) ( ) 2048.0
5

4
5

1)2(
32

5

2 === CxP 

 F(x) = P (x  2)ة  امب  اامنو  نعنر  ق ي  عت امنتي م  را  3
P ( x  2 ) = P ( x = 2 ) + P ( x = 3 ) + P ( x = 4 ) + P ( x = 5)  

 

= 1- [ P ( x = 0 ) + P ( x = 1 ) ]  

 

( ) ( )

( ) ( ) 4096.0
5

4
5

1)1(

32768.0
5

4
5

1)0(

41
5

1

50
5

0

===

===

CxP

CxP

 

 

 ت لرن اكو   ااامنو  لمطلوب : 
= 1 – [ 0.32768 + 0.4096 ] = 0.26272  

   xة  امب  لاوم   ل قنض  ت لاينةا ت اي   أ  لمعرنهي للما وو  لع و ئ   4

( )

( )( )

894.0
5

4

5
4

5
4

5
15)var(

1
5

15)(

5
4,

5
1,5

==

===

===

===



nPqx

nPxE

qPn

 

 

 :   Possion is distributionع بلإاسلإن تلإز   •
اء   وزق  رو  و   لماغر  د  لع و ئر   لمالطع   ل نذهو  ل ات  تقعطر ن  اذ  ل جناند د   
دا  د زم ر  معر   عت د  م طل  م اذوب ت ل ا و  لزم ر  امكا ع   كو  ونير  عت ذمرل  عت ةومنح  

 حيث أن :
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نا  عت  ل ج ب دعاذ  لم ضل  للةا ة  يعو   ت لم طل   لم اذو امكا ع   كو  تااو مرنه للمم
غ د   ن عنأ  لاو  ن  ب ت اذ او ذ   لمرنه د  لاو ع يو  د  م طل  م اذوب ت اذ 
 لمكنلمند  ل ن  ر   لا   ءل نلل مكاب  ا ءنو ثل    و ذمنئ ب ت اذ ثل ن عميل   لل  

  جنهب رو  و  . 
 لانلر  :  تقجب ع    ل   لاجنهب د   وزق  رو  و   ل  تط  

 .(n)ملرل  لاو  اذ ثير  ما م نتاد رر يول   (x)ة  اذ م  د  ل جنح  1
 عغر  يا ح ما  لاو  اذ ثير  ما م نتاد رر يول  .  (P)ة  اامنو  ل جنح  2
ة د   اذ دا  د زم ر  م  ءل   ا رعض ن  ليع  د   اات   ل جناند عي دا و ممالل  ا   3

 .  اات   ل جناند د  عي دا و ع    
 تقعطل  لاوزق   ناامنل  ليو  و  ب رنلعلام   لانلر  :  

!

.
)(

K

e
KXP

k−

== 
 : ل  معاو  اذ  ل جناند د   ل ا و  لزم ر   لمعر  ب عت  لم طل   لم اذو .. ب   ارا 

e = 2.718  

 

x = k = 0, 1, 2, …  

 خصائ  تلإز ع بلإاسلإن :  
-1  > 0  

 


=

=
0

1
k

kP 2- 

-3  E (x) = var(x)  = nP  
 :   (5)تعر ن 

 ( مكنلم ب 2نض  ثن  ماو ط  اذ  لمكنلمند  ل ن  ر  د  عاا  لم   ز د   لامرل   لو ااو )
 العطللإب:

 ( مكنلمند لن  ر   لاو ذمرلرارا ؟ 4ة من  اامنو ع  ةاللل  لم ثز ) 1
 الحل : 
 = 4  ماو ط  لمكنلمند  لاو ذمرلارا بK=4   عت  لمكنلمند .  اذ  لم  د 

194.0
234

4
.

1

!4

4
.

!
.)4(

4

4

4
4

=


=

=

==

−

−

e

e

k
eKP

k
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 ( ذمنئ  ؟ 3( مكنلمند  لاو )5( عت )4ة من  اامنو ع  ةاللل  لم ثز ) 2
 = 6  

- K = 4  

049.0
!4

6
.

!
.)4(

4
6 ==

==

−

−

e

k
eKP

k

 

 

- K=5 

58.0
!5

6
.

!
.

!
.)5(

5
6

4
6

==

=

==

−

−

−

e

K
e

k
eKP

k





 

 

- P ( K = 4 )  P ( K = 5) = 0.049 + 0.058 = 0.107  

 Normal Disbritoutionالتلإز ع الطب عي :  ي •
اعاي   لاوزق   لطيرع  ما عل   لاوزقعند  ااامنلر   لممام و تلو  ينهو  ا مجمو    لم   رند  
 ليرنير  عت  لاوزقعند  لاك  هق ب  لا   عا د  غنا   قلمر  د  مجنو  لي و   نلمن ع   لعاةا ما  

و لل   لاوزق   للي ا ين   ل و ل   اي   لاوزق   لطيرع  د  مجام   لاه   ب تقمكا ما  لا
 لج ه  لمللوب ناجنذ  ل مي   لم وق  لل ناد  لماهت    لا   ل  ررا يلطارا دع امن اكو   

ممام  حب د    اذ  للر   لممك   اءي  اي نئرنحب لللك د    وزق    (x) لما وو  لع و ئ  
لماغر    و ئ  ممام     ااامناد  لل مر   لما واد اعط  راال   نر   لكيند   ااامنلر 

 تل  ما  ل كل :  
2

2
1

2

1
)(








 −
−

= 





x

exf 

( تإ  مجنو ( ت اي   أ  لمعرنهي )تيلااظ ع  ل ل   لاوزق  ت رطرا لمن  لو ط  ل منر  )
   < x < + -  ولن 

 خلإاص التلإز ع الطب عي : 
  لو اا  لء ر ب عي:  منتي   (0x) لل  لم وه   f(x)ة ن   لممنا   لا  ا اذلن  نر   لكيند   1


+

−
=1).( dxxf 
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تل   ل لط   لا  ةام ثز   الن  لاوزق  عت   x= ة ن  م     لل   لانر  ما نظ  اوو  ل لط   2
ةيل  ي نةان  لع مل. و  ة ا    لل ينيير ن رءوهو ما نظ و تلن يلطا  نيعطنأ د   لموضعرا  

x =  -     ت ل لطx =  +   
ض رلاحب درمن اماا نلل   اكو   يا نه  لم      لل ينيي   ا عيل مر  عغر و لة تيلااظ عين م

( تإ   لممنا   لا    4ة  3.  ل كل هم  ) ممندند عرعا تقس ل شكلاح ع ي   ييمن نح ثلمن  زذ د 
 ا اذلن  لم     ممنتق   لو اا د  يمر   قاو و .

 
 (2-4)الشكل  قم 

 
 (3-4)الشكل  قم 

 الر اضي :   ي الأمل 3


+

−
== 1).()( dxxfxE 

( تما عيل مر    ب  ة ن   نر   لكيند  لم      لاوزق   لطيرع  ا وي ثمن هعة ن ت رطرا )  4
  م ال   ل منب ي ءل  لل م   رند ماعاذو ل ن يرمعنح شكل  لج ه  لمللوب تقميل  ل كلا  

 مجمو ارا ما  لم   رند  لطيرعر  .ع لام 
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(   4ة  4 لمجمو    قتلل رعض ن  ا رع  رماو ط ن ثمن د   ل كل هم  )   ال  م   رند 
 (. 5ة  4دلط رر من   ال   لمجمو    لينير  رني   دن  ن  لمعرنهق   ل كل هم  ) 

 
 
 
 

 ( 4ي  4(                                 الشكل ) 5ي  4الشكل )            
لو  ينهو  ا  لممنا   لم اتذو ر ل   لم      [ a , b ]د   لمجنو  xتإ   اامنو ع  ال  

 ( . 6ة  4 ل كل هم  ) a < bارا  x = bت   x=aت لممالرمرا  (0x)ت لم وه 

 
 (6ي   4الشكل  قم )

 تل منب  ااامنو :  

dxebxaP

x

b

a
.

2

1
)(

2

2
1 







 −
−

=





 

 مب نض  ثني   ل نل و   ض  لم      وزق   يرع  د   لمجام . د    لممناند  اوز  تد   ل
  لانلر  :  

P (  .   x   + 1.  ) = 68.27%  

 

P (  - 1.96   x   + 1.69  ) = 95%  

 

P (  = 3  x   + 3 ) = 99.73%  

 
 Standard Normal Distributionالتلإز ع الطب عي العع ا ي :  •

ر  امنتي  لء   اع أ  لاوزق   لطيرع   لمعرنهي رسين  لاوزق   لطيرع   للي ت طن  ل من
ا ض  للاوزق   لطيرع  ض   لو ط  (Z)ت ينة ن امنتي  لو اا  لء ر  عي ع   لماغر   لع و ئ  

ا ض  للاوزق   لطيرع  ت طنؤم   (x). نض  ثن  Z: N(0,1)تيعي    ن  12=ت  0= ل منر  
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)(  ت)2(  ب د    لماغر(Z)  للي ي ءل  لرن ما  لا وقل ||


−
=

x
Z   اكو   وزقعن

 . (Z)النرل ن مرم  ما مر     (x) وزقعنح  يرعرنح معرنهقنح تثل مرم  ما مر  
 ي خصائ  التلإز ع الطب عي العع ا ي :

 ة  لممنا   لا  ا اذلن  لاوزق       لم      منتي  لو اا  لء ر  . 1
 )2(1=ت   )(0=ة م     ما نظ  تلن ت طن  ل منر   2
 ل م ا   اوو  لو ط  ل منر  . ة  ليرنيند  اوز  ر ك 3

يج ي  ملر   لا وقل لانر    N ~ ( 0,1)تناجنذ  نر   لكيند  لم      لاوزق   لطيرع   لمعرنهي 
  ) 2,  N( لكيند  لم      لاوزق   لطيرع  

22 )(


−x
Z 

  ل كل :  نض  اءي   نر   لكيند  لم      لاوزق   لطيرع  ما   = 1ت ني   أ  لمعرنهي 
2

2
1

2

1
)(

Z
eZ
−

=


 

 تلو من اع أ رنلاوزق   لطيرع   لمعرنهي . 
 ارا ع  :  



−
=

x
Z 

-  < Z < +   

 .   =1ثمن ع   ي   دن  لمعرنهي  (  = 0)ن  لل   لانر  ما نظ  اوو ت طن  ل منر  ارا 
عت  لاهي   لمعرنهق ب تل منب مرم   ب  لماغر   لمعرنهي (Z)يمم   لماغر   لع و ئ   لجاةا 

  ااامنو عت  لممنا  يطي   لعلام  : 









 −
−

=

b

a

x

dxebxaP .
2

1
(

2
1






 

 د   نر   لكيند   ااامنلر    (Z)نلل  لماغر   لمعرنهي  (x)ي وو  لماغر   لع و ئ  
)2, ( N~    لرءيN ~ ( 0,1)  . 

مل نلل  لاهيند  لمعرنهق  عت  لماغر   تناجنذ  لاكنمل  لمنر ب ارا عاضنح ما   وقل ااتذ  لاكن
  لمعرنهي . 

اءي   ل ا  قذيل للاكنمل    x=a  امن  


−
=

a
Z  

 

اءي   ل ا  ق لل للاكنمل   x=b  امن  


−
=

b
Z  
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تإ  : 


.dzdx
dx

dz == 
  ) 2, N(تبنلاعوق  د   لام  م   ل  لاوزق   لطيرع  



−

−

−
=












b

a

Z
dzebxaP .

2

1
)(

2

2
1

 

  ءي   لعلام  :   = 1تبمن ع  



−

−

−
=












b

a

Z
dzebxaP .

2

1
)(

2

2
1 

شنق تقاطلب ي ا ح ثير  حب لللك    تض  ياتو  نب ل منب للم   لمنر  ن  ني  ل  لاكنمل
تما  N~ (0,1) لاكنملاد تقا ل رجاتو  لممناند     م      لاوزق   لطيرع   لمعرنهي 

اتو ل ء   لم      لل   اينه ع  م      لاوزق   للرن    امي   لممناند د  لل   لج
تل   ينهو  ا  لو ط  ل منر  ت لم   لم     نلل مممرا   = 0ما نظ  اوو  ل لط  

  0.01تباز ةا ملا هم  Z = 0مامنتقرا تما نظ قا  منمنحب تما امي   لممناند رال ح ما  ل لط  
ت ز ةا   Z = 0د   لمط  رنللرم   (Z)مر  تقلم  ياتو  لممناندب نلل  ط  ت موذ ت ياع 

اال   0.1ت ز ةا ملا هم  Z = 0ت ياع مر   لعموذ ما  للرم   0,09اال  للرم    0,01ملا هم 
تع   ل اأ ما   P ( Z  0) =0.5  =P (Z  0) ارا  لممنا   لم ءوهو Z = 3 للرم  

  مجنو م اذ عت  نهين      ا اع  ت  لمنر  لو مع د  يمي  عت  اامنو  لم  ذ د  لو مع  د
 لم      لطيرع  ما  لاو  لاوزق   لطيرع   لمعرنهي رط قل  هقنضر   عاما  لل   وقل  للر   

 xعت  تضلك لمع د  ما   راعنذلن  ا  لو ط  ل منر   (Z)مر   يرعر  معرنهق   (x) لطيرعر  
 ت لمويوذ د  ي نا   لكانب. (Z) لممناند رناي   دند  لمعرنهي تضلك ما  لاو ياتو 

 :   (6)تعر ن 
  x=170ا ض  للاوزق   لطيرع  رماو ط  (x)ن   وو  ل  ف لو ما وو   و ئ  ممام  

  = 5ت ي   أ معرنهي 
 P ( 160  x   185)د   لمجنو   xة منلو  اامنو ع  ال    1
  P ( x  170)د   لمجنو   xة منلو  اامنو ع  ال    2
 P ( x  160)د   لمجنو   xلو  اامنو ع  ال   ة من 3
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 الحل : 








 −


−
=

5

170185

5

170160
)185160( ZPxP 

= P ( -2  Z   3 )  

 

= P ( 0  Z  2) + P ( 0  Z  3 )  

 

= 0.4772 + 0.49865 = 0.97585  

 

2-  P ( Z  0 ) = P ( 0  Z  3 ) = 0.5  

 

3- P ( Z  2 ) = [ P ( Z  0 ) – P (0  Z  2 )  

 

= 0.5 – 0.4772 = 0.0228  

 
 : (7)تعر ن 

 نلبب تثن  ماو ط  لاهيند ر ل   لمل ه  (500)د  ناا   لكلرند  لام اما ن   ااءنل 
ذهي ب د ض  ثني  ذهي   ل جنح قي  نلب د  لل   لمل ه  (15)ذهي  تبني   أ معرنهي  (65)
 ض  للاوزق   لطيرع   ذهي ب تب  ت ع  ذهيند  ما ن   لطلاب د  لل   لمل ه    (50)

 العطللإب:
 ة عامب  اذ  لطلاب  ل   يرا د   اما ن  ل ل   لمل ه. 1
 ذهي . (65)ة عامب  اذ  لطلاب  للةا اءلو   لل ع ي  ما  2

 ) ترك الحل للطالب(
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 تعا  ن غ ر محللإلة 
 ( :  1تعر ن )

 %(ب رر من  75 مي  )ر Aتيا عاا  لينايرا  ايامن ررا ع  م نلاي  لال زقو  ا ضلو   لل نو 
 ب   ل عهبع  م نلاةا .  B%( ا ضلو   لل نو 25)

 والعطللإب :  
 ؟  (A)ة  امب  اامنو ع  يجا رر     و را ا ضلو  م نلاو  لل نو  1
 ؟   (A)ة  امب  اامنو ع  يجا رر    ت اا  لل  قمل ا ضل م نلاو  لل نو  2
 ؟ (A)اةا  للةا ا ضلو  م نلاو  لل نو ة عامب  لاوم  ت لاينةا ت اي   أ  لمعرنهي للم نل 3
 

 ( : 2تعر ن )
رنلامنتيب   ل ومنير    B, Aنض  ثن  ما  لمعلوم ب ع   ق  نو ا ضلو  ر ينمج   ق  نو 

 ب  Aع  نوب دسينب  ا  م    عي   ا ضلو   لي ينمج  
 والعطللإب :  

 ة منلو  اامنو للم  ل ارج  . 1
 ة منلو  لاوم  ت اي   أ  لمعرنهي . 2
 

 ( :  3تعر ن )
 عتيا  قمل عت  لاوم   ل قنض  للاوزق   ااامنل   لانل  : 

X -2 -1 0 1 3 

F(x) 0.1 0.2 0.1 0.35 0.25 

 

 ( :  4تعر ن )
  يرا ع  يمي   ل جنح    اماءنذ ما  لاو ذه    عي ق   لل  جلاد  لطلاب د  ثلر  

 مل ه ت لمطلوب :  (12)%(ب منم عاا  لطلاب رنما ن  50)
 ( مل ه د  لل  ق ي ؟ 10ة منلو  اامنو يجنح  لطنلب رة ) 1
 ( مل ه د  لل  قمل ؟5ة منلو  اامنو يجنح  لطنلب رة ) 2
 ة منلو  اامنو يجنح  لطنلب رجمر   لمل ه د . 3
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 ( :  5تعر ن )
ب ت  ي ن  ر     و ئر  ما  ~N( 168ب  36نض  ثن  ع و و  لاب  لكلر  ةاي   وزقعنح  يرعرنح ) 

  نلينح .   n = 500لاب ر ج    لط
 والعطللإب :  

   .  184ة  امب  ا ذ  لطلاب  للةا  زقا ع و ل    ا  1
   . 156ة  امب  اذ  لطلاب  للةا الل ع و ل    ا  2
   . 174 ت لل  ا  165ة  امب  اذ  لطلاب  للةا  زقا ع و ل    ا   3
 

 ( :  6تعر ن )
 ند  ليا تلر  ع  ماو ط  قي   ا يو   للعنمل   ن   ن النذ  لمنئا لا   لممبتلرا  ا  لء ن

تااوب تإض   لم  ع   قيوه ثني   اي   وزقعنح  يرعرنح   250تااو يلاا  رني   أ معرنهي  3100
د  للم  لء ن  ب ت  ي ن رءوهو   و ئر   نملاح ما  منو للم  لء ن  ب دمن لو  اامنو ع   

 اكو  عي م :
 P ( 3600  x  3350) ة  1
 P ( 3350  x  3850) ة  2
 (P x  2455 ة  3

 (x) لل   اينه ع   قي  لو ماغر    و ئ  ممام  تي مز لن رة 
 

 ( :  7تعر ن )
( د ض   دا ض ن ع   0,016 يرا ما  لاه  ند  ااءنئر  ع   اامنو نعنر   ق  نو رنل لل لو ) 

 وب : (  لاو دا و زم ر  م اذوب  لمطل250 اذ  ق  نو ااةي   لواذو )
 ( ع  نو ما ررا لل   لعاذ مءنررا ر ل   لم ت؟5ة من  اامنو ع  ةويا ) 1
 ( ع  نو.5ة من  اامنو ع  ةويا ع ي  ما ولاو  ع  نو مءنررا ر ل   لم ت ما ررا ) 2
 

 :   (8)تعر ن 
 ماغر  ح   و ئرنح مالطعنح لن ياتو  لاوزق   ااامنل   لانل  :  xلركا لاة ن 

X 0 1 2 3 

P(X=x) 0.1 0.35 0.4 0.15 

 والعطللإب :  
 ب و   امب  لاينةا ت اي   أ  لمعرنهي. xة  امب  لاوم   ل قنض  للماغر   لع و ئ   
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 الخاملالفصل 
 الا تباط والانحدا   

 ي مقدمة
 ي العلاقة الا تباط ة

 ي خطلإات   اسة العلاقة الا تباط ة
 ي الا تباط الخطي

 ي معامل ب رسلإن للا تباط
 ل ا تباط سب رماني معام

 ي اختبا  معنلإ ة معامل الا تباط
 ي معامل التحد د 
 ي الانحدا  الخطي
 التلإافق ومعاملي معامل الاقتران 

 ي تعا  ن غ ر محللإلة
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 الا تباط والانحدا  
 مقدمة :  1-5-

 ةةن   لامنم ةةن ااةةل  ر  م ثةةز ح  لةةل ذه  ةة  ماغرةة    ةةو ئ  ت اةةا رمع ةةل ع  ذه  ةةا ن منعةة و  لةةل 
  (ب  لا لب  نيانذ.. نلح لعم  قي ب ) ند ل نل و ثمر  ت ااومرن 

ا نلةةل ماغرةة  ت اةةا تإيمةةن نلةةل ماغرةة قا عت  بتلكةةا  لنرل ةةن مو مةة  ثيرةة و اكةةو   لامنم ةةن ر ةةن موي ةةنح 
ع يةة  ت كةةو   ق ةة ل   لمط تاةة  م ءةةي   لةةل  لعلامةة  رر  مةةن دمةةيلاح: لةةل لةةو ز ذ ذ ةةل  ق ةة و ز ذ 

 ؟ ن  لل  ليلند من لل لو ز ذ ذ ل  ق  و ز ذ نيت  ني نم ن  لل  لغل ل؟
 ن  ذه    للم  ليرنيند   اأ للإينر   لل  لمب لرا  لانلررا : 

 ؟ة لل ل نك  لام  ررا  لماغر قا  1
 ة نض  ثن  ل نك  لام  ررا  لماغر قا دكر  يعي     ن رمعنذل . 2

 العلاقة الا تباط ة :  2-5-
 لماغر قا عت ع ي  لاد ن مع دة  درمةن نض  ثةن  ل ةنك نه يةنط ) لامة (  ن  ذه     لعلام   لكنئ   ررا

 ررا  لماغر قا تموو للم  لعلام ب ت  ا ذه     لعلام   اه ين ر  اجب  و د   ل  تط  لانلر :
 ة ع   كو   لعلام  ررا  لماغر قا م طلر . 1
 ة ع   كو  عاالمن مميي  ت ق    ين ج . 2
 للرنه.ة ع   كوين منرلارا ل 3
 ة ع   كو   للرن ند مالنرل  ما ارا  لزمن  عت  لمكن . 4
 

 خطلإات   اسة العلاقة الا تباط ة :  3-5-
I   ي شكل الانتشاScatter Diagram  : 

ثمةن لةو موضة  دة   لميةنو  لاةنل   لةلي  (y)ت  (x)تي ءل  لرن ما  لاو  لاميرل  ليرني  للر  
 نل ت نماءنذ.اميل ذهيند    و  لاب د  منذ    ناء

   مة الإقتصا    مات الإحصاء
20 12 

18 16 

16 10 

15 14 

14 12 

12 10 

12 9 

10 8 

8 7 

5 2 
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رنل    نلل  ل كل  لم د  يلااظ  ل لنط   ا ة   ل قيةنح اةوو  ةط ممةالر  رمةن ةةوا  رويةوذ  ه يةنط 

ل ةةنك  عي ع اغرةة قا دةةنللر   لكيرةة و دةة  ثةةلا  لماغرةة قا  او يةةا  ةةوقنح تثةةللك  للةةر   لءةةغر و رةةرا  لم
 م    ذا  ررا  لماغر قا. لا

ه ةةم ن  لم ةةنلا د ر ةةلم  لط قلةة  د ي ةةن ي ءةةل  لةةل مجمو ةة  مةةا  ل لةةنط  عطر ةةن  تب ةةكل  ةةنم لةةو
  تي  ةةة  مةةةنض  امكةةةا  يطين ةةةنح رويةةةوذ  لامةةة  عت  ةةةام تيوذلةةةن ت ر  ل   ةةة  نلةةةل  قشةةةكنو  لانلرةةة 

   ا انين م  ن.
عي مةن امةةيلا   لامةة   ه ين رةة  ت اه يةنط رر  مةةنب دةة   ل ةةكل  (B)ت  (A)ت ضة  مةةا  ل ةةكلرا دةة  

(A)  اميل  لام    ذا  ت(B)   اميل  لام   كمر  ة دكلمن ز ذ  لماغر(x)   مل  لماغر(y). 
 (x)عي  لام  ررا  لماغر قا دنللر   . د    ل لنط ميعي و رط قل  ا وا  رويوذ (C)عمن د   ل كل 

 ءةةناي ن  (x)تثةةللك  للةةر   لكيرةة و لةة  س  لماغرةة   (y) ءةةناي ن مةةر  عةةغر و تمةةر  ثيرةة و للماغرةة  
.. تمةا وة  د يةن مةا  لءةعب   ةا انذ تيةوذ  لامة  رةرا  (y)عاضنح مر  عغر و تمر  ثير و للماغر  

  لماغر قا .

 
 (Aشكل )ال    (B)الشكل                     
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 (Dالشكل )   ( C)الشكل      
د و اميل  لام  غر   طر  ما يو   نب لا ي ا  ر ن د  ذه  ا ن  ل نلر  تإيمن  (D)عمن  ل كل 

  ركو   لامنم ن رنلعلامند  ل طر  دلط.
:عكن القلإل: إن شكل الانتشيا  مهعتيت تحل يل سيللإك العتغ ير ن والهيد  منيت تحد يد معا سبق 

 قة ب ن العتغ ر ن.نلإع وطب عة العلا
ي ةةا يعلةة  ع   لماغرةة  لةةو  يةةنهو  ةةا  للةةر  للم ةةنلا د  لاةة   تحد ييد طب عيية العتغ ييرات : ي  2

 لماغرة  نلةل   لمةر    ف  ل نل و  لماهت    لاو داة و معر ة  ) مرة  عت يو رة (ب تقمكةا
 يو را ما  لماغر  د ل :

رة  م  يطة  راغرة  د  لماغرة  : لةو  لماغرة   لةلي  كةو   غر   ةن غ (x) لماغر   لممالل  •
  ر  .

: لةةو  لماغرةة   لةةلي  غر   ةةن م  يطةة  راغرةة  د  لماغرةة   لممةةالل تقةةا  (y) لماغرةة   لاةةنر   •
   اةا  لماغر   لممالل ما  لاو:

  قلةةة   ق ةةةيلر   لزم رةةة  : ت لةةةوم  لةةةل دكةةة و  لماغرةةة   ق ةةةي  اةةةات  زم رةةةنح لةةةو  لماغرةةة  
 لغةةةل لب دنلةةةا ل ل ةةةن لةةةو  ق ةةةي  زم رةةةنح لةةةللك لةةةو  لممةةةالل ميةةةل:  لةةةا ل ت اي ةةةنق  لةةةل 

 يلةل   قلة   ق ةيلر   لزم رة  لة   لط قلة  ت   لماغر   لممالل ت اي نق لو  لماغر   لاةنر .
  ق ي    ا ا منح تشرو نح.

 :  Linear Correlationالا تباط الخطي  4-5-
 :  (r)معامل الا تباط 

ت اه يةنط مةا اكةو    ذاةنح  با د ي ةن يمةم  لةل   ه ين ةنح ناءنئر  ررا ماغر قنض  ثني  ل نك  لام  
-]=rعي  (1-)ت  (1+)ت قل  ما ضلك لو "ذهي " لةل   اه يةنط ت لاة   اة  تح مةنررا  عت  كمرنح 

مةةا  لو اةةاب ذو ضلةةك  لةةل مةةوو  لعلامةة  رةةرا  لماغرةة قا تبةةنلعكس تميةةنو  (r)تثلمةةن  ما بةة   [1+,1
 ل  ليلند  تغر لن ما  لعلامند .ررا  لا ل ت اي نق  لضلك  لعلام  

 :  Pearsons Correlation Coeffcientمعامل ب رسلإن للا تباط  5-5-
 أ معنمل رر  و  للاه ينط رنلمعنذل   لانلر  : اع   

yx ssn

yyxx

yyxx

yyxx
r

..

))((

)()(

))((

22

−−
=

−−

−−
=






 

تل  مب  ر  معنمل  اه ينط لاهيند  لطلاب د   ناءنل ت اماءنذ د   لمينو  لمنر  تارا 
 ع  : 

10=y  13ب=x  :  لل  لا  رب د    اي   دند  اكو  
 

2
)( yy −  ))(( yyxx −−  2

)( xx −  yy −  xx −  
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4 14 49 2 7 
36 30 25 6 5 

0 0 9 0 3 

16 8 4 4 2 

4 2 1 2 +1 

0 0 1 0 -1 

1 1 1 -1 -1 

4 6 9 -2 -2 

9 15 25 -3 -5 

64 64 64 -8 -8 

138 140 188 0 0 

 

87.0
)138)(188(

140
==r  

تلةةو همةة  الةة ب مةةا  لو اةةا تمةةا وةة  د يةةن امكةةا  ا ةةا انذ رةةس  ومةة   لامةة  موقةة  تق  لةةل   لعةةاذ 
 مويب د ي ن يما اج ع   لعلام    ذا .

 ما ام عرغ  عرمط د  امنب لل   لمعنمل تل :تقمكا ع  ي
87.0

)(][)([
2222
=

−−

−
=

yynxxn

yxxyn
r



 

87.0

])(][)([
2222

=

−−

−
=

ynyxnx

yxnxy
r



 

 

y2 x2 xy y x 

144 400 240 12 20 
256 324 288 16 18 

100 256 160 10 16 

196 225 210 14 15 

144 196 168 12 14 

100 144 120 10 12 

81 144 108 9 12 

64 100 80 8 10 

49 64 56 7 8 

4 25 10 2 5 

1138 1878 1440 100 130 

87.0
)138)(188(

140
==r 

ملاا   : ن  معنمل  اه ينط اةاسو  ر ضند  )عت   ح( عت  للمم   لل ملا ه ونر   لةل يمرة  
 مر  عي ما  لماغر قا تلاوضر  ضلك لاة ن  لمينو  لانل  : 
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 :  s(r( Correlation Rankمعامل ا تباط سب رمان )ا تباط الرتب(  -5-6

الام معنمل رر  و  ملرن نح ممانز ح للاه يةنط تق لةا مرز ةن دة  عاةو و ع ة   عي ااءةل  للا ةا ا م 
لةةل   لمعنمةةل للرةةنه  لماغرةة  د عي امةةا ام نض  ثةن   لماغرةة  اامكةةا مرن ةةن ميةةل  لةةاة  د  لطةةلاب 

بةرا ي مة ن وة  يطة ح  ل  ةب  ل و ر  ) لوع ر (  لل شكل ه ب رةس     ةب مةر  ثةل ماغرة  رر  مةن ت 
 = د تق  ل  ب تما و  ي مب معنمل  ه ينط  ل  ب ما  لمعنذل :  dما رعض ن لاكو  

87.0

)1(

6
1

2

2

=

−

−=

nn

d
r

 

 منال : 
 ةةلاب )  قجرةةو  تممةةاجات ( مةةا ناةةا   لكلرةةند لمع دةة   (5)ع ةةلد  ر ةة    ةةو ئر  مكويةة  مةةا 

 غ  ب دكن   لجاتو  ر  : ر ر     رب عتلرن    د  ثر ر  مضنئ   قتمند د   
 انترن ت مجلات كتب أفلاد تلفز لإن  الأنشطة

 5 4 3 2 1  تب الخر ج ن

 5 4 1 3 2  تب العستجد ن

 والعطللإب : 
مرةةنه شةةاو  لعلامةة  رةةرا هعةةة   لطةةلاب اةةوو  قي ةةط  تضلةةك لمع دةة   لةةنهب تي ةةند ي ةة   لطةةلاب 

  لطلاب( اوو مضنل تم  د  غ   عت )مرنه  لنهب تي ند  ل    ررا
 

  العستجدون  الخر جلإن  
 d d2  تب(y) (x) تب  الأنشطة

 1 1- 2 1  ل زقو  

 1 1- 3 2 عدلام

 4 2 1 3  اب 

 0 0 4 4 مجلاد 

 0 0 5 5  يا ي  

)1(

6
1

2

2

−
−=

nn

d
rS

 

70.0
)125(5

)6(6
1 =

−
−= 

دلةةةط مةةةا ارةةةا  ت لعلامةةة  يرةةةاوب تيةةة   ع   لما ةةة يرا ت لممةةةاجاةا    لةةةو  دةةة   لةةة عي  لةةةل شةةةر را
  قدضلر  د  مضنل تم   ل   غ ) لمجلاد ت ايا ي (.
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 اختبا  معنلإ ة معامل الا تباط :  7-5-

لةةةو  (R)ب تمعنمةةةل  اه يةةةنط (n)نيةةة  ل لةةةل   ا ايةةةنه يعايةةة   لمجامةةة   لةةةلي ع ةةةلد م ةةةن  لعر ةةة  
  تقمكةةا تع   لمجامةة   قعةةل  ا ضةة  للاوزقةة   لطيرعةة  (r) لةةاة  غرةة  ما رةةز لمعنمةةل  اه يةةنط 
ذ اح  لةةل تيةةوذ  لامةة   طرةة  رةةرا  (n)لعر ةة  اجم  ةةن  (r)  اةةةا درمةةن نض  ثةةن  معنمةةل  اه يةةنط 

 لطيرعةةة   (Z)قمكةةةا نيةةة  ل   ايةةةنه مع وقةةة  معنمةةةل  اه يةةةنط رنا امةةةنذ  لةةةل  وزقةةة  ت  لماغرةةة قاب 
 تضلك  لل  ل  و  لانل  :  (Sr)تامنب  ل طس  لمعرنهي لمعنمل  اه ينط 

2

1
2

−

−
=

n

r
Sr 

 معنمل  لا اةا )م ي  معنمل  اه ينط(. r)2(ارا ع  : 
 تيمرز انلارا : 

I  ة r≥3Sr  تبنلاةةةنل   لعر ةةة   لممةةة وب    ةةةو ئر  ت ميةةةل  لمجامةةة   ااءةةةنئ   لم مةةةوب  م ةةةن
 تلمعنمل  اه ينط علمر   اءنئر .

II  ة r<3Sr   لمم وب  م ن تلةرس  لعر    لمم وب  غر    و ئر  تا ميل  لمجام   ناءنئ 
 لمعنمل  اه ينط علمر  ناءنئر .

مينو: يعوذ نلل  لام قا  لمنر  ت لماعلة  رةاهيند  ناءةنل ت اماءةنذ للطةلاب ت لمطلةوب: ررةن  
  قلمر   ناءنئر  لمعنمل  اه ينط رن ا ا م  لاوزق   لطيرع .

 الحل :  

17.0
210

)87.0(1
2

=
−

−
=rS 

 

0.87 > 3 ( 0.17) 

ر ةة   لممةة وب    ةةو ئر  ت ميةةل  لمجامةة   ناءةةنئ   لم مةةوب  م ةةن تلمعنمةةل  اه يةةنط رنلاةةنل   لع
 علمر   اءنئر .

 
 :  r)2(معامل التحد د  -5-8

رةةةنلاع قئ لةةةو  يةةةنهو  ةةةا م بةةة  معنمةةةل  اه يةةةنط ت اةةة  تح مرماةةةن عت ذهياةةةن رةةةرا  لءةةة   ت لو اةةةا 
 ةةط  ايجةةا ه رةةااح مةةا تلةةو الةةرس  لا مةةا  ل ةةن ج  ةةا   ةةا ا م   2r [0,1] لءةة ر  عي : 

  ةةا ا م  لو ةةط  ل مةةنر  ثس ةةنه لالةةاة  مةةر   لماغرةة   لاةةنر  عت الةةرس  ل مةةي   لم وقةة  مةةا  يةةنةا 
 لماغر   لانر   لا  ا م لن  لماغر   لممالل عت  ل مي   لم وق  ما  لاينةا دة   لماغرة   لاةنر   لةلي 
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 ي ا ه   مر م.  م م معنذل   ط  اي ا ه ت لينم  ا ماطر  معنذل   ط  ا
 

 :  Regression lineالانحدا  الخطي  9-5-
تمنل  ذهي  مةوو لةلم  لعلامة ب  (y)ت  (x)  ا ذه     اه ينط ثن   الامنم رنلعلام   لكنئ   ررا 

عمةن  اي ةةا ه ة ةةاأ نلةةل  ميرةةل لةةلم  لعلامةة  رمعنذلةة  هقنضةةر  ر رةةا امكةةا   ةةا ا م ن للا يةةب رلةةر  
 مرم   لماغر   ر  . مينو:  لا يب ر ي نق ع  و  عاا  لماغر قا نض   لم ن

 
رنلاع قئ ل   لمعنذل   لا   ء   لعلام  ررا ماغر قا موضةو  ت لغناة  ي معا لة خ  الانحدا  : 

م  ةةةن  لةةةاة   للةةةر   لاةةة  امكةةةا ع  اس ةةةللن  لماغرةةة   لاةةةنر  راالةةة   لماغرةةة   لممةةةالل ت عطةةةل لةةةلم 
  لمعنذل  رنلعلام   لانلر  : 

ebxay ++=ˆ 
 ارا ع  : 

ŷ.) للرم   لملاهو للماغر   لانر  ) للرم   لو طر  : 
a  ونر   ط  اي ا ه : 
b)معنمل  اي ا ه )مرل  ط  اي ا ه : 
e ل طس  لع و ئ  : 

 إ:جا  هذه الععا لة بطر قت ن :   تمي إ:جا  معا لة خ  الانحدا  : و 
 الحر )طر قة الرسم الب اني(:( طر قة الرسم 1

اميل  لماغر   (x) عاما للم  لط قل   لل ه   شكل  ايا نه لل نل و  لماهت   رن اينه  لم وه 
ا ه ر رةةا امةة  رةةرا م اءةة   لماغرةة   لاةةنر  تقةةا  ه ةة   ةةط  اي ةة  (y) لممةةالل ت لم ةةوه  قدلةة  

 ل  : يلنط  ايا نه تقا    اةا معنذل   ط  اي ا ه  لل  ل  و  لان
bxay +=ˆ 

a ينهو  ا يلط   لن    ط  اي ا ه م   لم وه  :(y) 
b ينهو  ا مرل  ط  اي ا ه )ظل  لز تق ( م   لم وه  :(x) 

تقا  امنب ظل  لز تق  ما  لاو ع ل يلطارا من  لل  ط  اي ا ه تإي  ل  ملر   ا لنط  لل 
  لاو  لام قا  لانل :ثمن لو موض  ما  (y)ت لم وه  (x) لم وه 

ش ثند دكن   ي نم ن  لل  ا لا  تاج  ميرعن  ن  لم وق   (10)ع لد  ر     و ئر  مكوي  ما 
  لل  ل  و  لانل  )رسلوأ  لواا د  ل لاا (.

 الشركات 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 الانفاق ةل  الاةلان  90 80 80 85 87 92 90 95 93 85
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  انات حجم الب 5 2 4 6 4 7 6 7 5 5

 
 

 
 
 
 
 
 
 

a= +1  يلط   لالن   م   لم وه(y. ) 
            5.0

8590

35.5

12

12 =
−

−
=

−

−
=

xx

yy
b )          =  ظل  لز تق( 

 تبنلانل  معنذل   ط  اي ا ه : 
xy 5.01ˆ += 

اعنب  لل للم  لط قل  رسي ن  ل قير  ت  ال  ما ش ف ر   رميب   الاأ ع ةلوب  ل  ة  نا 
  عط  دك و  ا معنذل   ط  اي ا ه .عي ن 

 عايةةة  عذق مةةةا  لط قلةةة   لمةةةنرل  رن اينهلةةةن  عامةةةا  ق ةةةلوب  ل قنضةةة  ( ي الطر قييية الر اضييي ة : 2
 تقمكا ناجنذ وو ر   لمعنذل  ما  لاو ع لوبرا : 

a ع ةةةلوب  لم بعةةةند  لءةةةغ  : ت ةةةال ف لةةةلم  لط قلةةة  ر اجةةةنذ )(a)  ت(b)   لاةةة   جعةةةل مجمةةةو 
  لاةةةةةةةةةة   جعةةةةةةةةةةل  لكمرةةةةةةةةةة   (b)ت  (a) دةةةةةةةةةةند ععةةةةةةةةةةغ  مةةةةةةةةةةن امكةةةةةةةةةةا عي ناجةةةةةةةةةةنذ م بعةةةةةةةةةةند  اي   

min))ˆ(( →− yy   0(عي ععغ  من امكاب رمع ل آ)ˆ(( =− yy:  تبنلانل 
0)(

2
=−− bxay  تبناشةةةةةالنق  لجزئةةةةة   قتو رنل مةةةةةي  لكةةةةةل مةةةةةا)a(  ت)b(  تيعةةةةةام لةةةةةلم

  لانلرارا :   لم الند    ءل  لل يمل   لمعنذلارا
(1)  y = na + bx 

(2) xy = ax + bx2 

 تبنلانل   لل معنذل   ط  اي ا ه. (b)ب (a)تب ل يمل   لمعنذلارا ي ءل  لل مر   ليو ر  
b: ة  ق لوب  لمينش : تقلوم لل   ق لوب  لل ال  لمعنذلارا  لمنرلارا ل  ءل  لل  ليو ر ) 

2222
)( xnx

yxnxy

xxn

yxxyn
b

−

−
=

−

−
=








 

 الإنفاق على الإعلان )بالألف(

ن(
و
لي

لم
با

( 
ت

عا
بي

لم
 ا
جم

ح
 0

1

2

3

4

5

6

7

8

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95

X 2

X 2

y 1

y 2

X 1

  لملنرل 
  لمجنته 
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2
)(

))((

xx

yyxx
b

−

−−
=




 

 تم  ضلك يجا ع   ق لوب  لمينش  لو  ق لوب  ق ي    ا ا منح د   لاطيرلند.
يعوذ نلل  لمينو  لماعل  ر  لند  ن لا  تاج   لميرعند ت لمطلوب : عتيةا معنذلة   ةط تعر ن : 
  اي ا ه.

y2 x2 xy y x 

25 8100 450 5 90 
4 6400 160 2 80 

16 6400 320 4 80 

36 7225 510 6 85 

16 7569 344 4 87 

49 8464 644 7 92 

36 8100 540 6 90 

49 9025 665 7 95 

25 8649 465 5 93 

25 7225 415 5 85 

281 77157 4513 51 877 

 تبنلاعوق  رنلمعنذلارا يجا ع  :
(1)  51= 10a + b877 

(2) 4513 = 877a + b77157 

 ي ءل  لل :  (10)لينير  د  ت  (877) لمعنذل   قتلل د  تبض ب 
44727 = 8770a  + 769129b 

45130 =  8770a + 771570b 

 ةةةةةةةةةةةةةةةةةة لمعنذل   قتلل ما  لينير                        تبط ح 
-403   = 0          - 2441 b 

 تبنلانل  : 

165.0
2441

403
=

−

−
=b 

           10a + 877 (0.165) = 51يجا ع  :  (1)يعوت د   لمعنذل  
     a= -9.37      

xyتبللك  كو   لمعنذل   لمطلوب  ل  :  165.037.9ˆ +−= 
عي عين ثلمن ز ذ  ني نق  لةل  ن ةلا  رملةا ه تاةاو ت اةاو )علة  تاةاو يلااة ( ز ذ اجة   لميرعةند 

 عل  تااو يلاا . (165)عي  (165)رملا ه 
اة  اجة   لميرعةند   ةا عي مرمة  مةا  ني ةنق دمةيلاح نض  ثةن  لةل  تقمكا   ا ا م للم  لمعنذل  لال

 ميلاح د   :  (80) ني نق لو 
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83.3)80(165.037.9ˆ =+−=y 
 تااو . (3830)عي ع  اج   لميرعند  لماومع  لو : 

 لا اةا عي  ط ممالر  اك   ه   يلطارا تبنلعوذو للام قا  لمطلوب:  سم خ  الإنحدا : •
 ررنيرنح. عه    ط  اي ا ه

 الحل :  

78.56

0165.037.90

37.90

=

=+−=

−==

x

xy

yx

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ملةا ه تاةاو ت اةاو.  (x) لم نظ  لاغر  دة   y ميل معاو  لاغر  د   (b)ن  تفس ر النلإابت :  •
ثلمةن  زذ ذ  ني ةنق  لةل  ن ةلا  تاةاو  (0.165)د    لمينو  لمنر  ةزذ ذ اج   لميرعند رملا ه 

 165ذ  لواةةاو  ل لااةة   لو اةةاو دةة   ن ةةلا  ة دةة   لماو ةةط ةيلةة  ت اةةاو )علةة  تاةةاو(. عي ع  مةة ذت 
 تااو يلاا  ميرعند.

 
 العلاقة ب ن م ل خ  الانحدا  ومعامل الا تباط :  •

ت لاة  امكةا  ل ءةوو  لر ةن  (r)تمعنمل  اه يةنط  (b) ويا  لام  تورل  ررا مرل  ط  اي ا ه 
 رنلءرغ   لانلر  : 

y

x

S

S
br =  

ةةةةزذ ذ رملةةةا ه يةةةزل مةةةا تاا ةةةن  لمعرنهقةةة  اعةةةنذو معنمةةةل  اه يةةةنط ثلمةةةن  زذ ذ  (y)ي ع   لماغرةةة  ع
 تااو ت ااو ما تاا  ن  لمعرنهق . (x) لماغر  

 :  yةل   xخ  انحدا   •
اةةوو لةةل   (y)لةةو عامةةا  ةةط ممةةالر  اميةةل  ةةط  ايا ةةنه ر رةةا  كةةو  م بعةةند  ق طةةنل دةة  

 .(x)نض    د ن مرم   (y) ين ععل  من امكا للا يب رلر   لممالر  عمل من امكا تما و  د

y 

-9 

x 
56.7 
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 اجب ع  ي ءل  لل  ل ط  للي اجعل : yرمعلومر   xتلكا للا يب رلر  
 ع   ح. xة مجمو  ع طنل  1
 ععغ  من امكا. xة مجمو  م بعند ع طنل  2

 د   لمعنذل  :  (`b`, a)ت  جا ع   لينرارا 
eybax ++=ˆ 

 عنذلارا : ا للن   لم

2
)2(

)1(

ybyaxy

ybanx





+=

+=
 

 ة  يط رمعنمل  اه ينط رنلعلام : 'bت لمرل  y لل  xتقممل  لممالر   ل ن ج ر ط  ي ا ه 

x

y

S

S
rb = 

 منال : 
 امكا  ل ءوو  لرن ر ل  لمعنذلارا : y لل  xد   لمينو  لمنر  د    ط  ي ا ه 

(1) 877 = 10a' + b' 51 

(2) 4513 = a'51 + b'281 

 'a' 1.92= b = 77.9تل   عطر ن 
 تبنلانل  معنذل   ط  اي ا ه ل  : 

yx 92.19.77ˆ += 
 رنق لوب  لمينش : ('a)ب  ('b) جاه  نشنهو ل ن نلل عين امكا  ل ءوو  لل  لاة  د 

ybxa

yyn

yxxyn
b

−=

−

−
= 22

)(



 

 تبنلاطير   لل  لمينو  لمنر  يجا ع  : 

9.77)1.5)(92.1(7.87

)51()281(10

)51)(877()4513(10
2

=−=

−

−
=

a

b

 

 تل  ي س  ل انئج  لمنرل  .
 تما  لاو  ا اع  ت  لمنر  يلااظ ع  : 

I   ة ع  ثلا  ط   اي ا ه ام    رنل لط)(x  ب)(y. 
II  ةbbr = . 

 .('b)ت  (b)ما نشنهو  (r)اكو  ذ ئمنح مويينحب لكا ي ا يعل  ع  نشنهو  ('b, b)تيلااظ ع  : 
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 تبنلاطير   لل  لمينو  لمنر  يجا ع  : 
bbr = . 

56.0)92.1)(165.0( ==r 
 تقمكا  لاس ا ما ضلك ما  لاو  لءرغ   لمينش و ل منب معنمل  اه ينط:

56.0
5.71

3.40

)([)([
2222

==

−−

−
=

yynxxn

yxyxn
r





 

 ('b)ت  (b)لةةةو ثةةةن  ثةةةل مةةةا مويةةةب عمةةةن  ('b)ت  (b)تيلااةةةظ ع   نشةةةنهو موييةةة  ق  ثةةةلاح مةةةا 
  نلينح د ين اجب   ارنه  نشنهو  لمنلي .

دةة   لا يةةبب دعلةةل  ةةيرل  (x/y)تي ةةر  ل ةةن نلةةل عيةةن عاضةةنح امكةةا   ةةا ا م معنذلةة   ةةط  اي ةةا ه 
تااوب يعوت  (800) لمينو: عتيا  للرم   لماومع  للاي نق  لل  ن لا  نض  ثن  اج   لميرعند 

 د   لمعنذل  :

9.1613)800(92.19.77

92.19.77ˆ

=+=

+= yx
 

 تااو يلاا . 1613.9 للرم   لماومع  للاي نق  لل  ن لا  ل  : 
 الخطأ العع ا ي للتقد ر :  10-5-

للةةا ررّ ةةن دةة   لمةةنر  ثر رةة    ةةا ا م معنذلةة   ةةط  اي ةةا ه دةة   لا يةةب ليرنيةةند ذ  ةةل اةةاتذ  لعر ةة  
قا )عي  ةةايلل  لعلامةة   طرةة  تليرنيةند  ةةنهذ اةةاتذ  لعر ةة  مةة   داةة  ت ويةند  لعلامةة  رةةرا  لماغرةة  

ررا  لماغر قا( ت كس ضلك اامكا نية  ل لةل   لالةاة ب تلكةا  لمةب و  لةلي اطة ح ي مةنب مةن مةا  
يةةوذو لةةل   لا يةةب؟ عت راعيرةة  آ ةة : مةةن مةةا  ولا ةةن دةة   للرمةة   لملةةاهو  يلةةنح ل ةةلم  لمعنذلةة ؟ للجةةو ب 

  دةةند( تيمةةمرن رنل طةةس  لع ةةو ئ   لةةل لةةل   لمةةب و اجةةب مع دةة   ل طةةس  لمعرةةنهي للالةةاة  ) اي 
ت لةةلي اعةة أ رسيةةن  يةةنهو  ةةا  لجةةله  لا برعةة  لماو ةةط مجمةةو  م بةة   ي   دةةند  للةةر   لملةةاهو  ةةا 
 للر   ل علر  للماغر   لانر  تلو ا نرن  اي   أ  لمعرنهي لاوزق   ك  هي  للي الرس ما   لا ةا  

ا ةا  اةوو  ةط  اي ةا هب تقيةرا لةل  اوو  لو ط  ل مةنر  رر مةن  ل طةس  لمعرةنهي الةرس مةا   ل
 لملرةةةةنه ملةةةةا ه  ي ةةةة  أ  للةةةةر   ل علرةةةة   ةةةةا  للةةةةر   لملةةةةاهو للماغرةةةة   لاةةةةنر  رو  ةةةةط  معنذلةةةة   ةةةةط 
 اي ا هب تإض  ثني  مرمان ممنتق   لء  ب لةل  اع ة  عيةن لةرس ل ةنك   ةاانح عت  يا ةنه ح تع  يمرة  

رةرا  لماغرة قا  ةنمب تلاوضةر  ضلةك لةاة ن   ل لنط تمع   لل  ط  اي ا ه تبنلاةنل  اكةو   اه يةنط
  لام قا  لانل  .

 لجةةاتو  ليةةنل  اميةةل  ةة و د  ل يةة و تاجةة   لميرعةةند رةةداأ  لواةةا د  ل لااةة  لعةةاذ مةةا تعيير ن : 
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 م اتب   لميرعند د  ناا  ش ثند  لاسمرا .
  قم التابع 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 (x)سنلإات الخبرة  1 3 4 4 6 8 10 10 11 13

 (y)حجم العب عات  80 97 92 102 103 111 119 123 117 136

 عامب  ل طس  لمعرنهي للالاة  تبرّا منض   لرس للم  للرم  ؟والعطللإب : 
2

)ˆ( yy −  yy −ˆ  2
)ˆ( yy −  )ˆ( yy −  xy 480ˆ +=  y x قم البائع  

576 -24 16 -4 84 80 1 1 
256 -16 25 5 92 97 3 2 

144 -12 16 -4 96 92 4 3 

144 -12 36 6 96 102 4 4 

16 -4 1 -1 104 103 6 5 

16 4 1 -1 112 111 8 6 

144 12 1 -1 120 119 10 7 

144 12 9 +3 120 123 10 8 

256 16 49 -7 124 117 11 9 

576 24 16 4 132 136 13 10 

2272  170   1080 70  

 ن  معنذل   ط  اي ا ه للام قا ع لام ل  :
xy 480ˆ += 

رو  ةط   لمعنذلة ب  لاة   س ةل رعةرا  ا ايةنه  ةاذ  ة و د  y)ˆ(د  لل   لجاتو اءل ن  لل  للر  
 بعةةند  اي   دةةند تع  مجمةةو  م (108) ل يةة وب تيلااةةظ عي ةةن عاضةةنح   الةة  ثيرةة  ح  ةةا  لماو ةةط 

لةةةو  لممةةةبتو  ةةةا  لجةةةزل  ق يةةة  مةةةا  (x)عي ع    ةةةالاأ مةةةر   (2272) ةةا لةةةل   لماو ةةةط لةةة  
 )y(تيلوو ع  معنذل   ط  اي ا ه ما  م د يزل ح ثير  ح ما  لاينةا د  مر   y)ˆ( ل  تق د  مر   

س  لمعرةةةنهي للالةةةاة ( تقعطةةةل تقيلةةةل يةةةزل غرةةة  م مةةة  لةةةو مةةةن يمةةةمرن رنا طةةةنل  لع ةةةو ئ  ) ل طةةة 
 رنلعلام   لانلر  : 

n

yy
ySy

2
)ˆ(

ˆ
−

=
 

 رنلاطير   لل ررنيند  لام قا : 

10

170
12.4 = 

لل   لملرنه االيل  لا مر  لكا امكا  للوو ثلمن ع  د للم  للرم  ثنية   ليلة  ع ية  التفس ر : 
 رمعنذل   ط  اي ا ه.
 كا امنب  ل طس  لمعرنهي للالاة  رنلعلامند  لانلر  : تي ر  ل نب نلل عين ام

n

xybyay
ySy

)(
ˆ

 +−
= 
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2
1ˆ rsyySy  (  y/x) ط  ي ا ه  =−

2
1ˆ rsxySy  (  x/yا ه  ) ط  ي =−

 تباطير   لعلام   قتلل يجا ع  : 
xy = 8128 , y2=119082 

12.4
10

)8128(41080*80(119082
ˆ =

+−
=ySy 

 
 عفسّر والتبا ن غ ر العفسّر : التبا ن ال 11-5-

 ي ا يعل  ع   لاينةا  لكل  =  لاينةا  لم مّ  +  لاينةا غر   لم مّ .
yS تقعّ أ  لاينةا  لم مّ  ˆ

 ينهو  ا يزل ما  لاينةا  لكل  تلو  لاينةا  للي امكا   مر م   رسين 2
رامةة   (x)راالةة   (y)نمكنيرةة    اةةةا مةةر  رمعنذلةة   ةةط  اي ةةا ه تثلمةةن ز ذد مرماةةن ذو ضلةةك  لةةل 

 ع ي .
عمةةن  لايةةنةا غرةة   لم مةة  د ةةو عاضةةنح يةةزل مةةا  لايةةنةا  لكلةة  )م بةة   ل طةةس  لمعرةةنهي للالةةاة ( تلةةو 
 لايةةنةا  لةةلي اامكةةا   مةةر م رمعنذلةة   ةةط  اي ةةا ه تثلمةةن عةةغ د مرماةةن ثلمةةن ز ذد  ليلةة  ع يةة  

 رمعنذل   ط  اي ا ه.
  ي   لل  ل  و  لانل  : تقمكا  لاعير   من 

SST = SSR + SSE 

 ارا ع  : 
SST   مجمةةو  م بعةةند  ي   دةةند مةةر :)y(  ل علرةة   ةةا ت ةةط ن  ل مةةنر  )(y   تقعطةةل رنلعلامةة

2 لانلر : 
)( yy − 

SSR   مجمةةو  م بعةةند  ي   دةةند مةةر :)ˆ(y  ل مةةنر   لملةةاهو  ةةا  لو ةةط )(y   تقعطةةل رنلعلامةة
2  لانلر :

)ˆ( yy − 
SSE   مجمو  م بعند  ي   دند مر :(y)  ل علر   ا  للر   لملاهو )ˆ(y : تقعطل رنلعلام   لانلر 

2)ŷy( − 

n

yy

n

yy

n

yy
222

)ˆ()ˆ()( −
+

−
=

− 
 

 

n

xybyay

n

yxxyb

n

y

b

y )()(
222

 +−
+

−
=








−  

 تبنلاطير   لل  لمينو  لمنر ب يجا ع  : 
SST= 2272 + 170 = 2442  ) لاينةا  لكل ( 

تبن ا ا م عر   لاينةا  لم مّ  ت لاينةا غر   لم م  ت لماضم   وو ر  معنذل   ط  اي ا ه يجا 
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 ع  : 
227

10

)1080(*)7(8128(4
=

−
=SSR  ) ّلاينةا  لم م ( 

= 17 2SSE = (4.12) مّ () لاينةا غر   لم  
244

10

1080

10

119080
=








−=SST  ) لاينةا  لكل ( 

SST = 227 + 17 = 244 

 

 تحد د التبا ن العفسّر والتبا ن غ ر العفسر ب ان اً :   •
 ي ا يعل  ع  معنذل   ط  اي ا ه للام قا  لمنر  ل  : 

20

04800

80ˆ0

480ˆ

−=

=+=

==

+=

x

xy

yx

xy

 

 

 :)2r(لتحد د العلاقة ب ن التبا نات )العفسّر وغ ر العفسّر( ومعامل ا •
 ما  لاو للم  لعلام  :  )2r(امكا ناجنذ معنمل  لا اةا 

              =
ys

ys
r

2

2
2 ˆ
= 

            
ys

yys
r

2

2
2 ˆ

1−= 

 
 تبنلاطير   لل  لام قا  لمنر  يجا ع  : 

93.0
2442

22722
==r )رنا امنذ  لل  لءر   لمينش و( 
 عت         

93.0
244

2272
==r  ) رنا امنذ  لل  لءر   لا   اضما وو ر   لمعنذل( 

 ملاحظات :  •
    ل طس  لمعرنهي للالاة .غما  ط  اي ا ه ع   (y) لمن  ما ب   للر   ل علر   ة  1)
  ةةامن امةة   ةةط  اي ةةا ه رم ثةةز  ااةةا ورند لةةل  اع ةة  ع  يمرةة  يلةةنط  ايا ةةنه تمعةة   ة  2)

 نلانل   اه ينط  لانم ررا  لماغر قا . لل لل   ل ط تب
تبنلاةةةةنل   y)(دةةةة    ةةةةط  اي ةةةةا ه ة طيةةةة   لةةةةل  ةةةةط  (b=0)  ةةةةامن معنمةةةةل  اي ةةةةا ه  ة  3)

)ˆ0( اه ينط معاتم ررا  لماغر قا تععي  
2

=ys لم مّ  .  لاينةا  

 لاينةا  لم م  
  لاينةا  لكل  
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)ˆ(  امن  ( ة 4 yy )ˆ0(لنط  ايا نه تمع   لل  ط  اي ا ه عي ع  : د   يمر  ي = =ysy 
 ت اه ينط  نم ررا  لماغر قا.

)ˆ(نض  ثن  :  ( ة 5
22
ysyys  )x, y(اةويا  لام   ه ين ر  ررا  =

)ˆ0(نض  ثن  :  ( ة 6
2

=yys  لعلام   نم  ررا )x, y(  1=عي)r(. 
 

 لاقتران ومعامل التلإافق : معامل ا 12-5-
ة معنمل  لاو د  رنلاع قئ : لو  ينهو  ا ملرنه الرس شاو  لعلام   اه ين ر  ررا ماغر قا تثل 

 ( تقعطل رنلعلام   لانلر  : 2×  2م  من ة لم  نلل ع ارا د   لجا تو )

BCAD

BCAD
rc

+

−
= 

 c(r(0.5<لماغرةة قا موقةة  يةةا حب تإض  ثنيةة  مةةا  لو اةةا ثنيةة   لعلامةة  رةةرا   r)c( لمةن  ما بةة  مرمةة  
 c(r(0.5>لةةةل  اع ةةة  ع  ل ةةةنك  ةةة  رط ) ماةةة   ( رةةةرا  لماغرةةة قا ) ل ةةةنل  را( تبةةةنلعكس نض  ثنيةةة  

 رنللرم   لمطلل . c(r( لعلام  ضعر   ررا  لماغر قا ت س ل  نذو 
ضةن عت  ةام هضةن ةيرا  لجاتو  لانل   ليرنيةند  لممةا ام  دة  ذه  ة   لعلامة  رةرا ه :  (1)تعر ن 

مجمو ةة  مةةا  لماعةةةنملرا مةة  عاةةةا  لمءةةنهأ تثةةةوي   مةةوظ را دةةة   للطةةن   لعةةةنم عت دةة   للطةةةن  
  ل نب.

 ملإقع اللإظ فة في القطاع العاد في القطاع الخاص العجعلإع
   مة الرضا           

  اض   50 35 85
 غ ر  اض   40 45 85

ن  لماعنمةةل مةة  لةةل   لمءةة أ ثويةةن دةة  مرةةنه ملةةا ه  لاةة  رط رةةرا هضةةن عت  ةةام هضةة  والعطلييلإب:
  للطن   لعنم عت  للطن   ل نب.

23.0
)40)(35()45)(50(

)40)(35()45)(50(
=

+

−
=cr 

تبنلانل   لعلام  ضعر   ررا  لماغرة قا ) ةام تيةوذ  ماة    رةرا مومة   لوظر ة ب مطةن   ةنمب مطةن  
  نب تذهي   ل ضن(.

 ي معامل التلإافق : 
رةة  رةةرا  ل ةةو ل   لاةة    مةةل ع يةة  مةةا عةة اراب امةا ام لةةل   لمعنمةةل   ةةا ذه  ةة   لعلامةة   اه ين 

 لللك لل   لمعنمل ع   ما معنمل  اما    تقا  امنرن ما  لاو  لعلام   لانلر  : 

G

G
rA

1−
= 
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












=

fifj

fij
G

2

 

ثن  ل نك  لام   ه ين ر  ) و د (ب تثلمن  ما ب  ما  لو اةا ذو ضلةك  لةل  (rA>0.5)نض  ثني  
  لعلام   اه ين ر  ) لاو د (. ماني 

ع را  ء ر   لماعنملرا م   لمء أ د   لام قا  لمنر  امةب ممةاو ل   لاعلرمة  :  (2)تعر ن 
 دكني   ل انئج  لل  ل  و  لانل  : 

 

  ثانلإ ة وإةدا :ة  مامعة أو معهد  فلإق مامع ة 
 العستلإى التعل عي 

 
   مة الرضا 

  اض  20 25 50 95
 اض غ ر    30 25 20 75

170 70 50 50  
 امنب معنمل  لاو د  لليرنيند  لمنرل  : والعطللإب: 














=

fifj

fij
G

2

 

= 0.08+0.024+0.13+0.167+0.376+0.08=1.073 

26.0
073.1

1073.1
=

−
=rA  

 تبنلانل   لعلام  ضعر   ررا  لماغر قا ) ام تيوذ  و د  ررا  لمماو   لاعلرم  تذهي   ل ضن(.



96 

 ر محللإلة  تعا  ن غ 
ثنيةة  ا ثةة   للةة تت ت لوذ ئةة  )رملاةةةرا  لواةةا د  ل لااةة ( دةة  مجمو ةة  مةةا  لي ةةوك  لاجنهقةة  ة  1

  من ةل  : 
 75 89 84 77 110 (x) لل تت 

 92 112 116 90 85 (y) لوذ ئ  

 . (y/x)ب (x/y)ة عتيا معنذلا   ط   ي ا ه  1
 (y,x)ة عتيا معنمل  اه ينط ررا  لماغر قا  2
 
  يرا ع  :  y, xد  ذه    للعلام  ررا  لماغر قا ة  2

x  لملرنه   S 

 100 7 (x) لماغر  

 60 5 (y) لماغر  

 0.7تب  ت ع  معنمل  اه ينط ررا  لماغر قا = 
 والعطللإب : 

 y/xة عتيا معنذل   ط  ي ا ه  1
 . y= 110ر  ت ع   xة عامب مرم   2
 
 مامنرلرا مامو   لاهيند  ر ر  :  10ل   لب م  من  لرر  ة اكمن  د  ممنر 3

 8 7 6 5 6 7 8 9 8 10 الحكم الأول 

 4 5 8 9 10 8 6 7 7 5 الحكم الناني 

 والعطللإب : 
 ناجنذ معنمل  ه ينط  ل  ب ) ير من ( ررا  لاة  د  ل كمرا.

 
 و  او عانم م ال  .ة  قهمنم  لانلر   ميل  ع   لاتاه ت لروهت رنللر و  لموهق   لا 4

 55 54 54 53 52 50 53 51 52 50 الدولا  

 65 63 62 60 58 54 57 55 52 54 ال لإ و 

 العطللإب : 
 ة ااذ يو  ت يرع   لعلام  ررا  لماغر قا  1
 ة عامب معنمل  اه ينط ررا مرم   لاتاه تمرم   لروهت. 2
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  ود د    من  ليرنيند  لانلر  :  y,xة ظنل  ن   5
x 4 5 8 4 6 7 7 8 6 5 

Y 3 4 5 4 5 8 7 9 4 5 

 العطللإب:
 y/xة امنب معنذل   ي ا ه  1
 ر  ت ع   لعلام   ايلل  طر . x=12  امن  كو   yة  لا يب رلرم   2
 ة امنب معنمل  اه ينط  ل ط   ليمرط ررا  ل نل  را. 3
 
تمءةنهقئ  ن ةلا   (y)د شة ث   ا ةنتو  لعلامة  رةرا  لميرعةن (20)ة د  ذه    ناءةنئر   ةا  6

(x)  :  ود د لااك  ليرنيند  ر ر  
x=10= 80       2x  
y=20=50   2yxy=60    

 العطللإب:
 (y)ب (x)ة عتيا معنمل  اه ينط  ل ط  )رر  و ( ررا مر   1
 تااو يلاا   لل  ن لا . (100)ة منل  مرم   لميرعند  لماومع    ا ع أ  2
 اي ا ه ر  ت ع   لعلام   طر .ة عتيا معنذل   ط   3
 
تذهيةةةةند  (x)ة  ةةةة   لاوعةةةةل مةةةةا  ةةةةلاو ذه  ةةةة  عي قةةةة   ةةةةا  لعلامةةةة  رةةةةرا ذهيةةةةند  ااءةةةةنل  7

  نلب نلل  ل انئج  ر ر  :  (25)لعر   ملوي  ما  (y) ل قنضرند 
x2 = 106250 x = 1625 

xy = 98300 

y2=97750   y=1500 

 والعطللإب : 
a ) ا ه تمن  لغنا  ما للم  لمعنذل .عتيا معنذل   ط  اي 
b ذهي  د   ااءنل. (65)( منلو  لاة ك لاهيند  ما ن   ل قنضرند لطنلب اءل  لل 
 
 ة نض  ثني  ذهيند ومنير  ما  لطلي  د  منذ    ل قنضرند ت اماءنذ ثنر  : 8

 75 60 75 80 75 65 60 70 الر اض ات 

 70 75 65 70 60 75 80 50 الاقتصا  

 لإب:والعطل
 عتيا معنمل  ه ينط  ل  ب ) ير من (.
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 الفصل السا س
 السلاسل الزمن ة 

 ي مقدمة
 السلسلة الزمن ةي تعر ف 

 ي الاتجاه العاد
 ي معا لة خ  الاتجاه العاد الخط ة

 ي معا لة خ  الاتجاه العاد غ ر الخط ة
 ي تعا  ن غ ر محللإلة
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 مقدمة :  1-6-
  تض   ل طط  لا موق  اماءنذ عي رلاب اما ام ن  لم طط اعاي   لا يب ت رل  لنم  تع ن ر  د

 ل ؤق   لوض   لمماليل  لل نل و م ل  لاه   .
تبنلانل  اعة أ  لا يةب رسيةن  لةاة  ثلة  لللةر   لماومعة  للماغرة  د  لانرعة  دة   لممةاليل  لل قةب ر ةنلح 

لمةل   لزم رة  لةو  لل منلو ملا ح ما معلومند  ا  لمنض  ت ل نض ب ت لا لرل  ااءنئ  للم
م نتل    ا نأ  ل م   للي  نهد  لرن للم  ل نل و د   لمنض  لل ءوو  لل يموضذ هقنض  

 امن اين د   لاة  مر   ل نل و د   لمماليل.
 تعر ف السلسلة الزمن ة :  2-6-

 ينهو  ا مجمو    للةر  ل ةنل و مةن  ةلاو داة و زم رة  معر ة  ت ل ةاأ م  ةن  لاعة أ  لةل  لاغرة  د 
 ا   ط ع  لل مر  للم  ل نل و. ل

 مكلإنات السلسلة الزمن ة :  3-6-
 ن  ثل مرم  ما مر   لململ   لزم ر   اكو  ما عهبع  عيز ل : 

قمكا  للوو ع   ا جةنم ت تلو ما عل   قيز ل د   لا يب  وقل  قماب  :(T)الاتجاه العاد  ي  1
و مةةا  لاغرةة  د  لم ا مةة   لاةة   لعةةنم  يةةنهو  ةةا  لممةةنه لل ةةط  لمميةةل للةةر   ل ةةنل وب تلةة 

     آونهلةن روضةوح رعةا داة و زم رة   وقلة   قمةا ت لاغرة  د امكةا ع   كةو  ي ةو  لزقةنذو 
ميةةنو : معةةااد  ل ةةن ج  للةةوم  ت غر   ةةن  عت  ل لءةةن  تمةةا  اجةةن ي ةةو  لزقةةنذو داةة و  وقلةة .

  .    (20) لاو 
 ةلاو داة  د زم رة  ا اعةا   لمة     ينهو  ا  غرة  د م ا مة :  (S)التغ رات العلإسع ة  ي  2

)ةومب ع يو ب ش  ب دءلب    ( مينو: ي نط  لمءنهأ د  را ا   ل   ب عت  لعمنل  د  
 دءل  لءر  عت ثمر   قمطنه د  ش   ثنيو  ... نلح.

 ينهو  ا  لاغر  د  لا   ط ع  لل  لململ   لزم ر  ت ول ةن ع ية  :  (c)التغ رات الدو  ة  ي  3
 ذته د يمو  ل  نل  اماءنذي.ما     ميل 

 يةةنهو  ةةا  لاغرةة  د  لاةة    ةةا  رءةةوهو دجنئرةة  ميةةل:  قتب ةة ب : (I)التغ ييرات العشييلإائ ة  ي  4
  لي   را. لزازوب 

 ءةةي  ذه  ةة   لملا ةةل  لزم رةة   يةةنهو  ةةا  لةةاة  عت   اةةةا تامةةنب ثةةل مةةا  ت لةةل لةةل   ق ةةنه
 و  لملمةةةل  ثل ةةةنب تي ةةةا  ةةة ا ا  ل ةةةن دلةةةط  قهبةةة  تمةةةا   سور لةةةن  ةةةلاو داةةة  (y)مكويةةةند  لملمةةةل  

 رنا جنم  لعنم  لل   اينه عين ما عل   قيز ل د   لا يب  وقل  لما  .
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 :  (T)الاتجاه العاد  4-6-
دة  ثيرة  مةةا  ل ةناد تبعةا ذه  ةة   ليرنيةند  ااءةنئر  ةةةا    اةةا م   ة   لملمةةل  )يةو  ت يرعةة  

عت غرة   طة  لةللك   ةامن  ا ن  ر تلو مجةنو ذه  ة  لعلام (  للي اكو   نذو عاا يو را:  ط  
  كو   لعلام   طر  امكا  لاعير   ا ضلك رنلمعنذل   ل طر   لانلر :

btay +=ˆ 
 ارا : 

t .لزما  : 
b .لزقنذو عت  ل لءن  تااو ت ااو   ا  غر   لزما  : 

 معا لة خ  الاتجاه العاد الخط ة :  5-6-
  ط  ا جنم  لعنم  ل طر  رعاو   ق م  ن :ةا  ناجنذ معنذل  

a)  : ت عامةةةا لةةةلم  لط قلةةة   لةةةل ه ةةة  شةةةكل  ايا ةةةنه لل ةةةنل و  لماهت ةةة  الطر قييية الب ان ييية
تمةا  ة   (y)ت لم وه  لعنموذي اميل مةر   ل ةنل و  (t)رن اينه  لم وه  قدل  اميل  لزما 

  ا ه.  نتو للم  لط قل  رنلا ءرل  نرلنح د  ر ا  اه ينط ت اي
(b ت عاما للم  لط قل   لل ع ةل  لماو ةط لعةاذ مةا  لمة و د طر قة العتلإسطات العتحركة :

عت  ل ءوو لل نل و  لماهت   تقعاي   ل ن ج مميلاح للم    لا   ل  دة  م اءة  مجمو ة  
 (5) ةةةةة و د عت  (4) ةةةةة و د عت  (3) لمةةةةة و د ت لو ةةةةةط  لما ةةةةة ك امكةةةةةا ع  اكةةةةةو  مةةةةةا 

   و د.
c)  ت عماةةةا لةةةلم  لط قلةةة   لةةةل  لمةةةر   ليرنيةةةند دةةة   لملمةةةل   طات النصيييف ة:طر قييية العتلإسييي

 لزم رةةة  نلةةةل مجمةةةو ارا مامةةةنتقارا ر رةةةا يلةةةوم ر مةةةنب ماو ةةةط  لجةةةزل  قتو تماو ةةةط 
  لجزل  ليني  ل ءل ل منب  للر   ا جنلر  لل نل و  لماهت  .

   ا جةةةنم  لعةةةنم ن   لطةةة ق  لمةةةنرل  اعةةةنب  لر ةةةن رسي ةةةن  ل قيرةةة  ت عطةةة  دكةةة و  ةةةا معنذلةةة  ة 
 تبنلانل  اامكا   اةا مر   ا جنم  لعنم رام .

d) :عايةة  عذق مةةا  لطةة ق  لمةةنرل  رن اينهلةةن  عامةةا  ق ةةلوب  ل قنضةة   الطر قيية الر اضيي ة 
 تقا  ناجنذ معنذل   ط  ا جنم  لعنم رس لوبرا.

I  ل كل : ع لوب  لم بعند  لءغ   : ي ا يعل  ع  معنذل   ط  ن جنم  لعنم ما   ة 
btay +=ˆ 

 تقا  ناجنذ وو ر  للم  لمعنذل   لاو ال يمل   لمعنذلارا  ر رارا : 
(1) y = na + bt 

(2) yt = at + b t2 

 ل  ءل درمن رعا  لل معنذل   ط  ا جنم  لعنم 
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II  ليو ر . ق لوب  لمينش  : تقلوم  لل ع نه ال  لمعنذلارا  لمنرلارا ل  ءل  لل   ة 

22
)(

))((

ttn

yttyn
b





−

−
= 

tbya −= 
 منال : 

  لجةةةةةةةاتو  لاةةةةةةةنل  اميةةةةةةةل  ةةةةةةةاذ  ق يةةةةةةةنل  لي ةةةةةةة قرا دةةةةةةة  ناةةةةةةةا   لمةةةةةةةا   لع برةةةةةةة   ةةةةةةةلاو  ل اةةةةةةة و
 (2004-2000) . 

 السنة  2000 2001 2002 2003 2004
 ةد  الأطباء  1338 1555 1921 2133 2263

 والعطللإب : 
  جنم  لعنم.ة عتيا معنذل   ط  ا 1
 (2012)و       (2007)ة منلو  لعاذ  لماوم  للأ ينل د       2

 الحل :  
رمن ع   لم و د ماانلر  )ت اذلن دة ذي( دلةو ع ةلين  لمة    لو ةرط  ث لطة   لءة   ) ة    ق ةنه( 

 دمركو  لاة ن  لجاتو  لانل  : 
T Y ty t2 
-2 1338 -2676 4 

-1 1555 -1555 1 

0 1921 0 0 

1 2133 2133 1 

2 2263 4526 4 

0 9210 2428 10 

 تبنلاعوق  يجا ع  : 
(1) 9210 = 5a + b (0) 

(2) 2428 = a(0) + b(10) 

 عي ع  : 
1842

5

9210
8.242

10

2428
==== ab  

ty تبنلانل  معنذل   ط  ا جنم  لعنم :  8.2421842ˆ += 
عي ع  ماو ةط  ل مةو  لمة وي لةو ت ل اة و  لزم رة   ة   ثنملة   (2002)ارا ع   ة    ق ةنه لة  

  يرينح. (1842)لو  (2002) يرينح ت اذ  ق ينل د       ق نه  (242.8)
  ركو  :  (2007)ة  اذ  ق ينل  لماوم       2
ty 8.2421842ˆ += 

 3056 = (5) 242.8 + 1842= يرينح 
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  يرينح . (3056)لو  (2007)تبنلانل   اذ  ق ينل  لماوم      
ˆ8.2421842)10(2470رينح  ي =+= ty 

  يرينح. (2470)لو  (2012)تبنلانل   اذ  ق ينل  لماوم      
 عمن نض  ثن   اذ  لم و د زتيرنح درا   لاعنمل  لل  ل  و  لانل  : 

 لجةاتو  لاةنل  ةاضةما  لوذ ئة   لمءة در  رساةا  لمءةنهأ  ل نعة  دة  ناةا   لةاتو :  (2)منال 
 .(1999 ,2004) (  لاو  ل ا و )رملاةرا  لواا د  ل لاا

 2004 2003 2002 2001 2000 1999 السنلإات

 69 77 60 55 46 31 اللإ ائع

 والعطللإب : 
 ة عتيا معنذل   ط  ا جنم  لعنم. 1
 (2008)ة امنب  للرم   لماومع  للوذ ئ   لمء در  د   نم  2

   ق ةةةنهب لكةةا لةةةل   ةة  (2001.5)رن ايةةةنه  ةةاذ  لمةة و د زتيةةة   ةةوأ ي اةةةنه  لمةة   الحييل : 
 للا لف ما  لكموه. (2) وأ اجعل مر   لماغر   لممالل در ن ثموه لللك   ض ب  ل ن ج رة 

t Y Ty t2 
-5 31 -155 25 

-3 46 -138 9 

-1 55 -55 1 

1 60 60 1 

3 77 231 9 

5 69 345 25 

0 338 288 70 

 تبنلاعوق  د   لمعنذلارا يجا ع  : 
(1) 338 = 6a + b (0) 

(2) 288 = a(0) + b(70) 

 أي أن : 

11.4
70

288
33.56

6

338
==== ba  

tyتبنلانل  معنذل   ط  ا جنم  لعنم :  11.433.56ˆ += 
 ت ل ا و  لزم ر  يء     . (2001)ارا ع       ق نه ل  م اء   نم 

 لءةةغ    مةةا  ةةلاو  لميةةنلرا  لمةةنرلرا يلااةةظ عي ةةن مةةا   ةةا ام ن   قلةة   لم بعةةند :  (1)ملاحظيية 
 (1)يجةا ع :  لمعنذلة   (t=0)د  امنب وو ر  معنذل   ط  ا جنم  لعةنم لكةا مة   داة  ت ع  

 ععي  :
y = na 

yaامكا امنرن ما  لاو :  )b(تبنلانل   لينر   = 
 2tty = b               يجا ع  :  (2)ما  لمعنذل  
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 ما  لاو : امكا امنرن  (b)تم ن يجا ع   لينر  

2
t

ty
b




= 

 :  (2)ملاحظة 
د  انل  تيوذ  اذ زتي  ما  لم و د  كو       ق نه ل  م اءة   لمة    لو ةرط  ت لواةاو 
 لزم ر  يء      ت لرن اجب  لر ن ل ن مضن    معاو  لاغر  ) ل ءة   ة وي( لل ءةوو  لةل 

 معاو  لاغر   لم وي تبنلانل  امكا  للوو ع  : 
 ملرو  تااو يلاا  . (8.22) ط  ل مو  لم وي للوذ ئ  لو ماو 
  (2008)ة  للرم   لماومع  للوذ ئ   لمء در  د   نم  2

ty 22.833.56ˆ += 
= 56.33 + 8.22 (8.5) = 126.2 

 ملرو  تااو يلاا . 126.2لو  (2008)عي ع   للرم   لماومع  للوذ ئ   لمء در   نم 
ل ةةة ث  عةةة ن ر  دةةة  ناةةةا   لةةةاتو  (y)نل  ةاضةةةما  لميرعةةةند  لمةةة وق   لاةةة   لجةةةاتو:  (3)منيييال 

 . (2000-2004))رملاةرا  لواا د  ل لاا (  لاو  ل ا و 
 2004 2003 2002 2001 2000 السنة

 16 13 10 6 2 العب عات

 والعطللإب : 
 2006ة عتيا اج   لميرعند  لماومع  د   نم  2 ة عتيا معنذل   ط  ا جنم  لعنم . 1
رن ايةةنه  ةةاذ  لمةة و د دةة ذي  ةةوأ يس ةةل  لمةة    لو ةةرط  ) ةة    ق ةةنه( دمةةركو  لةةاة ن لحييل : ا

  لجاتو  لانل  :
 

t Y ty t2 
-2 2 -4 4 

-1 6 -6 1 

0 10 0 0 

+1 13 13 1 

+2 16 32 4 

6 47 35 10 

 تبنلاعوق  د   لمعنذلارا يجا ع  : 
(1) 47 = 5 a + b (0) 

(2) 35 = a (0) + b (0) 

 عي ع  : 
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5.3
10

35

4.9
5

47

2
===

===

b
t

ty
b

a
n

y
a







 

 تبنلانل  معنذل   ا جنم  لعنم ل  : 
ty 5.34.9ˆ += 

ت ل اةةة و  لزم رةةة   ةةة   ثنملةةة  عي ع  ماو ةةةط  ل مةةةو  لمةةة وي  (2002)ارةةةا ع   ةةة    ق ةةةنه لةةة  
 (9.4)لةةو  (2002)ملرةةو  تاةةاو يلااةة  تاجةة   لميرعةةند دةة   ةة    ق ةةنه  (3.5)للميرعةةند لةةو 

 ملرو .
  (2006) لميرعند  لماومع  د   نم ة اج   2

4.23)4(5.34.9

5.34.9ˆ

=+=

+= ty
 

 ملرو  تااو يلاا  . )(23.4)لو  (2006)تبنلانل  اج   لميرعند  لماوم      
د  ذه  ا ن للملا ل  لزم ر  يجا د  ثير  ما  ل ناد ض تهو  لا وقل ما  لواا د  لم وق  نلل 

ق  .. نلح تدة  ميةل لةلم  ل ةناد ةاويةب  لمةر  ثةلاح  لواا د  ق يو ر  عت  ل   ق  عت  ل ب    و 
)هبةةةة   لمةةةة  (  (4)شةةةة   ح عت  (12)ع ةةةةيو رنح عت  (52) لةةةةل  (x)تثةةةةللك  (b)ب  (a)مةةةةا  ليو رةةةة  

 تثن   لمطلوب :  (3)امب  لا  رب تبنلاطير   لل  لمينو 
 ة امنب  لميرعند  ل ب    وق  )عي ثل ولاو  عش  ( 1

  لم وق   لانلر  :   ءي   لمعنذل   لل شكل هب 









+=

444
ˆ

xba
y 

 ع ة   قتو مةا  (x=1)ب رر مةن (2002) ع    قتو مةا ثةنيو   ليةني   (x=0)تلل  اع     امن 
 عي رعا ولاو  عش   ما  لانهقح  لمنر  تلكل  ... (2002)ش   يرمن  
 ملاحظة : 

م مةوب  رنق ةلوب  لمة وي تدة  د  رع   قارن   عطل مر   ا جةنم  لعةنم ثةل هبة   ة   تلك  ةن 
ميةةل لةةلم  ل ةةناد يجةةا ع  معنذلةة   ا جةةنم  لعةةنم  ميةةل عهبعةة  عضةةعنأ معنذلةة   ا جةةنم  لعةةنم  ل بةة  

   وق  ت ءي   لمعنذل   لمنرل   لل  ل  و  لانل  : 

















+=

444
4ˆ

xba
y 
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 تعا  ن غ ر محللإلة 
ا   لمب مةةند دةة   اةةا   لةةاتو  ةةلاو ة  لجةةاتو  لاةةنل  ةاضةةما ماو ةةط  نياةةنذ  لمةة وي ااةة  1

 رملاةرا  لواا د :  (1999-2003) ل ا و 
 2003 2002 2001 2000 1999 1998 1997 1999 السنة

الانتاج بعلا  ن 
 7 6 5 5 4 7 5 6 اللإحدات 

 والعطللإب:
 ة ر  ت تيوذ  لام   طر ب عتيا معنذل   ط  ا جنم  لعنم للإيانذ . 1
 .(2010)ماوم  د  للم  لمب م   نم ة ماه ماو ط  ايانذ  ل 2
 
ة  لجةةاتو  لاةةنل  ةاضةةما ميرعةةند ناةةا   ل ةة ثند رملاةةةرا  لواةةا د  ل لااةة  دةة  ناةةا   لةةاتو  2

 . (1998-2005) لاو  ل ا و 
 2005 2004 2003 2002 2001 2000 1999 1998 السنة

 16 14 14 12 10 13 10 9 العب عات 

 والعطللإب:
 نم  لعنمب ر  ت ع   لعلام   طر .ة عتيا معنذل   ط  ا ج 1
 
ة  لجةةاتو  لاةةنل  ةاضةةما ميرعةةند ناةةا   ل ةة ثند  لكيةة   رملاةةةرا  لواةةا د  ل لااةة  دةة  ناةةا   3

 .(1995-2001) لاتو  لاو  ل ا و 
 2001 2000 1999 1998 1997 1996 1995 السنة

 11 16 16 14 15 12 12 العب عات 

 والعطللإب : 
 نم  لعنم ر  ت ع   لميرعند  س ل شكل  ط .ة عتيا معنذل   ط  ا ج 1
 ل لم  ل  ث . (2005)ة عتيا مرم   لميرعند  لماومع   نم  2
 
ة  لجةاتو  لاةنل  ةاضةةما عهبةنح ناةا   ل ةة ثند  لءة ن ر  رملاةةرا  لواةةا د  ل لااة  دة  ناةةا   4

  (1998-2005) لاتو  لاو  ل ا و 
 2005 2004 2003 2002 2001 2000 1999 1998 السنة

 11 8 6 8 7 5 4 2 العب عات 

 ة عتيا معنذل   ط  ا جنم  لعنم 1 والعطللإب:
 (2010)ة ماه  قهبنح  لماومع  ل لم  ل  ث   نم  2  
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 الفصل السابع 
 الأ قاد الق اس ة  

 
 ي تعر ف الرقم الق اسي

 ي استخدامات الأ قاد الق اس ة
 ي أهع ة الأ قاد الق اس ة
 طةي الأ قاد الق اس ة البس 

 ي الأ قاد الق اس ة العرمحة
 ي مناس ب الأسعا 
 ي مناس ب الكع ات

 ا ات الأ قاد الق اس ةبي اخت
 ي فلإائد الأ قاد الق اس ة

 ي تعا  ن غ رمحللإلة
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 الأ قاد الق اس ة 
 تعر ف الرقم الق اسي :  1-7-

 دب لةةةو ملرةةةنه ناءةةةنئ  للرةةةنه  لاغرةةة  د  ل نعةةةل  دةةة  ماغرةةة  ت اةةةاب عت مجمو ةةة  مةةةا  لماغرةةة  
تقعة أ  لة م   للرن ة   م طلة  يغ  درة  نلةل ع ة  .مةا ل نل و معر ة ب  ةلاو داة و زم رة  معر ة  عت 

ظةنل و مةا  ل ةو ل   اماءةنذا ب عت   ل نعةل دة رسين مبش  ناءةنئ  امةا ام دة  مرةنه  لاغرة  
 لا ما عت  ام  لا ما د   طة  زم رة  معر ة  عت لاوضةر  زقةنذو   تقما ام لاوضر ب ايامن ر 

 يلءن   ايانير  د  مء   من عت لاتل  معر  . عت
 دميلاح  ل م   للرن   لل ن ج  للوم  لاتل  من اع أ تق مب ما  لعلام   لانلر  : 

 ثمر   نيانذ  للوم  د       لملنهي                 
 I(n/0)× ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة =  100

  نه ثمر   نيانذ  للوم  د       ق              
تمةةا  ةةلاو لةةلم  ل مةةي   لم وقةة  امك  ةةن مع دةة  ملةةا ه  ه  ةةن  عت  ي  ةةنت عت ويةةند  ل ةةن ج  للةةوم  

 تلو من اعكس   ما  قذ ل ت اذ هو ت لعمنل  عت  ليطنل  ... نلح.
تلةةلم  لعلامةة  م رةةاو عاضةةنح دةة  مع دةة   لةة م   للرن ةة  لم ةةاج  ةةلع  مةةنب دعلةةل  ةةيرل  لميةةنو لةةو ثةةن  

 ا  ل م   ق ن   لل  ةاو  لل ع  ل نك   (%95)رن    ل نل  لم اج  لع  منلو  لاة ن  ل م   لل
 ا ثمر   نيانذ د   لم    ق ةنه تلةو  دا ضة ن ع  ثمرة   اياةنذ دة   ة    (%5)يلءنح رملا ه 

 تااوب د   ملا ه  ل لف لو :  (950) ق نه ثني  

485.47تااو 
100

5
950 == 

د ل  اع   ع  ل نك زقنذو د  ثمر   نيانذ  ةا  ة    (%115)ن   لو تبنلميل لو ثن   ل م   للر
 تااو . (146=145.5)عي من اعنذو  (%15) ق نه رملا ه 

تقمكا  للوو ع   ل لءن  ما اعكس  ءنئف  لير  ميل يلف  لمو ذ  قتلرة  عت  لعمنلة  عت  ةول 
ميةةل  ةةود   لمةةو ذ  قتلرةة    نذ هو ... نلةةح تبةةنلعكس يجةةا ع   لزقةةنذو مةةا  عكةةس  ءةةنئف ناجنررةة 

 تاما  لاموق  ت لجوذو ...  لح.
 ي العلاقة ب ن معدل النعلإ والرقم الق اسي : 

 تقاض  ضلك ما  لاو  لانل  : 
 ة  ل م   للرن   اعي  ذتمنح  ا  غر   ل نل و  لماهت   رنلزقنذو عت  ل لءن  

100)0/(
0

=
y

y
nI n 

 ا    د  ظنل و منة معاو  ل مو اء  ما   لاغر   للي 

0

0

0

)0/(
y

yy

y

y
na n −==

 
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 ارا ع  : 
0y  :ا      ق نه.اج   ل نل و   
ny   :.  اج   ل نل و د       لملنهي 

 ( . 1ة معاو  ل مو = ) ل م   للرن   ة 
ة  لةةة م   للرن ةةة  : ملرةةةنه ناءةةةنئ  مءةةةم  نظ ةةةنه  لاغرةةة  د دةةة  ماغرةةة  عت مجمو ةةة  ماغرةةة  د 

 عت  لمكن . م  يط  ما ارا  لزمن 
 

 استخدامات الأ قاد الق اس ة :  2-7-
 جنز   ا ا مند  قهمنم  للرن ر  درمنةل  : اامكا ن

 رنل مي  لعنم  نر  لن.  كنلر   لمعر   ما  نمملنهي   •
  لاغر  د  ل نعل  د   ل و ل   اماءنذا  ) لءنذه دب  لو هذ دب  نيانير ( مرنه •
 ل  ةةن ند  اماءةةنذا   لممةةاليلر  لل ءةةوو  لةةل معلومةةند   رةةا دةة   لا يةةب رنق مةةنو  لاجنهقةة  ت  •

  ملر     نض  لل  ه ت  شرام.
 

 أهع ة الأ قاد الق اس ة : 3-7-
 تقيات ضلك ما  لاو  لانل  : 

مرةةنه  لاغرةة   ل نعةةل دةة   ق ةةعنه دةة  داةة و زم رةة  معر ةة  ا ا ةةنأ  ةةيب  لاغرةة  تعوةة م  لةةل  •
 ك  رن . ل  نط  اماءنذي اال امكا  لا 

مرنه  لاغر   ل نعل د   كنلر   لمعر   د  ماة   من  لاو  ة   معر ة  مة   كةنلر   لمعر ة   •
  لاو   و د  نرل .

مرنه  لاغر   ل نعل د  مماو   لا ل  ل لرل  عت  ا م  رمع ل آ ة  لمع دة   للةوو  ل ة  ئر   •
 لوااو  ل لا م   لعل  ع  : 

              1                          1 
 ةةةةةةةةةةةة = ةةةةةةةةةةةةةةةة =  للوو  ل   ئر 

  ل م   للرن   لاكنلر   لمعر         ل م   للرن   للأ عنه
 

  لا ل د       لملنهي      
 ×  ةةةةةةةةةةةةةةةةةة =  لا ل  ل لرل   100

  ل م   للرن   لاكنلر   لمعر               
   نياةنذ  لءة ن   ت لزه  ة  ت لمويةوذ د دة   لم ةنز  ت لاجةنهو مرنه  لاغر   ل نعةل دة  اجة  •

  ل نهير  ت لميرعند.
 ل نعةل دة   ةاذ  لم ةاغلرا  نمة  دة  ثةل ي ةنط مةا يةو ا   ل  ةنط  اماءةنذي مرنه  لاغر   •
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  ل  لل اامب ت لاغر   ل نعل د   اذ  لعن لرا  ا  لعمل )ملرنه  ليطنل (.
لكين هنياك صيعلإبات تلإاميت ل م   للرن   لو   اةا ما   لاغر ب ن   لغنا  ما ني نل  ملاحظة : 

 ما للم  لءعوبند :  الاحصائي ةند تكلإ ن الرقم الق اسي،
a)    اةةا  ةة    ق ةنه  لاةة  يلةنه  ر ةةنب ر ةةكل  ةنم يمةةاطر   للةوو عيةةن اجةب ع   كةةو   ةة  

  يرعر   نلر  ما عا  م كلاد ) و ه ب عتب  ب عزمند...(
b ) لا   اا ل د  امنب  ل م   للرن   تقعاما لةل   ا ارةنه  لةل يةو   لة م  نه  لمل  ر  ا 

ل  لةةند  لمعر ةة  لطيلةة  معر ةة  دةة   ل ةةنه ا الةة   ةةا  لةة م   مةةيلاح:  لةة م   للرن ةة   للرن ةة 
  للرن   لكند   يلند  لمجام  ( .

c)  ارةةنه  ق ةةلوب  لم ن ةةب ل مةةنب  لةة م   للرن ةة ب ارةةا ا ضةةل   ارةةنه  ق ةةلوب  لةةلي  
 جانز ع ي   اذ ممكا ما   اينه د  قهمنم  للرن ر .ا

 
 الأ قاد الق اس ة البس طة :  4-7-

 لعب  قهمنم  للرن ر  ذته ح لنمنح د   ل منرند  لعملر  للاتو عت  ل ة ثند تااةل  ل ة ذ لمةن ل ةن مةا 
ءةةنذي  يعكن ةةند  ماءةةنذا  لنمةة  دزقةةنذو  لةة م   للرن ةة  للأ ةةعنه  ليضةةنئ  مةةا اع ةة   لاضةة    اما

تبعكمةةن مةةا اع ةة   ل ثةةوذ ركندةة   ل ةةو ا   اماءةةنذا ب تقعةة أ  لةة م   للرن ةة  للمةةع  رسيةةن  ل مةةي  
 لمةلع   ةلاو  ة    ق ةنه تقعطةل  ةلاو  ة   معر ة  نلةل  ةع  ي ةس  معر ة  لم وق  لمع   ةلع  

 رنلعلام   لانلر  : 
100

0

=
P

P
PI n 

 ارا ع  :
0P . لمع  د       ق نه  : 
nP  :. لمع  د       لملنهي  

 تل نك  او عيو   للأهمنم  للرن ر  للأ عنه م  ن 
 الرقم الق اسي التجع عي البس   للأسعا  :  ي

 امكا ناجنذ  ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للأ عنه ما  لءرغ   لانلر  : 

)(100 ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط 
0

=
P

P
SP n

I


 

يمرط اعكس  طوه ع عنه ررا دا  را زم راراب تبنل غ  ما   ول   لاعنمل م  ن   ل م   للرن    ل
لةةةل   لةةة م  نا ع  يارجاةةةن  اغرةةة    ةةةا  غرةةة   لواةةةاو  لممةةةاعمل  دةةة  مرةةةنه  لمةةةع  ناةةةا   لمةةةل  

  لماهت  .
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 الأ قاد الق اس ة العرمحة :  5-7-
للمةةل   لا  لةة  دةة   كةةوقا   لةة م   للرن ةة   ليمةةرط  لاجمرعةة  يعطةة   قلمرةة   ل مةةير  لالادةة   رةةوب 

  ثرةةةب همةةة  مرن ةةة  للأيةةةوه اجةةةب  مةةةيلاح:   ةةةا  لةةة م   للرن ةةة  دركةةةو   ل ةةةن ج هممةةةنح مرن ةةةرنح م ي ةةةنحب 
  ي رةةن رعةةاذ  مةةنو ثةةل د ةة  مةةا د ةةند  قيةةوهب ت  ةةا   ثرةةب همةة  مرن ةة  للكمرةةند اجةةب   ير ةةن 

 رنق عنه تلكل . تل نك  او عهمنم مرن ر  م ي  :
I لأسعا  مرمحاً بكع ات سنة الأساس ) قم لاسب ر للأسعا (:ي الرقم الق اسي ل 

 ما ح ا ير   ة ير   لة م   للرن ة  للأ ةعنه ركمرةند  ة    ق ةنهب تععةي  امةمل  لة م   للرن ة  
  ل ن ج ر لم  لط قل  رن   هم  ا ير  للأ عنه تق مب ما  لعلام   لانلر :

)(100 قم لاسب ر للأسعا   
00

0 =
qp

qp
LP n

I


 

ثمرةةند  ةة    nqثمرةةند  ةة    لملنهيةة ب  0pع ةةعنه  ةة    لملنهيةة ب ع ةةعنه  ةة    ق ةةنهب  npارةةا 
 0qب  ق نه

ن  هم  ا ير  اعي   ا عوة   لاغرة  دة   لمةع  ثمةن لةو رلرة   لكمرةند  لم ةا  و دة   ة    ق ةنه 
ك ل  ي م ن د   ة    لملنهية ب لةللك اعاية  لةل   لة م  غرة  ت معة  قيةن مةنئ   لةل يمةوذ  ا ةا لا

ا ةةةرمن نض  ثةةةن  ل ةةةنك  ين ةةةا رةةةرا داةةة و  ق ةةةنه ت لملنهيةةة ب لك ةةةن ةةةةود   لومةةة  ت لمةةةنو   ةةةا يمةةة  
  ليرنيند  ا  لكمرند ت ق عنه.

 2004 ,2005ةوض   لجاتو  لانل  ع عنه تثمرند عهب   ل  مين   د    ا  منال : 
 

 2004 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 28 200 40 250 
B 16 300 20 360 

C 10 400 15 460 

D 4 600 10 660 

 
 : حساب :والعطللإب

a.ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للأ عنه  ) 
b.)(  ل م   للرن    لم ي  للأ عنه )هم  ا ير  للأ عنه 

 الحل :  

55.146100% ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للأ عنه = 
58

85
= 
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bا ير  للأ عنه:( هم   
   2005 2004 السلعة
 0q0p 0qnp كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  

A 28 200 40 250 5600 8000 

B 16 300 20 360 4800 6000 

C 10 400 15 460 4000 6000 

D 4 600 10 660 2400 6000 

 26000 16800 1730 85 1500 58 العجعلإع

76.154100%  قم لاسب ر للأسعا  =
16800

26000
= 

 (%54.76)رملةا ه  (2004) ه  ع   ا مماو لن  ةنم  (2005)لل  ةاو  لل ع   ق عنه  نم 
  .عي ع  لل   ل م  الرس  غر   ق عنه  لل د ت ع  مماو   ل رنو رل  ذت   غرر 

II :) ي الرقم الق اسي للأسعا  مرمحاً بكع ات سنة العقا نة ) قم باش للأسعا 
تقعطةةل رنلعلامةة  نش هممةةنح مرن ةةرنح آ ةة    ةةا ام درةةن ثمرةةند  ةة    لملنهيةة  لاةة ير   ق ةةعنه مةةام رةة 

)(100هم  رنش للأ عنه =   لانلر :
0

=
n

nn
I

qp

qp
PP




 

  هم  رنش ا را د  مرنه  لاكل    ايمنلر  لمجمو    لعر  د       لملنهي  رنل مي  لاكل ة  لةلم ن
ك ةةةن ةاطلةةةب  كل ةةة  مةةةا ارةةةا  لومةةة  ت لمةةةنو   ةةةا يمةةة   لمجمو ةةة   لمةةةلعر  دةةة   ةةة    ق ةةةنهب ل

  ليرنيند  للازم  ل منرن.
 ثمنةل : 2005م 2004مينو : ةيرا  لجاتو  لانل  ع عنه تثمرند عهب   ل  مين   د    ا  

 2004 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 28 200 40 250 
B 16 300 20 360 

C 10 400 15 460 

D 4 600 10 660 

 عامب هم  رنش للأ عنه.والعطللإب: 
 الحل :  

   2005 2004 السلعة
 0q0p 0qnp كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  

A 28 200 40 250 7000 10000 
B 16 300 20 360 5760 7200 
C 10 400 15 460 4600 6900 
D 4 600 10 660 2640 6600 

 30700 20000 1730 85 1500 58 العجعلإع

5.153100% قم باش للأسعا  
20000

30700
= 
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د ي ةةن  (2005)رة  س ممةةاو   ل رةةنو  ةةنم  (2004)لةةو ث ةن يعةةرع دةة   ةةنم الاقتصييا ي :  التفسيي ر
 (%53.5)ي ع  رس   ق عنه  ه  ع  رملا ه 

III  : )  ي الرقم الق اسي الأمنل للأسعا  ) قم ف شر للأسعا 
    لة م   للرن ة   قميةلب تلةو  يةنهو  ةا  لماو ةط  ل  ا ة  لكةل مةا هممة  ا ةير   لرن  اطل  

تبنش عي  لجله  لا برع  ل نعل ض ب هم  ا ير  ر م  رنش. تقةا  امةنب همة  در ة  للأ ةعنه 
  رنلعلام    لانلر :

  قم ف شر للأسعا  =  قم لاسب ر ×  قم باش 
 %153.5ب تهم  رنش للأ عنه  154.76نض  ثن  هم  ا ير  للأ عنه منال : 

 عتيا هم  در   للأ عنه 
 IP(f)الحل :  قم ف شر للأسعا   =  قم لاسب ر ×  قم باش      

%13.154%5.153*%76.154 =  

V : ي  قم ما شال أ:جلإ ث الق اسي للأسعا 
امةةةةا ام همةةةة  منهشةةةةنو عاجةةةةوه   للرن ةةةة   لءةةةةرغ   لاجمرعرةةةة   لم ي ةةةة  رن ةةةةا ا م   قلةةةة   لمةةةة   

ير  ارا  قتز   ل   لماو ط  ل منر  لكمرند      ق نه تثمرةند  ة    لملنهية ب تقةا   ل موض 
 امنرن ما  لاو  لعلام   لانلر  : 

100 قم ما شال ي أ:جلإ ث الق اس للأسعا  
)(

)(
)(

00

0 
+

+
=

n

nn
I

qqp

qqp
MeP



 

 منال : 
 2004 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 28 200 40 250 
B 16 300 20 360 

C 10 400 15 460 

D 4 600 10 660 

 والعطللإب : أومد  قم ما شال ي أ:جلإ ث الق اسي للأسعا ؟
 الحل :  
    2005 2004 السلعة 
 nq n+qoq )n+qo(qnp )n+qo(popكع ات  nPأسعا   oqكع ات  Poأسعا   

A 28 200 40 250 450 18000 12600 
B 16 300 20 360 660 13200 10560 
C 10 400 15 460 860 12900 8600 
D 4 600 10 660 1260 12600 5040 

 36800 56700      العجعلإع 

100%08.154%هم  منهشنو ة عاجوه   للرن   للأ عنه
36800

56700
=  
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ممةنتقنح للو ةط  ل مةنر  لممةاو   ل رةنو  (2004)لل  اع   ع  مماو   ل رنو د   ة   التفس ر : 
ل ةع ين  (2005)( تعهذيةن ع  يعةرع رة  س ممةاو   ل رةنو دة   ةنم 2005تَ  2004د   ة ارا ت )

 .(%54)ع   ق عنه  ه  ع  رملا ه 
 الرقم الق اسي التجع عي البس   للكع ات :  •

دة  امةةنب  لةة م   للرن ةة   لاجمرعة   ليمةةرط للكمرةةند  ب ةةل ثمرةةند  ة    لملنهيةة  ت جمةة  وةة   لمةة  
 د   لعلام   ر ر  :   لل مجمو  ثمرند      ق نه ثمن

)(100الرقم الق اسي التجع عي البس   للكع ات =  =
n

n
I

q

q
Sq



 

 منال : 
 2005ت  2004ةوض   لجاتو  لانل  ع عنه تثمرند عهب   ل  د    ا  

 2004 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 28 200 40 250 
B 16 300 20 360 

C 10 400 15 460 

D 4 600 10 660 

 عتيا  ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للكمرند.والعطللإب: 
 الحل :

3.155100%الرقم الق اسي التجع عي البس   للكع ات = 
1500

1730
= 

 تقويا ولاو  عهمنم مرن ر  م ي   للكمرند ل  : 
II  ر للكع ات(:ي الرقم الق اسي للكع ات مرمحاً بأسعا  سنة الأساس )لاسب 

 ةا  امنب  ل م   للرن   م ي نح رس عنه      ق نه تد   لمعنذل   ر ر  : 

)(100 قم لاسب ر للكع ات = 
00

0 =
qp

qp
Lq n

I


 

 2005تَ  2000ةوض   لجاتو  لانل  ع عنه تثمرند عهب   ل  مين   د    ا  منال : 
 2004 2005 

 لعب عاتكع ات ا أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 28 200 40 250 
B 16 300 20 360 

C 10 400 15 460 

D 4 600 10 660 

 ا ير  للكمرند ؟عتيا هم  والعطللإب : 
 الحل :  
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   2005 2004 السلعة
 nq oqoq nqopكع ات  nPأسعا   oqكع ات  Poأسعا   

A 28 200 40 250 5600 7000 

B 16 300 20 360 4800 9300 

C 10 400 15 460 4000 4600 

D 4 600 10 660 2400 2640 

 23600 16800 1730 85 1500 58 العجعلإع

48.140100% قم لاسب ر للكع ات = 
16800

23600
= 

III :) ي الرقم الق اسي للكع ات مرمحاً بأسعا  سنة العقا نة ) قم باش للأسعا 
  لمعنذل   ر ر : ةا  امنب  ل م   للرن   للكمرند م ي نح رس عنه      لملنهي  ما

)(100 قم باش للكع ات = 
0

=
qp

qp
Pq

n

nn
I



 

 منال : 
 2000 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 20 3 25 4 

B 25 5 30 6 

C 15 2 25 3 

D 30 4 40 5 

F 20 4 25 6 

J 35 3 40 5 

 العطللإب : 
aرند.(  ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للكم 
b هم  ا ير  للكمرند ) 
c هم  رنش للكمرند ) 

     2005 2004 السلعة
أسعا   

Po 

كع ات 
oq 

أسعا  
nP 

كع ات 
nq 

0qop nqop oqnp nqnp 

A 20 3 25 4 60 80 75 100 

B 25 5 30 6 125 150 150 180 

C 15 2 25 3 30 45 50 75 

D 30 4 40 5 120 150 160 200 

F 20 4 25 6 80 120 100 150 

J 35 3 40 5 105 175 120 200 

 905 655 720 520 29 185 21 145 العجعلإع

1.138100% ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للكمرند =ة 
21

29
=  
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46.138100%ة هم  ا ير  للكمرند = 
520

720
= 

17.138100%= ة هم  رنش للكمرند 
655

905
= 

V للكع ات ) قم ف شر للكع ات(: ي الرقم الق اسي الأمنل 
اعيةة   ةةا  لةة م   للرن ةة   قميةةل للكمرةةند رنلماو ةةط  ل  ا ةة  لكةةل مةةا همةة  ا ةةير  للكمرةةند تهمةة  

 رنش للكمرند تقكو  تد   لءرغ   لانلر  : 
  قم ف شر للكع ات =  قم لاسب ر للكع ات ×  قم باش للكع ات 

 منال : 
 %138.17هم  رنش للكمرند ت  %138.46نض  ثن  هم  ا ير  للكمرند 

 عتيا هم  در   للكمرند : العطللإب : 
 الحل :  

  قم ف شر للكع ات =  قم لاسب ر للكع ات ×  قم باش للكع ات 
%11.138%46.138%17.138 =  

 

 مناس ب الأسعا  :  6-7-
امكةةا امةةنب  لةة م   للرن ةة   لةةل ع ةةنه  لماو ةةط  ل  ا ةة  لم ن ةةرب ع ةةعنه  لمةةل   لا  لةة  دةة  

 ةةةن. ت لماو ةةةط نمةةةن ع  اكةةةو  امةةةنررنح عت ل ا ةةةرنح عت  و دلرةةةنحب تلةةةلم  لماو ةةةطند نمةةةن ع   كةةةو   كوق
رمةةرط  عت م ي ةة  تل مةةنب  لةة م   للرن ةة   يعةةنح ل ةةلم  لط قلةة  ييةةاع ر مةةنب م مةةوب  لمةةع  لكةةل 

 ب .... د   م موب  لمع  اكو  : Bب A لع   لل  ي   ذ. ل   ت ع   لمل  )
 ملنهي   ع لن      ل          

 × ةةةةةةةةةةةةةة 100 (A)م موب  ع   لملع  
  ع لن      ق نه           

0P

P
P n

RA
= 

  ع لن      لملنهي                                        
 × ةةةةةةةةةةةةةة 100 (B)م موب  ع   لملع  

  ع لن      ق نه           

0P

P
P n

RB
= 

 كل  ...تل
 تبللكب اكو   ل م   للرن   للأ عنه ل لم  لمل  رن ا ا م  لماو ط  ل منر   لل  ل  و  لانل :
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100 ل م   للرن   للأ عنه = 
0

)( 









=
n

p

p

P

n

xI



 
  اذ  لمل  . nارا 

ت ل م   للرن   للأ عنه ل لم  لمل  رن ا ا م  لماو ط  ل  ا    ليمرط ا مب ما  لمعنذل   ر ر  
: 
 رقم الق اسي للأسعا  : ال

100
`

`
..........

0

)( =
po

pn

p

p
P nn

GI  

 مناس ب الكع ات :  7-7-
امكةةا امةةنب  لةة م   للرن ةة   لةةل ع ةةنه  لماو ةةط  ل  ا ةة  لم ن ةةرب ثمرةةند  لمةةل   لا  لةة  دةة  
 كوق ةةةن. ت لماو ةةةط نمةةةن ع  اكةةةو  امةةةنررنح عت ل ا ةةةرنح عت  و دلرةةةنحب تلةةةلم  لماو ةةةطند نمةةةن ع   كةةةو  

 مةةنب  لةة م   للرن ةة   يعةةنح ل ةةلم  لط قلةة  ييةةاع ر مةةنب م مةةوب  لكمرةة  لكةةل رمةةرط  عت م ي ةة . تل
  لع   لل  ي   ذ تب  س ع لوب م ن رب  ق عنه.

 

 اختبا ات الأ قاد الق اس ة :  8-7-
   ض   قهمنم   للرن ر  ليلا    اينه د ا اينهب ما  ع ا ن تل :

I  : ي اختبا  الانعكاس في الزمن 
كةةنه دةة   لةةزما  ةة    ق ةةنه ثمةة   ملنهيةة  ت ةة    لملنهيةة  ثمةة   ع ةةنه تضلةةك اس ةةل   ايةةنه  ايع

  لل  ل  و  لانل  : 

1000 لياةل  لزم   ل م  ا ير   
nn

n

qp

qp




 

10000=   لياةل  لزم   ل م  رنش 
nnqp

qp




  

 ا اينه  ايعكنه د   لزما ل  : ت للن او  ق ن ر  
 1ل الزمني لت = الرقم الق اسي × البد 

تقلااةةظ ع   لةة م   للرن ةة   قميةةل تهمةة  منهشةةنو ت لةة م   للرن ةة   لاجمرعةة   ليمةةرط اجاةةنزت  لةةل  
  ا اينهب رر من ااجانزم ثل ما همم  ا ير  تبنش.

 
II  : ي اختبا  الانعكاس في الععامل 
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لكمرند رنق عنه م  د    اينه  ايعكنه د   لمعنمل ةا    ايا و  ق عنه رنلكمرند عت  لعكس  
 رلنل  لزما  لل انل ب ت ل ن ج لو  لياةل  لمعنمل  لل م   للرن  .

100=لرقم لاسب ر  يالبد ل الععامل
00

0

pq

pqn




 

100=الععاملي لرقم باش البد ل 
0 n

nn

pq

pq




 

 للرن ة  للكمرةند  لل م   للرن   للأ عنه  لم ي  رنلكمرند لةو ي مةن  لة م  عي ع   لياةل  لمعنمل 
 لم ي  رنق عنه ت لعكس رةنلعكس. تلكة  اجاةنز  لة م   للرن ة    ايةنه  ليةاةل  لمعةنمل  اجةب ع  

 اكو :
 الرقم الق اسي × بد لت الععاملي = الرقم الق اسي للق عة 

  ل م   للرن    قميل. م اينه رر من اجانز اتقلااظ ع  همم  رنش تا ير  ااجانز   لل  
III ختبا  الدائري : ي الا 

نض   ةةة   اامةةةنب  لةةة م   للرن ةةة  لملمةةةل  زم رةةة  ما ةةة ك عي ع  ثةةةل داةةة و زم رةةة   عايةةة  داةةة و ملنهيةةة  
رنل مةةةي  لل اةةة و  لمةةةنرل  ل ةةةن مينشةةة وب وةةة  مم ةةةن رضةةة ب لةةةلم  لملمةةةل  مةةةا  قهمةةةنم دةةة  رعضةةة ن د ي ةةةن 

  امةةب  لةة م   للرن ةة  ي ءةةل  لةةل  لةة م   للرن ةة  لل اةة و  ق رةة و رس ةةنه  ل اةة و  قتلةةل. عي عيةةن نض 
وةةة   2002رس ةةةنه  2003تلعةةةنم  2001رس ةةةنه  2002ت  2000رس ةةةنه  2001للأ ةةةعنه دةةة  

رس ةةنه  2003ضةة ب ن يمرةة  لةةلم  قهمةةنم دةة  رعضةة ن د ي ةةن ي ءةةل  لةةل  لةة م   للرن ةة  ق ةةعنه 
  ب نض    ل  لل  د ي ن يلوو رس   ل م   للرن ة  اجاةنز  ا ايةنه  لةا ئ يب تقلااةظ ع 2000ع عنه 

  لاح ما عهمنم ا ير  تبنش تدر   ا جانز لل   ا اينه.
 فلإائد الأ قاد الق اس ة :  9-7-

I  ة  مةةةاعمل  قهمةةةنم  للرن ةةةر  دةةة  شةةةال يةةةو ا   ل رةةةنو للرةةةنه  لاغرةةة   لةةةلي اطةةة ع  لر ةةةن ثنقهمةةةنم
  للرن ر   لماعلل  رنلعلوم  ايامن ر  ت نذ هق  ت لزه  ر  ت لا لرل  لمنل .

II  ا  لةل   لرةل  لعو مةل  لاة   مةنل  دة   غرة   ل ةنل و دايةرا مةا  ممةنلم  ثةل مةا لةلم ة  من
  لعو مل د  ناا    لاغر   لكل .

III   ة  مةةا ام  قهمةةنم  للرن ةةر  دةة   ل منرةة   لةةل    رةةل  ل طةةط ارةةا امةةا نذ م  ةةن دةة    اةةةا مةةا
    رل  ل طط  لموضو  .
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 تعا  ن غ ر محللإلة 
 عنه تثمرند ولا   ل ( اميل  لجاتو  لانل  ع 1

 2000 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 50 10 60 15 

B 75 15 100 20 

C 100 20 150 30 

 والعطللإب : 
 عتيا منةل  : 

 ة  ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للأ عنه.

 ة  ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للكمرند.
 ة هم  در   للأ عنه

 ة هم  در   للكمرند .
 
 (  ميل  ليرنيند  لانلر  ثمرند تع عنه  مس  ل  .2

 2000 2005 

 كع ات العب عات أسعا  كع ات العب عات أسعا  السلعة
A 60 70 20 40 

B 50 65 30 50 

C 40 60 40 60 

D 70 90 60 90 

F 100 120 90 110 

 عتيا منةل  : والعطللإب: 
aمرع   ليمرط للأ عنه(  ل م   للرن    لاج 
b ل م   للرن    لاجمرع   ليمرط للكمرند  ) 
cهم  در   للأ عنه ) 
d هم  در   للكمرند ) 
F  م ن رب ع عنه  لمل )F, D, C, B, A 
J ماو ط م ن رب  ق عنه رن ا ا م  لماو ط  ل منر ) 

H.  ماو ط م ن رب  ق عنه رن ا ا م  لماو ط  ل  ا ) 
Kرند رن ا ا م  لماو ط  ل منر .( ماو ط م ن رب  لكم 
L.  ماو ط م ن رب  لكمرند رن ا ا م  لماو ط  ل  ا ) 
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العلاحق 



120 

 

 

 

 

 الرموز والأحرف الأبجدية
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 الرموز والأحرف الأبجدية المستخدمة في هذا الكتاب:

 الأحرف الأبجدية: أولا : 

 الأبجدية العربية
 بجدية اليونانيةالأحرف الأ الأحرف الأبجدية اللاتينية

 اللفظ حرف كبير حرف صغير اللفظ حرف كبير حرف صغير

 ألفا α A إ a A أ

 بيتا  B بي b B ب

 قاما    سي c C ج

 ديلتا   دي d D د

 ابسيلون   إي e E هـ

 زيتا  Z إف f F و

 إيتا  H جي g G ز

 تيتا   اتش h H ح

 يوتا ÷ i آي i I ط

 كبا k K جي j J ي

 لمدا   كي  k K ك

 ميو µ M ال l L ل

 نيو v N ام m M م

 كسي   ان n N ن

 أوميكرون o O أو o O س

 بي   بي p P ع

 رو  P كيو q Q ف

 سيكما   آر r R ص

 تاو  T اس s S ق

 يويسيلون v Y تي t T ر

 فاي   يو u U ش

 كاي  X في v V ت

 بسي   دبل يو w W ث

 أوميغا   إكس x X خ

 اس   واي y Y ذ

    زد z Z ض،ظ،غ
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 ثانياً : الأرقام المستخدمة:

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 الأرقام العربية

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 الأرقام الهندية

 I II III IV V VI VII VIII IX X  الأرقام الرومانية

 

 ثالثاً : الرموز والإشارات المستخدمة:

 الرمز العملية الرمز العملية الرمز لعمليةا

 Log(x) اللوغاريتم العشري ≤ أكبر أو يساوي  * أو × ضرب

 Ln(x) اللوغاريتم الطبيعي < أكبر من أو ÷  / تقسيم

 E(x) التوقع الرياضي ≥ أصغر أو يساوي + الجمع

 2 التباين > أصغر من ـ الطرح

  الانحراف المعياري = يساوي  يؤدي إلى

 # للتقريب & واو العطف
الانحراف المعياري 

 للعينة
S 

  العاملي  يتطابق II المضاريب

  المحدد  يساوي تقريباً   المجاميع

 % النسبة المئوية   لانهاية 2X مجموع المربعات

  التقاطع U الاجتماع
الوسط الحسابي 

 للمجتمع
µ 

n التوافيق
kC الجذر X 

الوسط الحسابي 

 نةللعي
X 

 F(Xs) الاحتمال التراكمي  n حجم العينة N حجم العينة
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 قائمة المراجع بالعربية 

ة ملام  د   ناءنل ة م ثز  لكاب  1990عرو عنل ب م ما عي  ؛  وتب  اين  م ما ب  ة 
  قهذي .

 ب  ناءنل1995عرو  م ب  يا  ل اماب ه ض ب  ل م    يا  لي ب  ل  ايب م موذ نر  لر ب  ة 
 ت ااامنادب  ل قنتب ينمع   لملك  عوذ.

 ب مينذئ  ناءنلب ينمع  ع عنل.1999 لجن وي ب د قا؛ ن من رلب ايرب؛ غني ب  اين ب  ة 
ب  ل قنضرند ت ناءنل لاه  ند  لم ن ي  1983عت رلر ن ب يوهذب رنيك تد ب يوهذ ب  ة 

 تم  يع   لمرا م ما  لغزي.ت ق منوب ذ ه من ج ت لرل لل   ب   يم  ملا  ب يمنو  نم ب 
ب مينذئ  ناءنلب 2003امرا  ب  اين ؛  لجن وي ب د قا؛ ينع  آغنب  منه؛  لعو ذب م لهب  ة 

 م  وه د ينمع  ذم  .
 ب مينذئ  ناءنلب ينمع  ع عنل.2002 روبب م موذ؛ غني ب  اين ب  ة 
 2006م ووب مطنيروهب غني ب  اين ب مينذئ  ناءنلب ينمع  ذم    ة 

 العرامع باللغة الروس ة  
 .1983ي  رمودراعب ع .  ب  ناءنل  ل قنض ب  لطيع   لينير ب مو كو  ة  1
ب مرادراائب ةوب    ب ي  ق   ااامناد ت ااءنل  ل قنض ب مو كوب  1 ا ا ر كوب ذب ة  2

1984 . 
 . 1988و كوب روهتدكوأب ع ب ع ب  ااءنل  ل قنض ب  لاة   لمعنل  ت  ارنه  ل  ضرندب م ة  3
 . 1994 ر ر كنب بب أب ي  ق   ااامنادب مو كو ب  ة  4
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 المصطلحات الاحصائية
Statistical Terminology  

 إنكليزي ـ عربي 

 

A 
 

 Absolute مطلق

 Absolute value القيمة المطلقة 

 Accuracy دقة 

 Adjustment data تعديل البيانات

 Aggregation تجميع

 Allowance Value حدود السماح

 Aggregate كلي، شامل

 Analysis of variance تحليل التباين

 Applied Statistics الإحصاء التطبيقي

 Arbitrary constant ثابت اختياري

 Area مساحة

 Area under the normal curve مساحة تحت المنحني الطبيعي

 Array ترتيب

 Association اقتران 

  Alternative hypothesis الفرض البديل  

 Asymmetry عدم التماثل 

 Asymmetrical غير متماثل

 Asymptotic تقريبي

 Attribute صفة 

 Average متوسط

 Axis محور

 Axis of abscissas السيني أو الأفقي المحور

 Axis of ordinates المحور العمودي

 

B 
 

 Base أساس أو قاعدة 

 Bayes theorem نظرية بايز

 Basic statistics إحصاءات أساسية 

 Battery of test مجموعة الاختبارات

 Best fit التوفيق الأفضل



127 

 Between Groups بين المجموعات

 Bias in surveys لمسوح التحيّز في ا

 Binominal Distribution توزيع ثنائي الحدين

 Bivariate ذو متغيرين 

 Breakdown تقسيم

 Business Cycles دورات اقتصادية 

  Business indicators مؤشرات اقتصادية

 

C 
 

 Calculation حساب

 Calculus of probability حساب الاحتمالات

 Census تعداد

 Census enumerator اد عد

 Census schedule استمارة التعداد

 Causation سببية

 Central tendency النزعة المركزية

 Central limit theorem نظرية الحد المركزي 

 Change تغير

 Chi-Squared test اختبار كاي مربع

 Classification تصنيف 

 Class frequency تكرار الفئة

 Code رمز

 Coefficient معامل

 Coefficient of Correlation معامل الارتباط 

 Coefficient of Detemination معامل التحديد 

 Column عمود

 Confidence Intervals فترات الثقة

 Confidence limits حدود الثقة 

 Consistency اتساق

  Constant ثابت

 Contingency توافق

 Contingency table جدول التوافق  

 Continuous متصل، مستمر

 Control مراقبة

 Coordinate إحداثي 

 Coordinate axis محور الإحداثيات

 Corrected rate معدل مصحح

 Correction factor عامل التصحيح 
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 Correlation ارتباط

 Correlation table جدول ارتباطي

 Correlation ratio نسبة الارتباط

 Classical probability ل كلاسيكياحتما

 Conditional probability احتمال شرطي

 Continuous distribution توزيع متصل )مستمر(

 Critical region منطقة حرجة

 Curves منحنيات

 

D 
 

 Data بيانات

 Deduction استنباط

 Degrees of freedom درجات الحرية 

  Dependent variable متغير تابع

 Derivative function دالة مشتقة 

 Design of experiments تصميم التجارب

 Determinant محددة

 Deviation انحراف

 Diagram (figure ) شكل بياني

 Differential تفاضلي

 Discrete distribution توزيع متقطع

 Dispersion تشتت

 Distributions of probability توزيعات احتمالية

 Distribution function دالة التوزيع

 Double sampling معاينة مزدوجة 

 Downward bias تحيز نحو الأدنى

 Downward trend اتجاه هابط

 

E 
 Effect تأثير

 Efficiency of estimates فعالية التقدير

 Elimination حذف

 Enumerator عداد 

 Equation معادلة

 Error خطأ 

 Error of Estimate ديرخطأ التق

  Error of Variance تباين الأخطاء
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 Estimate / Estimation تقدير 

 Estimation equation معادلة التقدير 

 Event واقعة / حادثة  

  Expected value القيمة المتوقعة 

 Experimental error الخطأ التجريبي 

 Experimental units وحدات تجريبية 

 Exponential Curve آسي منحني

 Exponential equation معادلة آسية 

 

F 
 

  F “ Table “  جدول " ف "  

 Factor عامل

 Factor analysis تحليل عوامل

 Factorial analysis تحليل عاملي

 Family budget ميزانية الأسرة

 Fluctuations تقلبات

 Forecasting تنبؤ

 Forms استمارات

 Frame إطار

 Frequency تكرار

 Frequency Curve منحنى التكرار

 Frequency density كثافة التكرار

  Frequency distribution توزيع التكرار

 Frequency polygon مضلع التكرار 

 Frequency table جدول التكرار 

 Function دالة 

 Function relationship علاقة دالة 

 

G 
 

 Gaussian curve منحنى غوس

  Geometric mean وسط هندسي 

 Graduation تدريج

 Graph رسم بياني

 Graphic analysis تحليل بياني

 Graphic presentation عرض بياني

 Goodness of fit test اختبار جودة التوفيق 

 Grouping تجميع / تصنيف 
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 Grouping error خطأ التجميع

 Grouped data بيانات مبوبة 

 

H 
 

 Harmonic equation دالة توافقية 

 Harmonic mean وسط توافقي

 Heteroscedasticity اختلاف التباين

 Histogram المدرج التكراري  

 Homogeneous متجانس

  Hypothesis testing اختبار الفروض 

 

I 
 

 Ideal number الرقم الأمثل 

 Identity متطابقة

 Independent variable متغير مستقل

 Index دليل أو مقياس

 Index number الرقم القياسي

 Infinite لانهائي

 Inferential statistics احصاء استدلالي  

 Interclass correlation ارتباط بين الفترات

 Inersection of sets تقاطع المجموعات

 Interval estimation فترة، مجال التقدير

 Interview مقابلة / استجواب

 Inverse correlation ارتباط عكسي

 Inverse function دالة عكسية

 

J 
 

  Joint distribution توزيع مشترك

 Joint regression انحدار مشترك

 

K 
 

 Kurtosis تفرطح

 

L 
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 Large sample عينات كبيرة 

 Law of large numbers قانون الأعداد الكبيرة 

 Least squares المربعات الصغرى

 Least squares method طريقة المربعات الصغرى

 Level of significane مستوى المعنوية 

 Likelihood إمكان

 Limit نهاية أو حد

 Linear خطي / مستقيم

 Linear correlation ارتباط خطي 

 Linear equation معادلة خطية

 Linear interpolation استكمال خطي

 Linear regression انحدار خطي 

  Linear trend اتجاه مستقيم 

 

M 
 

 Master Sample عينة رئيسة

  Matrix مصفوفة

 Miximum variation أقصى اختلاف 

 Mean وسط

 Method of least squanes طريقة المربعات الصغرى

 Median الوسيط

 Model نموذج

 Moment عزم 

 Muliple correlation ارتباط متعدد

 Multiple factor analysis تحليل عاملي متعدد

 Multipleication of probabilities ضرب الاحتمالات

 Mutually exclusive events احداث متنافية

 

N 
 

 Negative correlation ارتباط سالب

 Non-Linear correlation ارتباط غير خطي

 Non-Statistics إحصاء لا معلمي

 Normal curve منحنى طبيعي

 Normal distribution توزيع طبيعي

 Normal equation معادلة طبيعية 

 Null hupothesis فرضية العدم 
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O 
 

 Observation مشاهدة

 One – tailed test اختبار من طرف واحد

 

P 
 

 Parabola قطع مكافئ

 Parameter معلمة، ثابت

 Partial correlation ارتباط جزئي

 Partial regression زئيانحدار ج

 Percentage نسبة مئوية 

 Population ( statistical) مجتمع ) إحصائي(

 Positive correlation ارتباط موجب

 Prediction تنبؤ

 Point estimation تقدير بنقطة

 Poisson distribution توزيع بواسون

 Power of a test قوة الاختبار

 Probability احتمال

 Prior probability الاحتمال المسبق

 Probability density كثافة الاحتمال

  Probability sampling المعاينة الاحتمالية

Q 
 

  Qualitative analysis تحليل وصفي

  Quality control مراقبة الجودة 

 Quantitative analysis تحليل كمي

 Quanitity index الرقم القياسي للكميات

 Questionnaire استبيان / استمارة

 Quota sampling عينة الحصص 

 

R 
  Random distribution توزيع عشوائي 

 Random error خطأ عشوائي

 Random numbers أرقام عشوائية 

 Random sample عينة عشوائية 

 Random selection اختيار عشوائي
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 Random variable متغير عشوائي

  Range مدى

 Rank correlation ارتباط الرتب

 Rank correlation coefficent معامل ارتباط الرتب

 Rate معدل

 Ratio نسبة

 Ratio estimate تقدير نسبي

 Ratio test اختبار النسب

 Regression انحدار  

  Regression coefficient معامل الانحدار

 Regression equation معادلة الانحدار

 Regression estimate ر الانحدارتقدي

 Regression line خط الانحدار

 Rejection region منطقة الرفض

S 
 

 Sample عينة

 Sample census مسح بالعينة

 Sample design تصميم العينة 

 Sampling معاينة

 Sampling error خطأ المعاينة

 Sampling method طريقة المعاينة

 Sampling unit وحدة المعاينة 

 Sample size حجم العينة 

 Sample space فضاء العينة 

 Scatter diagram شكل الانتشار 

 Second degree curve منحنى من الدرجة الثانية

 Set theory نظرية المجموعات

 Sensitivity حساسية

 Sequential analysis تحليل تتابعي

 Significance level مستوى المعنوية

  Simple correlation ارتباط بسيط 

 Small samples عينات صغيرة 

 Sources of error مصدر الخطأ  

 Spurious correlation ارتباط وهمي

 Square مربع

  Standard normal distribution توزيع طبيعي معياري 

 Standard deviation انحراف معياري 

 Standard error خطأ معياري 
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 Standard error of estimate خطأ معياري للتقدير 

 خطأ معياري للفرق بين الوسطين
Standard error of the difference between 

means  

 Statistical induction استنتاج إحصائي

 Statistical inference استدلال إحصائي

 Statistical method الطريقة الإحصائية

 Statistical probability احتمال إحصائي 

 Statistical processing التجهيز الإحصائي

 Statistics إحصاء

 Survey مسح )استقصاء(

 Student’s – distribution ستودنت (t)توزيع 

 
T 

  T ‘ Table ‘ جدول " ت " ستودنت

  Table جدول

 Tabulation جدول أو تبويب 

 Test اختبار 

  Test of goodness of fit قاختبار جودة التوفي

 Test of homogeneity اختبار التجانس

 Test of significance اختبار المعنوية

 Third degree curve منحنى من الدرجة الثالثة 

 Time series سلسلة زمنية

 Two – tailed test اختبار من طرفين

 Type I error خطأ من النوع الأول

  Type II error نيخطأ من النوع الثا

 

U 
 Union of sets اتحاد المجموعات

 Unbiased estimate تقدير غير متحيز

 Unit of measurement وحدة القياس

 Universe (statistical) مجتمع )إحصائي(

 Upward tend اتجاه صاعد 

V 
 Variable متغير

 Variance تباين

 Variance analysis تحليل التباين

 Variance ratio التبايننسبة 

 Variation اختلاف
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 Variation coefficent معامل اختلاف 

  Venn diagram شكل فن  

W 
 Weight average تثقيلات، أوزان

 Weight average متوسط مثقل أو مرجح

X 
 X – axis محور السينات

Y 
 Y-axis محور العينات

 Yates continuity correction تصحيح ياتس

 
Z 

 Z – test اختبار )ز(
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 مواقع الانترنت 

1- http://www.stutsft.com/textbook/stathome.html 

2- http://www.bmj.com/collections/statsbk/11.shtml. 

3- http://davidmlance.com/hyperstat/intro.html. 

4- http://www.psychstat.missouristate.edu/introbook/sbko?.htm 

5- http://www.penhall.com/groebner 


